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Περίληψη 

Η εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία αποτελεί µια µεγάλη βοήθεια για τους Έλληνες 

την εποχή της δύσκολης οικονοµικής κρίσης που διανύει η χώρα µας. Η µεγάλη 

αναγκαιότητα που υπάρχει σήµερα για βοήθεια των συνανθρώπων µας που το έχουν 

ανάγκη, οι οποίοι δεν έχουν ούτε τα απολύτως απαραίτητα για να επιβιώσουν  οδήγησε 

πολλούς συµπολίτες µας στο να αναλάβουν δράση µέσω της δηµιουργίας διάφορων δοµών 

εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας. 

Με την πάροδο του χρόνου και παρατηρώντας ότι το φαινόµενο της οικονοµικής κρίσης 

συνέχιζε να βρίσκεται σε έξαρση κάποιοι συνάνθρωποι µας αποφάσισαν να αναλάβουν 

πρωτοβουλία για να βοηθήσουν τους συµπολίτες τους που έχουν ανάγκη την βοήθεια 

όλων µας. Έτσι δηµιούργησαν πολλές δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας 

καθώς και πολλά εναλλακτικά κοινωνικά νοµίσµατα στοχεύοντας έτσι στην βελτίωση της 

ζωής όλων των πολιτών που είναι µέλη στα ανταλλακτικά δίκτυα. 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη των δοµών εναλλακτικής και 

αλληλέγγυας οικονοµίας στην Ελλάδα καθώς επίσης και η χρήση των εναλλακτικών 

νοµισµάτων την σηµερινή δύσκολη εποχή της οικονοµικής κρίσης που διανύουµε. Μέσα 

από την εργασία θα γίνει κατανοητό πόσο σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η αλληλεγγύη 

µέσω των δοµών εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας στις µέρες µας όπου οι 

συνθήκες επιβίωσης είναι δύσκολες  και κάποιοι συνάνθρωποι µας έχουν ανάγκη την 

βοήθεια όλων µας.  
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Πρόλογος  

Η εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία έχει ραγδαία ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα. Στα δύσκολα χρόνια που διανύει η χώρα µας ελέω της οικονοµικής κρίσης, 

ο ρόλος της εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας φαντάζει να είναι πιο σηµαντικός 

και χρήσιµος όσο ποτέ άλλοτε. Η αλληλέγγυα οικονοµία ως έννοια δεν έχει επεξεργαστεί 

επιστηµονικά αλλά κάποιος µπορεί να διαπιστώσει την ύπαρξη της µέσα από τις πράξεις 

της (Νικολόπουλος, Καπογιάννης, 2012 σελ 44). 

Η αλληλέγγυα οικονοµία δίνει την δυνατότητα σε άτοµα που θέλουν να βοηθήσουν τους 

συνανθρώπους τους ,οι οποίοι είναι «θύµατα» της οικονοµικής κρίσης, προσφέροντας 

όπως µπορεί και έχει την δυνατότητα ο καθένας. Επιπλέον η οικονοµία αυτή 

χαρακτηρίζεται από την δηµοκρατία στη λήψη αποφάσεων καθώς επίσης εξυπηρετεί 

κοινωνικό συµφέρον.(Νικολόπουλος, Καπογιάννης, 2012 σελ 15) Η εναλλακτική και 

αλληλέγγυα οικονοµία τα τελευταία χρόνια ένεκα της οικονοµικής κρίσης αναπτύσσεται 

µε γρήγορους ρυθµούς καθώς πολλοί πολίτες ενδιαφέρονται για την διευκόλυνση κάποιων 

συνανθρώπων τους που περνάνε δύσκολες στιγµές καθώς επίσης και την βελτίωση της 

δικής τους καθηµερινότητας. 

Στόχος αυτής της µελέτης είναι να κάνει εισαγωγή στην εναλλακτική και αλληλέγγυα 

οικονοµία προσεγγίζοντας το θέµα όσο το δυνατόν καλύτερα γίνεται. Προσδοκώµενο 

αποτέλεσµα είναι η πλήρης κατανόηση και εµβάθυνση σε έννοιες όπως αλληλεγγύη, 

εναλλακτική οικονοµία και άλλες, οι οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν εισχωρήσει σε 

µεγάλο βαθµό στην Ελλάδα και στην καθηµερινότητα µας. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αυτής δίνεται έµφαση στους βασικούς εννοιολογικούς 

προσδιορισµούς που αφορά την «αλληλεγγύη» γενικότερα και ειδικότερα την 

«εναλλακτική» και «αλληλέγγυα» οικονοµία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνεται έµφαση στην σχέση που µπορεί να έχει η αλληλέγγυα 

οικονοµία µε κάποιες έννοιες. Θα γίνουν κατανοητές οι οµοιότητες ή οι διαφορές που 

έχουµε ανάµεσα στην αλληλέγγυα οικονοµία και στον τρίτο τοµέα, την κοινωνία των 

πολιτών, τον εθελοντισµό, το κοινωνικό κεφάλαιο και την αειφόρο ή βιώσιµη 

ανάπτυξη. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα εναλλακτικά νοµίσµατα. Επίσης γίνεται αναφορά 

στον σκοπό δηµιουργίας των εναλλακτικών και κοινωνικών νοµισµάτων και στην 

ιστορική εξέλιξη τους. Στο τέλος καταγράφονται τα εναλλακτικά νοµίσµατα που υπάρχουν 

σήµερα στην Ελλάδα. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας και γίνεται εκτενής ανάλυση της κάθε µιας ξεχωριστά. Επίσης παρουσιάζονται 

αναλυτικά οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας που συναντάµε στις 

περιφέρειες της Ελλάδας. Τέλος παρουσιάζονται σε πίνακες και διαγράµµατα οι τοµείς της 

κοινωνίας µε τους οποίους σχετίζονται οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας και πόσες µορφές συναντάµε σε κάθε περιφέρεια. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το αποτέλεσµα της έρευνας µε την βοήθεια του 

∆ικτύου Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Μαγνησίας. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα από όλη την εργασία. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζεται η βιβλιογραφία. η αρθρογραφία και οι πηγές από 

το ∆ιαδίκτυο. 
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1. Εισαγωγή 

 

1.1 Ορισµός της αλληλεγγύης 

 

Με την έννοια αλληλεγγύη εννοούµε την αλληλοβοήθεια , την αλληλοκατανόηση ή την 

υποχρέωση που έχουν τα µέλη µιας οµάδας να αλληλοβοηθούνται και να υποστηρίζουν ο 

ένας τον άλλο. Επίσης ως αλληλεγγύη µπορούµε να επισηµάνουµε και την συµπαράσταση 

σε ανθρώπους που βιώνουν δύσκολες καταστάσεις κυρίως σε περιόδους οικονοµικής 

κρίσης αλλά και σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης. 

Επίσης η αλληλεγγύη είναι µια πράξη-αξία που δεν µπορεί να γίνεται στα κρυφά. Είναι 

απαραίτητο για να λειτουργήσει η αλληλεγγύη σωστά να µετατρέπεται σε αλληλοβοήθεια 

προς αυτούς που απευθύνεται και είναι αναγκαίο τα άτοµα που προσφέρουν αλληλεγγύη 

να αισθάνονται ισότιµα µεταξύ τους έτσι ώστε να είναι πιο δηµιουργικοί αλλά και 

παραγωγικοί (Γιώργος Λιέρος 2013). 

 

1.2 Ορισµός εναλλακτικής Οικονοµίας 

 

Η εναλλακτική οικονοµία είναι η καινοτόµος µορφή της κοινωνικής οικονοµίας η οποία 

αναστοχάζεται πάνω στην κοινωνική χρησιµότητα των παραγόµενων προϊόντων την 

οργάνωση της εργασίας, την ιεραρχία , τις ανθρώπινες σχέσεις , τον τρόπο που παρέχεται 

η ιατρική φροντίδα και η εκπαίδευση (Σοφία Αδάµ 2012). 

Η εναλλακτική οικονοµία είναι ένας όρος που ταυτίζεται µε αυτόν της αλληλέγγυας 

οικονοµίας και αποτελεί όπως φαίνεται και από το όνοµα της ένα είδος οικονοµίας πιο 

εναλλακτικού που έχει δηµιουργηθεί µε µοναδικό σκοπό να βοηθήσει τους πολίτες που 

βρίσκονται σε δύσκολη θέση λόγω της οικονοµικής κρίσης που βρίσκεται σε έξαρση. 

 

1.3 Ορισµός της αλληλέγγυας οικονοµίας  

 

Η αλληλέγγυα οικονοµία ως έννοια δεν έχει επεξεργαστεί επιστηµονικά αλλά κάποιος 

µπορεί να διαπιστώσει την ύπαρξη της µέσα από τις πράξεις της (Νικολόπουλος, 

Καπογιάννης 2012 σελ 44). ∆εν είναι απαραίτητη δηλαδή η ύπαρξη ενός επιστηµονικού 

ορισµού για την έννοια της αλληλέγγυας οικονοµίας καθώς σηµαντικότερη είναι η ουσία 
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που απορρέει από αυτό το είδος οικονοµίας. Η αλληλέγγυα οικονοµία επίσης λειτουργεί 

µε βάση την λογική της ανταποδοτικότητας ανάµεσα στο κράτος και στην αγορά ως 

παράγοντα µιας «πληθυντικής» οικονοµίας (Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012, σελ 5).  

Επίσης η αλληλέγγυα οικονοµία δεν ταυτίζεται σε καµία περίπτωση µε την άτυπη η µαύρη 

οικονοµία είτε είναι νόµιµη είτε παράνοµη.( Γ. Λιερός  2012 , σ. 45). Ενώ είναι σαφές ότι 

η αλληλέγγυα οικονοµία δεν είναι ένα είδος οικονοµίας που δηµιουργήθηκε µόνο για τους 

φτωχούς και περιθωριοποιηµένους ανθρώπους. 
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2.Αλληλέγγυα οικονοµία – ∆ιάφορες έννοιες  

2.1  Αλληλέγγυα οικονοµία- Τρίτος τοµέας 

Μεταξύ του κράτους και του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας υπάρχει και τρίτος τοµέας, 

τον οποίο συναντάµε µε πολλά ονόµατα όπως αλληλέγγυα οικονοµία, κοινωνική 

αλληλεγγύη, τρίτος τοµέας κ.α..   

Ο τρίτος τοµέας δεν ταυτίζεται µε τον εθελοντικό τοµέα σύµφωνα µε κάποιους 

ανθρώπους καθώς ο εθελοντικός τοµέας αφορά τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις ενώ ο 

τρίτος τοµέας έχει ως χαρακτηριστικό την απαγόρευση διανοµής κερδών στα µέλη του και 

δεν χαρακτηρίζεται από την αµοιβόµενη εθελοντική προσφορά(Νικολόπουλος, 

Καπογιάννης 2012, σελ 30). Όµως υπάρχει και η άποψη ότι ο τρίτος τοµέας βρίσκεται 

ανάµεσα στην κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία χωρίς να ταυτίζεται απόλυτα µε µια 

από τις δύο καθώς θα µπορούσε να ήταν και εµπορευµατικός και λίγο κερδοσκοπικός. Ο 

τρίτος τοµέας επίσης βρίσκεται µεταξύ του κράτους και της αγοράς και αποτελείται από 

δυο τοµείς τον µη κερδοσκοπικό και τον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας. Η διαφορά 

αυτών των δυο τοµέων είναι ότι στον µη κερδοσκοπικό τοµέα απαγορεύεται η διανοµή 

κέρδους. 

Ο τρίτος-οικονοµικός-τοµέας εξελίσσεται σε αλληλέγγυα ή κοινωνική οικονοµία (η οποία 

πρωτοεµφανίζεται στις αρχές της δεκαετίας του 80) και δίνει βάρος στην αλληλέγγυα 

φύση των δραστηριοτήτων της αλλά και σε νέες οργανωτικές µορφές όπου οι γυναίκες και 

οι νέοι αποτελούν το καινούργιο στοιχείο στην νέα αυτή κοινωνική οικονοµία 

(Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012  σελ 20). 

Τέλος ο τρίτος τοµέας σχετίζεται µε τον εθελοντισµό καθώς στόχος τους είναι η 

αλληλοβοήθεια και η αλληλεγγύη σε ανθρώπους που το έχουν ανάγκη. ∆εν στοχεύει στο 

κέρδος είναι µη κερδοσκοπικός και ταυτίζεται µε την κοινωνική και αλληλέγγυα 

οικονοµία που έχουν σκοπό τους την παροχή βοήθειας στην κοινωνία. 

 

2.2  Αλληλέγγυα οικονοµία-Κοινωνία των πολιτών  

Ως κοινωνία των πολιτών µπορούµε να ονοµάσουµε το χώρο που υπάρχει µεταξύ του 

κράτους και της αγοράς (Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012 σελ 32). Έχει πολλές 

οµοιότητες µε τον τρίτο τοµέα όπου συνυπάρχουν σε αυτόν ο µη κερδοσκοπικός τοµέας 

και η κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία. Μια σηµαντική λειτουργία που έχουν οι 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών είναι ότι εµπλέκονται άµεσα µε την παραγωγή και 

την παροχή των δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών όπως είναι π.χ. η ιατρική περίθαλψη,  
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στοχεύοντας  στην διαµόρφωση κοινωνικών δικτύων ασφαλείας.(Χ. Παρασκευόπουλος 

2001 σελ 43-46). Στην Ελλάδα παρατηρείται όµως ότι η Κοινωνία των Πολιτών είναι 

νωθρή λόγω της επικράτησης των κοµµάτων και επειδή αυτά επεµβαίνουν σε όλους τους 

θεσµικούς χώρους της κοινωνίας φθείροντας τις αξίες (Μουζέλης Νίκος 2011). 

 

2.3  Αλληλέγγυα οικονοµία-Εθελοντισµός 

Ο εθελοντισµός ως έννοια άλλοτε ταυτίζεται µε τον τρίτο τοµέα και την αλληλέγγυα 

οικονοµία και άλλοτε διαφέρει από αυτόν. Με τον όρο εθελοντισµό εννοούµε τις 

εθελοντικές οργανώσεις ή τον µη κερδοσκοπικό τοµέα και το χώρο εκτός του κράτους 

γενικότερα είτε τις υπηρεσίες που δίνουν οι ίδιοι οι εθελοντές στον τοµέα της κοινωνίας 

των πολιτών βοηθώντας έτσι το κράτος πρόνοιας (Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012 σελ 

33). 

Επιπλέον οι εθελοντικές οµάδες δίνουν οικονοµική βοήθεια αλλά και ρούχα, τρόφιµα, 

ιατρική βοήθεια σε όλους τους ανθρώπους που το έχουν ανάγκη. Μέσα από τον 

εθελοντισµό αναπτύσσεται και το συναίσθηµα της αλληλεγγύης το οποίο αναπτύσσεται 

από τους απλούς πολίτες και όχι από το κράτος διότι αυτοί είναι που στρέφονται στον 

συνάνθρωπο τους που ζητάει βοήθεια (Μουζέλης Νίκος 2011). 

Ο εθελοντισµός είναι ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της αλληλέγγυας οικονοµίας καθώς και οι 

εθελοντικές οργανώσεις αποτελούν χαρακτηριστικό γνώρισµα της κοινωνικής οικονοµίας. 

Επιπλέον ο εθελοντισµός και η εργασία χωρίς αµοιβή υπάρχουν σε πολλές µη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις που λειτουργούν χωρίς χορηγίες από το κράτος και έχουν 

πολλές οµοιότητες µε κινήµατα αλληλεγγύης µε µόνη διαφορά ότι έχουν καλύτερη 

οργάνωση (Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012 σελ 34). Ο κοινωνικός εθελοντισµός δεν 

επιδιώκει να µειώσει το θεσµό του κράτους πρόνοιας απλά προσπαθεί σε περιόδους 

οικονοµικής κρίσης κυρίως να αποτελεί ένα θετικό συµπλήρωµα των κοινωνικών 

υπηρεσιών ενός κράτους βοηθώντας όπως αυτός µπορεί (Νίκος Μουζέλης 2011). Επίσης 

πολλές µη κυβερνητικές-κρατικές οργανώσεις δεν βασίζονται στον εθελοντισµό ενώ 

αντιθέτως πολλοί εθελοντές δραστηριοποιούνται εκτός αυτών των οργανώσεων. (Π. 

Πολυζωίδης, 2006, σελ 35). 

 

2.4  Αλληλέγγυα οικονοµία- Κοινωνικό Κεφάλαιο 

Συνώνυµη έννοια µε αυτές της κοινωνίας των πολιτών και κοινωνικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας είναι το κοινωνικό κεφάλαιο. Ένα κοινό που υπάρχει ανάµεσα  στο κοινωνικό 



10 

 

κεφάλαιο και στην αλληλέγγυα οικονοµία είναι η εµπιστοσύνη και η αµοιβαιότητα. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα το µέλος µιας αλληλέγγυας οργάνωσης να µπορεί να δηµιουργήσει 

κοινωνικό κεφάλαιο (Νικολόπουλος, Καπογιάννης 2012 σελ 34). 

Επιπλέον το κοινωνικό κεφάλαιο παίζει ουσιαστικό ρόλο στη δηµιουργία της κοινωνίας 

των πολιτών και στην ισχυροποίηση της έννοιας του πολίτη τοποθετώντας προδιαγραφές 

αλληλοβοήθειας, αλληλοϋποστήριξης και εµπιστοσύνης µε στόχο την επίτευξη 

συλλογικής δράσης (Παρασκευόπουλος 2001 σελ 43-46). 

Το κοινωνικό κεφάλαιο έχει αρκετά κοινά σηµεία µε την κοινωνική και αλληλέγγυα 

οικονοµία. Ένα από αυτά είναι ότι και τα δυο αφορούν κυρίως το τοπικό επίπεδο δηλαδή 

την τοπική κοινωνία και την κοινωνική ανάπτυξη (Παρασκευόπουλος 2001) 

 

2.5  Αλληλέγγυα οικονοµία-Αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη  

Με τον όρο αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη εννοούµε την αναγκαιότητα της όλο και 

καλύτερης διαχείρισης ενός σπάνιου πόρου χωρίς να αναζητούµε τα αιτία του 

κεφαλαιοκρατικού τρόπου παραγωγής (Καπογιάννης, Νικολόπουλος 2012, σελ 36). 

Η κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία δεν προσπερνά όπως η αειφόρος ή βιώσιµη 

ανάπτυξη το αίτηµα της δηµοκρατικοποίησης και αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην 

υπάρχει αειφόρος ανάπτυξη χωρίς συµµετοχική δηµοκρατία. Επίσης εφόσον περιέχουν η 

κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία πολιτικά οικονοµικά και συµβολικά στοιχεία 

µπορούν να θεωρηθούν ένα είδος αειφόρου ή βιώσιµης ανάπτυξης (Νικολόπουλος , 

Καπογιάννης 2012, σελ 38). 

Όπως  παρατηρήσαµε η κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία ταυτίζεται µε κάποιους από 

τους παραπάνω όρους όπως είναι ο τρίτος τοµέας, κοινωνία των πολιτών και το κοινωνικό 

κεφάλαιο αλλά και µε κάποιες έννοιες δεν ταιριάζει απόλυτα αλλά έχει κάποια κοινά 

σηµεία όπως είναι ο εθελοντισµός και η αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη. 
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2 Εναλλακτικά νοµίσµατα 

  

2.4 Τι είναι τα εναλλακτικά νοµίσµατα 

Σε περιόδους οικονοµικής κρίσης οι άνθρωποι βρίσκουν τρόπους να κάνουν πιο εύκολη 

την καθηµερινότητα τους και να ξεπερνάνε τις δυσκολίες. Έτσι εκτός από τις µορφές 

εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας οι πολίτες έχουν δηµιουργήσει και τα λεγόµενα 

εναλλακτικά νοµίσµατα. Αυτά µε την κυκλοφορία και την χρήση τους υποκαθιστούν το 

κοινό νόµισµα δηλαδή το ευρώ (Σάκης Μαλαβάκης 2012). Σε πολλές περιοχές του κόσµου 

αλλά και στην Ελλάδα  οι άνθρωποι συναλλάσσονται µε εναλλακτικά-κοινωνικά 

νοµίσµατα όχι µόνο σε περιόδους οικονοµικής κρίσης αλλά και οικονοµικής ύφεσης. 

Το παλαιότερο εναλλακτικό νόµισµα το οποίο συνεχίζει να υφίσταται ακόµη και σήµερα 

είναι το ελβετικό Wir που δηµιουργήθηκε το 1934. Τα περισσότερα εναλλακτικά 

νοµίσµατα χρησιµοποιούνται µέσω διαδικτύου και µε αυτά µπορεί κάποιος να ανταλλάξει 

προϊόντα, υπηρεσίες, γνώσεις κ.α. χωρίς την µεσολάβηση του χρήµατος. 

 

2.5  Ιστορική εξέλιξη των εναλλακτικών νοµισµάτων 

Το παλαιότερο κοινωνικό εναλλακτικό νόµισµα το οποίο συνεχίζει να υφίσταται και να 

χρησιµοποιείται ακόµη και σήµερα είναι το ελβετικό Wir το οποίο δηµιουργήθηκε το 1934 

από 16 επιχειρηµατίες που είχαν ως στόχο να ξεπεράσουν όλα τα αρνητικά αποτελέσµατα 

που επέφερε η κρίση το 1929 (Σάκης Μαλαβάκης 2012). 

Στην Ελλάδα το πρώτο εναλλακτικό νόµισµα που έκανε την εµφάνιση του είναι ο οβολός 

στην περιοχή της Πάτρας. Η δηµιουργία και η χρήση του οβολού αποτέλεσε την αφορµή 

για τη δηµιουργία κι άλλων παρόµοιων δικτύων. 

 

2.6 Σκοπός δηµιουργίας των εναλλακτικών νοµισµάτων  

Τα εναλλακτικά νοµίσµατα δηµιουργήθηκαν την περίοδο της δύσκολης οικονοµικής 

κρίσης που διανύουµε, για να βοηθήσουν ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη αλλά και 

γενικότερα την διευκόλυνση της καθηµερινότητας όλων των πολιτών την Ελλάδας. Τα 

εναλλακτικά νοµίσµατα που κυκλοφορούν σε όλο τον κόσµο δεν δηµιουργήθηκαν µε 

σκοπό το κέρδος αλλά µε κύριο στόχο τους την προσφορά προς κάθε πολίτη της εκάστοτε 

χώρας. Όταν αναφερόµαστε στα εναλλακτικά νοµίσµατα εννοούµε τα δίκτυα πολιτών και 

επιχειρήσεων που βρίσκονται σε πολλά µέρη της Ελλάδας των οποίων τα µέλη που είναι 
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εγγεγραµµένα συναλλάσσονται (δηλαδή αγοράζουν και πωλούν προϊόντα και υπηρεσίες) 

χωρίς τη χρήση του επίσηµου νοµίσµατος δηλαδή του ευρώ (Σάκης Μαλαβάκης 2012). 

Επιπλέον τα εναλλακτικά νοµίσµατα µε την κυκλοφορία αλλά και µε την χρήσης τους 

έχουν καταφέρει σε µεγάλο βαθµό να περιορίσουν την κερδοσκοπία και την εκµετάλλευση 

που επιφέρουν τις περισσότερες φορές τα επίσηµα νοµίσµατα κάθε χώρας. 

 

 

2.7 Τα κοινωνικά εναλλακτικά νοµίσµατα της Ελλάδας 

Τα εναλλακτικά νοµίσµατα της Ελλάδας πλέον είναι πολλά και τα συναντάµε από άκρη σε 

άκρη σε όλη την χώρα, ∆ηµιουργήθηκαν µετά από πρωτοβουλία των πολιτών του κάθε 

τόπου για την βελτίωση της καθηµερινότητας όλων των συνανθρώπων µας. 

 Το πρώτο εναλλακτικό νόµισµα που εµφανίστηκε στην χώρα µας είναι ο οβολός στην 

περιοχή της Πάτρας. Η δηµιουργία και η χρήση του οβολού αποτέλεσε την αφορµή για 

την δηµιουργία κι άλλων παρόµοιων δικτύων. Με το ανταλλάξιµο κοινωνικό νόµισµα 

"οβολός" κάθε πολίτης και κάθε επιχείρηση θα µπορεί να παρέχει υπηρεσίες, να 

εµπορεύεται, να πουλά και να αγοράζει προϊόντα και υπηρεσίες χωρίς την ανάγκη χρήσης 

του ευρώ. (http://www.ovolos.gr/el/%CF%84%CE%B9-

%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CE%BF-

%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CF%82.html ). 

Στην περιοχή της Αθήνας οι άνθρωποι συναλλάσσονται µε το φασούλι. Το κάθε µέλος του 

δικτύου προσφέρει στους άλλους υπηρεσίες, προϊόντα και η πληρωµή γίνεται µε τα 

φασούλια που είναι ένα εικονικό νόµισµα που η χρήση του περιορίζεται µέσα στο δίκτυο. 

Η διαφορά είναι ότι σκοπός εδώ δεν είναι να µαζέψεις όσα πιο πολλά Φασούλια µπορείς 

αλλά µάλλον να προσπαθείς να παίρνεις όσα περίπου Φασούλια έχεις δώσει.  

(http://fasouli.wordpress.com/ ) 

Το καερέτι αποτελεί ένα κοινό εναλλακτικό νόµισµα µε το οποίο ανταλλάσσουν 

υπηρεσίες και προϊόντα οι κάτοικοι των τριών µεγαλύτερων πόλεων του Νοµού Λασιθίου. 

Επιπλέον έχει την ισοτιµία του ευρώ αλλά δεν φορολογείται και τοκίζεται.  Για να µπορεί 

κάποιος να κάνει µια συναλλαγή θα πρέπει πρώτα να είναι µέλος του δικτύου και να 

δηλώσει τι προσφέρει. Κανένα µέλος του ∆ικτύου δεν είναι υποχρεωµένο να δεχτεί να 

κάνει µια συγκεκριµένη συναλλαγή την οποία δεν επιθυµεί για οποιονδήποτε λόγο. 

(http://www.kaereti.gr/index.php/features ) 
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Στην περιοχή της Καλαµαριάς στην Θεσσαλονίκη οι κάτοικοι συναλλάσσονται σε κοίνο. 

Το ΚοιΝο (Κοινωνικό Νόµισµα) είναι µια Εναλλακτική Μονάδα, η οποία δηµιουργείται 

ως αποτέλεσµα µιας συναλλαγής που πραγµατοποιείται µέσα σε µια γεωγραφικά 

καθορισµένη ένωση φυσικών και νοµικών προσώπων και επιχειρήσεων, στη δική µας 

περίπτωση στο Νοµό Θεσσαλονίκης. Σε αυτό το ∆ίκτυο, τα µέλη τoυ συµφωνούν σε ένα 

πλαίσιο συναλλαγών έχοντας ως µέσον το ΚοιΝο. Όλες οι συναλλαγές καταγράφονται σε 

ειδικό ηλεκτρονικό σύστηµα διαχείρισης, µε τρόπο ώστε ανά πάσα στιγµή κάθε µέλος του 

∆ικτύου να µπορεί να έχει µια πλήρη εικόνα γι’ αυτές, να αναζητήσει υπηρεσίες και 

προϊόντα και βέβαια να καταχωρήσει τις δικές του αγγελίες για προσφορά υπηρεσιών και 

προϊόντων.( http://koino.com.gr/faq) 

Η τοπική εναλλακτική µονάδα ή αλλιώς Τ.Ε.Μ είναι το τοπικό εναλλακτικό νόµισµα που 

χρησιµοποιούν οι κάτοικοι του Βόλου. Το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης είναι µια 

πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από τη Μαγνησία, να αναπτύξουν ένα σύστηµα για 

ανταλλαγές υπηρεσιών και προϊόντων χρησιµοποιώντας ως µέσον τη λεγόµενη Τοπική 

Εναλλακτική Μονάδα (https://www.tem-magnisia.gr/ ) 

Οι πολίτες της Κέρκυρας δηµιούργησαν κι αυτοί στην περίοδο οικονοµικής κρίσης το δικό 

τους τοπικό εναλλακτικό νόµισµα, τα µπουκούνια. Η εκτίµηση της οποιασδήποτε 

προσφοράς και ζήτησης στο πλαίσιο των ανταλλαγών ανάµεσα στα µέλη του δικτύου δεν 

γίνεται σε ευρώ αλλά σε µπουκούνια . (http://boutsouni.blogspot.gr/2011/10/blog-

post_7082.html ) 

Στην Ροδόπη οι κάτοικοι έχουν την Εναλλακτική Μονάδα Ροδόπης ή ΕΜΡΟ. Η 

Εναλλακτική Μονάδα Ροδόπης (για συντοµία ΕΜΡΟ) είναι ένα µέσο άµυνας της τοπικής 

κοινωνίας απέναντι στην επεκτατική πολιτική των πολυεθνικών, που αποσκοπεί στην 

αφαίµαξη της τοπικής οικονοµίας. Παράλληλα αποτελεί και ένα επιθετικό µέσο 

αντιµετώπισης της οικονοµικής ύφεσης και των οδυνηρών συνεπειών της, ιδιαίτερα για τα 

αδύναµα και µεσαία οικονοµικά στρώµατα της περιοχής µας. 

Το ΕΜΡΟ επιτρέπει και προωθεί τη συναλλαγή (µεταξύ των ανθρώπων που συµφώνησαν 

να το χρησιµοποιούν) σε συνδυασµό ή ακόµη και χωρίς τη χρήση των παραδοσιακών 

νοµισµάτων. Στην ουσία είναι µια µονάδα µέτρησης της αξίας των προσφερόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών από και προς την τοπική κοινωνία. 

(https://www.facebook.com/emrodopis/info ) 

Επίσης οι πολίτες της Μεσσηνίας χρησιµοποιούν για να συναλλάσσονται µέσα στο δίκτυο 

το κουκούτσι. Το κουκούτσι αποτελεί το µέσο συναλλαγής και ανταλλαγής το οποίο δεν 
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συσσωρεύεται, δεν τοκίζεται και δεν χρησιµοποιείται το ίδιο ως αγαθό προϊόν ώστε να 

αποφεύγονται φαινόµενα κερδοσκοπίας και κατάχρησης.  

Στην Αθήνα εκτός από το φασούλι υπάρχει και στην περιοχή του Κορυδαλλού το 

βότσαλο. Είναι µονάδα για τις ανταλλαγές χωρίς χρήµατα ανάµεσα στα µέλη του δικτύου. 

Το ∆ίκτυο Βότσαλο δίνει τη δυνατότητα στα µέλη του να ανταλλάξουν υπηρεσίες και 

προϊόντα για να καλύψουν µέρος των καθηµερινών αναγκών τους χωρίς τη µεσολάβηση 

χρήµατος. Πρόκειται για µία κοινότητα που δηµιουργήθηκε από µία οµάδα ανθρώπων και 

λειτουργεί, παρακάµπτοντας  το νόµισµα, µε εθελοντικές παροχές µεταξύ των µελών της, 

στα πλαίσια της κοινωνικής αλληλεγγύης. Γι’ αυτό επινοήθηκε το “Βότσαλο”, το οποίο θα 

χρησιµοποιείτε ως µονάδα για τις αχρήµατες ανταλλαγές. 

(http://votsalo.org/%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%BF-

%CE%B2%CF%8C%CF%84%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF-

%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9/ ). 

Στο Καρπενήσι οι πολίτες ως εναλλακτικό νόµισµα χρησιµοποιούν την Τοπική 

Εναλλακτική Μονάδα ή Τ.Ε.Μ. Την χρησιµοποιούν ως µέσο συναλλαγής αντί του ευρώ 

ανάµεσα στα µέλη του δικτύου. 

Επίσης στα Τρίκαλα υπάρχει το εναλλακτικό νόµισµα Μονάδα. Στους δύσκολους καιρούς 

που περνάµε ένα ∆ίκτυο Ανταλλαγών αρχίζει να δηµιουργείται και στα 

Τρίκαλα.Άνθρωποι διαφορετικών ηλικιών,πολιτικών και κοινωνικών θέσεων,ήρθαν κοντά 

µε σκοπό να συµµετέχουν και να συµβάλλουν στην ανάπτυξη της αλληλεγγύης και της 

συνεργασίας µέσω της ανταλλακτικής δράσης. Το δίκτυο ανταλλαγών Τρικάλων βασίζεται 

σε ένα εναλλακτικό νόµισµα µε το οποίο κάθε µέλος ανταλλάσσει διαδικτυακά και όχι 

µόνο προϊόντα αλλά και υπηρεσίες µε τα υπόλοιπα µέλη του δικτύου. 

(http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/06/blog-post_26.html) 

Ο ήλιος αποτελεί την εναλλακτική µονάδα που συµβολίζει ενέργεια και ευηµερία και την 

χρησιµοποιούν τα µέλη του δικτύου στην Πιερία. Όλες οι συναλλαγές καταγράφονται σε 

ειδικό ηλεκτρονικό σύστηµα διαχείρισης µε τρόπο ώστε κάθε µέλος του ∆ικτύου να 

µπορεί να έχει εικόνα των συναλλαγών του ανά πάσα στιγµή, να µπορεί να αναζητά 

υπηρεσίες και προϊόντα και φυσικά να καταχωρεί τις δικές του αγγελίες. 

(http://union.motherearth.gr/index.php/2012-10-28-16-43-52). 

Επίσης στο Θερµαϊκό οι κάτοικοι του χρησιµοποιούν το εναλλακτικό νόµισµα θερµο . Το 

θέρµο είναι η τοπική εναλλακτική µονάδα που χρησιµοποιείται από το τοπικό δίκτυο 

ανταλλαγής και αλληλεγγύης µε σκοπό την διευκόλυνση φιλικών συναλλαγών. Το ∆ίκτυο 

Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Θερµαϊκού είναι στην πραγµατικότητα ένα δίκτυο 
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αλληλοβοήθειας και µια θετική δράση για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης µε 

δηµιουργικό τρόπο από τους πολίτες οι οποίοι παίρνουν τη ζωή τους στα χέρια τους, 

δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης, δίνουν αξία στα τοπικά προϊόντα και καλύπτουν 

πραγµατικές τους ανάγκες. (http://www.enallaktikos.gr/kg15el_diktyo-antallagwn-kai-

allileggyis-enallaktiko-nomisma-thermaikoy-thermo_a32.html ) 

Στην περιοχή της Φωκίδας τα µέλη του δικτύου χρησιµοποιούν το Τ.Ε.Μ. Το τοπικό 

δίκτυο αλληλεγγύης και ανταλλαγής στηρίζεται σε ένα σύστηµα οικονοµίας χωρίς 

χρήµατα που θα πιστώνει και θα χρεώνει την Τοπική Εναλλακτική Μονάδα- ΤΕΜ στα 

µέλη του. Το κοινωνικό νόµισµα έχει την ισοτιµία του ευρώ.  Το  κοινωνικό νόµισµα δεν 

φορολογείται και δεν τοκίζεται. Κάθε νέο µέλος αποκτά αυτόµατα έναν , ηλεκτρονικό 

λογαριασµό για την αποταµίευση του κοινωνικού νοµίσµατος του. 

(http://temfokidas.wordpress.com/leitoutgia/ ). 

Στο νοµό Αχαΐας οι κάτοικοι του έχουν δηµιουργήσει και στην περιοχή τους εναλλακτικό 

νόµισµα το τσαµπί. Το τσαµπί είναι µια εναλλακτική κοινωνική µονάδα η οποία 

δηµιουργήθηκε από αποτέλεσµα µιας συναλλαγής που πραγµατοποιήθηκε στο νοµό. Η 

εκτίµηση της οποιασδήποτε προσφοράς και ζήτησης στα πλαίσια των ανταλλαγών 

ανάµεσα στα µέλη του ∆ικτύου και το µέσο ανταλλαγής δεν είναι το ευρώ, αλλά η Τοπική 

Εναλλακτική Μονάδα (τσαµπί).  

(http://www.stakraeli.gr/images/parousiasi%20enimerwtiko.pdf ) 

 Στον νοµό Εύβοιας υπάρχει το δίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης είναι µια 

πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από την περιοχή για να αναπτύξουν ένα σύστηµα για 

ανταλλαγές υπηρεσιών και προϊόντων µεταξύ των µελών του χρησιµοποιώντας ως µέσο 

την Τοπική Εναλλακτική Μονάδα ή Τ.Ε.Μ. Το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης 

Εύβοιας είναι στην πραγµατικότητα ένα δίκτυο αλληλοβοήθειας και µια θετική δράση για 

την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης µε δηµιουργικό τρόπο από τους πολίτες οι 

οποίοι παίρνουν τη ζωή τους στα χέρια τους, δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης, δίνουν 

αξία στα τοπικά προϊόντα και καλύπτουν πραγµατικές τους ανάγκες. 

 (http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia.html ) 

Τα κουκιά αποτελούν ένα εικονικό εναλλακτικό νόµισµα που η χρήση του περιορίζεται 

µόνο στο δίκτυο στην περιοχή του Νέου Κόσµου. Είναι µια θετική δράση από τους ίδιους 

τους πολίτες, οι οποίοι παίρνουν τη ζωή στα χέρια τους, δηµιουργούν ευκαιρίες 

απασχόλησης, βοηθούν τις οικογένειες τους και τις επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν και 

να αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. Το κάθε µέλος του δικτύου προσφέρει στους 

άλλους υπηρεσίες και προϊόντα. 
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Οι προσφορές τους ανακοινώνονται στο δίκτυο µέσα από ταξινοµηµένες αγγελίες. Η 

πληρωµή γίνεται και σε Κουκιά, ένα εικονικό νόµισµα που η χρήση του περιορίζεται µέσα 

στο δίκτυο. 

 (http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia.html ) 

Το νησί της Κω αν και µικρό οι κάτοικοι του έχουν δηµιουργήσει και αυτοί το δικό τους 

τοπικό εναλλακτικό νόµισµα, το Μαϊδί. Το µαϊδί είναι ένα κοινωνικό, εικονικό, τοπικό 

νόµισµα, µην κερδοσκοπικό, άτοκο, άµεσα διαθέσιµο και υπάρχει σε αρκετή ποσότητα 

στο νησί. Επειδή δεν είναι µετατρέψιµο δεν µπορεί να παρασυρθεί από την γενικότερη 

οικονοµική κρίση και οποιοσδήποτε µπορεί να το χρησιµοποιήσει άµεσα γιατί δεν 

χρειάζεται κεφάλαιο, καθώς όλοι οι λογαριασµοί ξεκινούν από το µηδέν. Η αξία του είναι 

ισοδύναµη µε 1 ευρώ. (http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia.html ) 

Τοπική Εναλλακτική Μονάδα εκτός από την Εύβοια, την Φωκίδα, το Βόλο και το 

Καρπενήσι υπάρχει και στο νησί της Σάµου. Μία εναλλακτική κοινωνική οικονοµία 

εφαρµόζεται στη Σάµο, που φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά, γιατί Ανταλλαγή σηµαίνει 

και Αλληλεγγύη. Είναι µια θετική δράση από τους ίδιους τους πολίτες, οι οποίοι παίρνουν 

τη ζωή τους στα χέρια τους, δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης, δίνουν αξία στα τοπικά 

προϊόντα, βοηθούν τις οικογένειες τους και τις επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν και να 

αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. Η εκτίµηση της οποιασδήποτε προσφοράς και 

ζήτησης στα πλαίσια των ανταλλαγών ανάµεσα στα µέλη του ∆ικτύου και το µέσο 

συναλλαγής δεν είναι το ευρώ, αλλά η Τοπική Εναλλακτική Μονάδα («ΜΟΝΟ»). 

(http://www.dialas.gr/ ) 

 Στη Λέσβο οι κάτοικοι έχουν δηµιουργήσει και αυτοί το δικό τους εναλλακτικό κοινωνικό 

νόµισµα. Στο δίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης της Λέσβου χρησιµοποιούν τα µέλη 

του το εναλλακτικό νόµισµα ήλεκτρο. Tο Ήλεκτρο είναι ένα δίκτυο αλληλέγγυας και 

ανταλλακτικής οικονοµίας, 

που ξεκίνησε στη Μυτιλήνη στις αρχές του 2012. Η ιδέα για τη λειτουργία 

του βασίστηκε στην ανάγκη να βρεθούν εναλλακτικοί τρόποι παροχής 

υπηρεσιών και προϊόντων, χωρίς τη µεσολάβηση χρήµατος. Σκοπός ενός τέτοιου δικτύου 

είναι οι άνθρωποι να έρθουµε πιο κοντά, και 

να συνειδητοποιήσουµε ότι µόνο µπαίνοντας στη λογική της 

αλληλοπροσφοράς είµαστε πραγµατικά όλοι ωφεληµένοι. 

(http://diktyolesvou.wordpress.com/ ). 

Οι κάτοικοι της Σύρου έχουν τυπώσει και αυτοί ένα εναλλακτικό νόµισµα. Η µονάδα 

ανταλλαγής στο δίκτυο της Σύρου είναι το Σ.Α.Ν.Ο. η αλλιώς Συριανό Ανταλλακτικό 
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∆ίκτυο. Το Συριανό ∆ίκτυο ανταλλαγής υπηρεσιών και προϊόντων είναι µια δηµιουργία 

που έχει ως αφετηρία τις ιδέες της αλληλέγγυας οικονοµίας. Η ισορροπία ανάµεσα στο 

προσωπικό και το συλλογικό συµφέρον, η συµφωνία ότι κανείς και καµµιά  δεν επιδιώκει 

την εκµετάλλευση αλλά µόνον την εξυπηρέτηση αναγκών, η λειτουργία της συνέλευσης 

ως µοναδικού τρόπου επίλυσης των προβληµάτων που ανακύπτουν, είναι µερικά από τα 

σηµεία εκκίνησης.  (http://sanosyros.wordpress.com/ ).  

Οι κάτοικοι της Ρόδου χρησιµοποιούν το Μελεκούνι για να  ανταλλάσουν προϊόντα και 

υπηρεσίες χωρίς τη µεσολάβηση χρήµατος. Το Μελεκούνι είναι µια συλλογικότητα που 

σκοπό έχει την αλληλεγγύη και την αλληλοβοήθεια µεταξύ των πολιτών και λειτουργεί µε 

τις εθελοντικές παροχές µεταξύ τους. ∆ίνει την δυνατότητα στα µέλη του να ανταλλάζουν 

προϊόντα και υπηρεσίες, χωρίς χρήµατα αλλά µε τη χρήση ενός ανταλλακτικού 

νοµίσµατος τα "µελεκούνια" τόσο  για την κάλυψη βασικών καθηµερινών αναγκών, όσο 

και για την επαναφορά στη ζωή των µελών του, συνηθειών που κάποτε αποτελούσαν 

µέρος της καθηµερινότητας τους, άλλα η σηµερινή οικονοµική κρίση τις έχει µετατρέψει 

σε «πολυτέλεια». (http://melekounia.gr/node/6 ). 

Και τέλος στην Σκιάθο στα πλαίσια της εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας οι 

κάτοικοι έχουν φτιάξει το Εναλλακτικό Νόµισµα Ανταλλαγής. Μία εναλλακτική 

κοινωνική οικονοµία εφαρµόζεται στη Σκιάθου. Mια θετική δράση από τους ίδιους τους 

πολίτες, οι οποίοι παίρνουν τη ζωή τους στα χέρια τους, δηµιουργούν ευκαιρίες 

απασχόλησης, δίνουν αξία στα τοπικά προϊόντα, βοηθούν τις οικογένειες τους και τις 

επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν και να αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. 

(http://www.enallaktikos.gr/kg15el_enallaktiko-nomisma-antallagis-skiathoy-

enas_a38.html ) 

Αυτά είναι τα εναλλακτικά κοινωνικά νοµίσµατα που έχουν δηµιουργηθεί και 

χρησιµοποιούνται στην χώρα µας µετά από πρωτοβουλία των πολιτών από κάθε περιοχή. 
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3 ∆οµές Εναλλακτικής και Αλληλέγγυας οικονοµίας 

 

3.4 Εισαγωγή  

Στην Ελλάδα τα χρόνια όπου η οικονοµική κρίση «καλπάζει» την εµφάνιση τους έχουν 

κάνει κάποιες δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας οι οποίες είναι πολλές και 

πολλών ειδών. Αρχικά οι περισσότερες µορφές τις συναντάµε στο διαδίκτυο 

αποκλειστικά. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να υπάρχουν αγγελίες  στο διαδίκτυο για να 

γίνονται συναλλαγές-ανταλλαγές µεταξύ των µελών του δικτύου. Η ύπαρξη όλων των 

δοµών εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας που αποτελούν πρωτοβουλία κάποιων 

συµπολιτών µας πραγµατοποιήθηκε για να βοηθηθούν κάποιοι συνάνθρωποι µας που 

περνάνε πολύ δύσκολες στιγµές αυτά τα χρόνια της οικονοµικής κρίσης. 

Αρχικά σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας οι πολίτες δηµιουργούν δίκτυα αλληλοβοήθειας 

για την καλλιέργεια διάφορων προϊόντων. Στόχος αυτών των ανθρώπων είναι τα προϊόντα 

που θα εξάγουν δεν θα τα εµπορευθούν αλλά θα τα µοιράσουν στα µέλη του δικτύου ή στο 

να βοηθήσουν πολίτες της κοινότητας που λόγω της δύσκολης οικονοµικής κρίσης που 

διανύουµε βρίσκονται σε δεινή κατάσταση (Βάλια Μπάζου 2011). Η εναλλακτική 

οικονοµία έδωσε την δυνατότητα στους ανθρώπους να βρουν ένα εναλλακτικό και πιο 

οικονοµικά συµφέρον τρόπο να παίρνουν προϊόντα καθώς δεν ισχύει το νόµισµα του ευρώ 

στην εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία. Όλες οι συναλλαγές που γίνονται στα 

δίκτυα της εναλλακτικής οικονοµίας σε διάφορες περιοχές της χώρας µας γίνονται είτε µε 

τα λεγόµενα εναλλακτικά νοµίσµατα (που δεν έχουν καµία νοµισµατική αξία) είτε µε τις 

ανταλλαγές προϊόντων και υπηρεσιών κ.α.. Οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας στην χώρα µας είναι πολλές και συνεχώς αυξάνονται καθώς οι πολίτες δεν 

σταµατούν να δηµιουργούν καινούργιες θέλοντας να βοηθήσουν µε όποιο τρόπο µπορούν 

τους συνανθρώπους τους που αυτή την δύσκολη στιγµή τους χρειάζονται. 

 

4.2. Είδη εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας  

Οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας είναι πολλές και πολλών ειδών. 

Αρχικά µπορούµε να αναφέρουµε ότι οι περισσότερες δοµές υπάρχουν και στο διαδίκτυο 

ή κάποιες τις συναντάµε αποκλειστικά σε αυτό. 

Σε όλη την Ελλάδα συναντάµε κοινωνικά παντοπωλεία τα οποία προσφέρουν δωρεάν 

είδη όπως τρόφιµα, κατεψυγµένα προϊόντα, ρούχα, είδη οικιακού εξοπλισµού, παιχνίδια 

σε οικογένειες που έχουν σοβαρά  οικονοµικά προβλήµατα. Υπάρχουν σε πολλούς δήµους 
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της χώρας µας όπως : Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κατερίνη, Μεσολόγγι, Ναύπλιο, Κέρκυρα 

κ.α. 

Σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας οι πολίτες δηµιουργούν δίκτυα αλληλοβοήθειας για την 

καλλιέργεια διάφορων προϊόντων. Στόχος αυτών των ανθρώπων είναι τα προϊόντα που θα 

εξάγουν δεν θα τα εµπορευθούν αλλά θα τα µοιράσουν στα µέλη του δικτύου ή στο να 

βοηθήσουν πολίτες της κοινότητας που λόγω της δύσκολης οικονοµικής κρίσης που 

διανύουµε βρίσκονται σε δεινή κατάσταση (Βάλια Μπάζου 2011). 

Παρόµοια δίκτυα µπορούν να θεωρηθούν και οι λεγόµενοι δηµοτικοί λαχανόκηποι που αν 

και δεν υπάρχουν πολλοί ακόµη στην Ελλάδα βοηθάνε τους οικονοµικά αδύναµους καθώς 

ο δήµος στον οποίο ανήκει ο κάθε λαχανόκηπος δίνει για ένα χρόνο σε ανθρώπους µε 

χαµηλά εισοδήµατα την δυνατότητα να καλλιεργήσουν τα δικά τους λαχανικά. Αυτό θα 

έχει ως αποτέλεσµα να µην επιβαρύνονται µε την αγορά των προϊόντων αυτών. Σε 

κάποιους δήµους της χώρας µας βέβαια τον λαχανόκηπο τον φροντίζουν οι ηλικιωµένοι 

από τα ΚΑΠΗ οι οποίοι µοιράζουν στους συνανθρώπους τους τα προϊόντα που παράγουν. 

Μια πολύ σηµαντική δοµή εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας που συναντάµε στη 

χώρα µας είναι η ύπαρξη των κοινωνικών ιατρείων και φαρµακείων αλληλεγγύης. Αυτά 

τα δυο ειδών δίκτυα που δηµιουργήθηκαν από γιατρούς και φαρµακοποιούς οι οποίοι 

θέλουν να προσφέρουν βοήθεια σε συνανθρώπους τους που έχουν την ανάγκη τους. Μέσα 

από αυτά τα δίκτυα συγκεντρώνονται φάρµακα, τρόφιµα και άλλα είδη πρώτης ανάγκης 

µε σκοπό να δοθούν σε άπορες οικογένειες, σε άνεργους, άστεγους και ηλικιωµένους 

καθώς επίσης παρέχονται δωρεάν ιατρικές και φαρµακευτικές υπηρεσίες. Επιπλέον 

συναντάµε σε όλη την Ελλάδα δωρεάν ιατρική περίθαλψη όλων των ειδών όπως ιατρική 

περίθαλψη για τους άστεγους, εµβολιασµός για ανασφάλιστα άτοµα, δωρεάν περίθαλψη 

χρονίως πασχόντων, εξετάσεις για πνευµονολογικά νοσήµατα, δωρεάν αίµα για τους 

χειρουργηµένους, δωρεάν µετρήσεις σακχάρου, δωρεάν τεστ Παπ κ.α.  

Στην δύσκολη περίοδο που διανύουµε υπάρχουν πολλοί συνάνθρωποι µας που πεινάνε και 

δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να εξασφαλίσουν την τροφή τους µόνοι τους. Γι’ 

αυτό το λόγο σε όλη σχεδόν την Ελλάδα διοργανώνονται συσσίτια όπου γίνεται διανοµή 

δωρεάν φαγητού γι αυτούς τους ανθρώπους. Επίσης τα κοινωνικά παντοπωλεία που είναι 

διασκορπισµένα στην Ελλάδα προσφέρουν δωρεάν τρόφιµα, κατεψυγµένα προϊόντα, 

απορρυπαντικά, είδη οικιακού εξοπλισµού σε οικογένειες που δεν έχουν την οικονοµική 

δυνατότητα να αγοράσουν ούτε τα απολύτως απαραίτητα.  

Η εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία κάνει την εµφάνιση της στη χώρα µας και στα 

θέµατα που αφορούν την παιδεία και ειδικότερα την µόρφωση των παιδιών. Πολλοί γονείς 
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δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να στείλουν τα παιδιά τους στα φροντιστήρια και γι 

αυτό το λόγο κάποιοι πολίτες δηµιούργησαν τα λεγόµενα κοινωνικά φροντιστήρια. Έχουν 

δηµιουργηθεί κυρίως µετά από πρωτοβουλία είτε κάποιων καθηγητών που υπάρχουν στην 

εκάστοτε περιοχή, είτε της εκκλησίας, είτε κάποιες φορές της δηµοτικής αρχής µε σκοπό 

να βοηθήσουν κάποιους µαθητές όπου οι γονείς τους δεν έχουν την οικονοµική 

δυνατότητα να πληρώσουν για να κάνουν φροντιστήρια. Είναι αρκετοί οι καθηγητές οι 

οποίοι προσφέρουν αφιλοκερδώς την βοήθεια τους αλλά κυρίως τις γνώσεις τους σε 

αυτούς τους µαθητές. Η πρωτοβουλία των κοινωνικών φροντιστηρίων είναι λόγω των 

οικονοµικών προβληµάτων να αφήσουν την µόρφωση τους σε δεύτερη µοίρα. Επιπλέον 

υπάρχουν πολλές µητροπόλεις σε όλη την Ελλάδα όπου προσφέρουν οικονοµική βοήθεια 

σε φοιτητές και σπουδαστές. Αυτή αποτελεί µια εξίσου σηµαντική κίνηση εναλλακτικής 

και αλληλέγγυας οικονοµίας καθώς παρατηρούµε ότι λόγω των οικονοµικών 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι γονείς τους, πολλοί φοιτητές αποφασίζουν να 

σταµατήσουν την φοίτηση τους ή ακόµη και να µην την αρχίσουν καθόλου διότι δεν 

θέλουν να επιβαρύνουν τους γονείς τους. 

Ακόµη µέσω της εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας δίνεται η δυνατότητα στους 

πολίτες να παρέχουν κάποια αντικείµενα που οι ίδιοι δεν χρησιµοποιούν, σε κάποιους 

άλλους ανθρώπους που θα τους ήταν χρήσιµα. Η πρωτοβουλία ∆εν Πετώ- Χαρίζω γίνεται 

για να βοηθήσουν οι πολίτες πολλούς οργανισµούς κυρίως της Αθήνας προσφέροντας 

ρούχα που θα πετούσαν µέχρι βιβλία που τα έχουµε διαβάσει αλλά και γενικότερα ότι 

αντικείµενο δεν χρειάζονται και έχουν σκοπό να το πετάξουν. Εκτός όµως από την 

προσφορά σε διάφορα ιδρύµατα και οργανισµούς υπάρχουν και στο διαδίκτυο κάποιες 

σελίδες όπου µπορεί ο καθένας βάζοντας µια αγγελία είτε να χαρίσουν κάτι είτε να 

ζητήσουν κάτι που οι ίδιοι θα ήθελαν να πάρουν. Στην εποχή µας όπου η τεχνολογία έχει 

εισχωρήσει για τα καλά στη ζωή µας δεν θα µπορούσε να λείπει η συµβολή της στην 

εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία. Έχουν δηµιουργηθεί πολλές ιστοσελίδες στην 

Ελλάδα τα τελευταία χρόνια που ασχολούνται µε την εναλλακτική και αλληλέγγυα 

οικονοµία. Για παράδειγµα µέσω της ιστοσελίδας babyfeat.gr µπορούν οι γονείς να βρουν 

επαναχρησιµοποιηµένα ρούχα παιδικά και αντικείµενα δωρεάν και εύκολα µέσω του 

προγράµµατος χαρίζω +ανταλλάσσω+ δηµιουργώ. 

Επίσης συναντάµε στην χώρα µας κάποια δίκτυα εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας όπου γίνεται ανταλλαγή υπηρεσιών και προϊόντων. Για παράδειγµα µπορεί 

ένας φιλόλογος να ανταλλάξει δυο ώρες µαθηµάτων µε δυο κιλά κρέας ή δυο µπουκάλια 

κρασί µε επιδιόρθωση χαλασµένης βρύσης (Σάκης Μαλαβάκης 2012). 
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Υπάρχουν επίσης ιστοσελίδες όπου ο καθένας µπορεί να καταχωρήσει µε αγγελία όσα 

χαρίζει ή όσα ζητάει και µετά να αναζητήσει τι από όλα αυτά προσφέρεται δωρεάν. Μέσω 

της ιστοσελίδας : Ανταλλακτική οικονοµία – ∆ωρεάν υπηρεσίες και αγαθά µπορεί 

κάποιος να ανταλλάξει προϊόντα και υπηρεσίες χωρίς να µεσολαβήσουν τα χρήµατα. 

Παράλληλα στην Ελλάδα κάνουν την εµφάνιση τους την εποχή της οικονοµικής κρίσης οι 

τράπεζες χρόνου. Αυτές αποτελούν ένα δίκτυο ανταλλαγής κυρίως υπηρεσιών και 

γνώσεων που υποστηρίζεται από την δική τους µονάδα το χρόνο. Ο χρόνος που 

κερδίζουµε από κάθε συναλλαγή µπορεί να ξοδευτεί κάνοντας χρήση υπηρεσίας από 

οποιοδήποτε άλλο µέλος της τράπεζας χρόνου. Η τράπεζα χρόνου είναι ένα είδος 

εναλλακτικής οικονοµίας που πριν λίγα χρόνια θα φάνταζε κάτι ψεύτικο και αδύνατο να 

πραγµατοποιηθεί. Επιπλέον ξεκινώντας από την πόλη της ∆ράµας δηµιούργησαν µια 

εναλλακτική κοινότητα το πελίτι µε κύριο άξονα να διατηρηθούν οι ντόπιες ποικιλίες. 

Μέσα από αυτό το εναλλακτικό δίκτυο δίνονται ποσότητες σπόρων σε καλλιεργητές. Οι 

σπόροι αυτοί είναι αβελτίωτες ποικιλίες και διανέµονται δωρεάν. Εκτός από την ∆ράµα 

τοπικές οµάδες Πελίτι υπάρχουν και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας.   

Τα τελευταία χρόνια στην χώρα µας έχουν κάνει την εµφάνιση τους τα ανταλλακτικά και 

χαριστικά παζάρια που είναι  διαφορετικά απ’ ότι τα συνήθη που γνωρίζουµε. Σε αυτά τα 

παζάρια ανταλλάσσονται προϊόντα, ρούχα, βιβλία, κουζινικά είδη και λοιπά αντικείµενα 

µέχρι προσφορά ιδεών και πρακτικών όπως π.χ. µαθήµατα αγγλικών, κούρεµα, καθάρισµα 

σπιτιού. Είναι ένα είδος παζαριού το οποίο δεν εξαρτάται από τα χρήµατα αλλά από την 

δύναµη της προσφοράς και της αλληλοβοήθειας. 

Στις πολλές µορφές της εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας ανήκει και η 

πρωτοβουλία PRAKSIS . Είναι µια ανεξάρτητη µη κυβερνητική οργάνωση που βασικό 

στόχο έχει την εφαρµογή και υλοποίηση προγραµµάτων ανθρωπιστικής και ιατρικής 

χρήσης. Η συµβολή της είναι πολύ σηµαντική ειδικά τώρα όπου η οικονοµική κρίση έχει 

κάνει την ζωή πολλών Ελλήνων πολύ δύσκολη καθώς δεν έχουν την δυνατότητα να 

εξασφαλίσουν ούτε τα απολύτως απαραίτητα για την επιβίωση όπως η είναι η τροφή, η 

στέγαση, η ιατρική περίθαλψη, ψυχολογική υποστήριξη, στέγαση, νοµική βοήθεια κ.α. 

Απευθύνεται στους οικονοµικούς µετανάστες, πρόσφυγες, άστεγους οι οποίοι δεν µπορούν 

να εξασφαλίσουν τα προς το ζην και γενικά η βοήθεια από το PRAKSIS είναι πολύ 

σηµαντική και χρήσιµη γι αυτόν. 

Κάποια δίκτυα εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας προσφέρουν σε πολλές περιοχές 

της χώρας δωρεάν µαθήµατα εκτός των σχολικών µαθηµάτων. Για παράδειγµα σε πολλά 

σηµεία της χαράς, γίνονται δωρεάν µαθήµατα πολεµικών τεχνών, φωτογραφίας, µαθήµατα 
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σαντουριού, κολύµβησης, ξένων και ελληνικών χορών, δωρεάν µαθήµατα πλεξίµατος, 

υποκριτικής καθώς και µαθήµατα ξένων γλωσσών όπως γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά κ.α. 

Όλα αυτά τα δωρεάν µαθήµατα βοηθάνε στην διαπεδαγώγηση των ατόµων αλλά και στη 

διεύρυνση των γνώσεων τους και στη παιδεία τους.  

 Σε κάποιες πόλεις της χώρας µας στα πλαίσια της εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας έχουν δηµιουργηθεί τοποθεσίες όπου µπορεί ο καθένας να δανειστεί ποδήλατα 

και να κάνει εξερεύνηση του κάθε τόπου. Αυτό συµβαίνει στην Αρχαία Ολυµπία, στο 

Ναύπλιο, Ταύρο-Μοσχάτο και Μονεµβασιά. 

 Εκτός όµως από τις παραπάνω δοµές υπάρχουν και κάποιες άλλες που τις συναντάµε 

µεµονοµένα σε κάποιες πόλεις. Παραδείγµατα κάποιων µορφών είναι: ∆ωρεάν 

τουριστικές διαδροµές στη Φλώρινα, δωρεάν σεµινάρια για φορολογικούς ελέγχους 

στην Λάρισα, ανταλλαγή βιβλίων στην ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Αγρινίου, δωρεάν 

διανοµή πετρελαίου στο Καρπενήσι, συγκέντρωση και ανταλλαγή σχολικών ειδών 

στη Λάρισα, δωρεάν κινηµατογραφικές προβολές στην Ηλιούπολη, δωρεάν σεµινάρια 

πρώτων βοηθειών  και πυρασφάλειας στο Ίλιον, δωρεάν σεµινάρια εύρεσης 

απασχόλησης από το σύλλογο τριτέκνων Αττικής, µαγαζιά µε δωρεάν ρούχα στη 

Βουλιαγµένη, δωρεάν κηπευτικά στα ιδρύµατα του Ηρακλείου, τράπεζα προσφοράς 

και αλληλεγγύης στο Ηράκλειο, δωρεάν συµβουλές για σπουδές σε πανεπιστήµιο του 

εξωτερικού στο Ηράκλειο, οµάδα εθελοντικής δράσης Καλλονής Λέσβου που παρέχει 

κολατσιό σε µαθητές των σχολείων της περιοχής, δωρεάν νοµική στήριξη στην Αθήνα, 

Κ.Υ.Α.∆.Α.: κέντρο υποδοχής και αλληλεγγύης από το ∆ήµο Αθηναίων για τους 

άστεγους, δωρεάν θεατρικές σκηνές στη Φιλαδέλφεια, δωρεάν σχολείο πουλιών στη 

Θεσσαλονίκη, ξενώνας για κακοποιηµένες γυναίκες στη Λάρισα, προσφορά από τον 

ΟΠΑΠ ενός προγράµµατος στήριξης για τους άστεγους µε δωρεάν γεύµατα και είδη 

πρώτης ανάγκης κ.α.. 

Όπως διαπιστώσαµε παραπάνω οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας που 

έχουν δηµιουργηθεί από κάποιους πολίτες στην περίοδο της δύσκολης οικονοµικής κρίσης 

που διανύουµε είναι πολλές και διαφορετικών ειδών. Επίσης αυτές τις δοµές εναλλακτικής 

και αλληλέγγυας οικονοµίας τις συναντάµε στις  περιφέρειες της χώρας µας.  
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4.3  Αναλυτική παρουσίαση των δοµών εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας  

Παρακάτω θα παρουσιάσουµε αναλυτικά τις δοµές αλληλέγγυας οικονοµίας που υπάρχουν 

σε κάθε περιφέρεια της χώρας: 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 

∆ράµα 

• ∆ωρεάν µαθήµατα µελισσοκοµίας για τους αρχάριους από τον Ε.Λ.Γ.Ο « ∆ΗΜΗΤΡΑ» σε 

συνεργασία µε την τοπική ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_1290.html) 

• Μαθήµατα οικιακής οικονοµίας και κεντητικής στη ∆ράµα από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

της Μέριµνας Ποντίων Κυριών ∆ράµας. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_6675.html) 

• ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος στη ∆ράµα: Ο δήµος ∆ράµας δηµιούργησε ένα δηµοτικό 

λαχανόκηπο και σε συνεργασία µε την Οικολογική κίνηση ∆ράµας φρόντισαν τα κηπάρια 

να αποδοθούν σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας που θα µπορούν να ασκούνται αλλά και 

να περνούν δηµιουργικά τον ελεύθερο χρόνο τους.(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_3108.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα κοινωνικής αλληλεγγύης στη ∆ράµα: Το ∆.Σ. της ΕΛΜΕ νοµού 

∆ράµας στα πλαίσια της κοινωνικής αλληλεγγύης προχωρά στη δηµιουργία πρόσθετης 

διδακτικής στήριξης για τους οικονοµικά αδύναµους µαθητές. Τα µαθήµατα θα γίνονται 

από έµπειρους καθηγητές που διδάσκουν στο Λύκειο. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_3364.html) 

• Πελίτι: Ξεκίνησε από τον Παναγιώτη Σαϊτανούδη ως προσωπική του ανάγκη το 1955. Η 

επωνυµία πελίτι είναι εµπνευσµένη από µια µεγάλη βελανιδιά που βρίσκεται Κ. 

Νευροκοπίου Νοµού ∆ράµας. Στόχοι είναι α) συλλογή, διάδοση ντόπιων ποικιλιών, β) 

ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών χωρίς µεσολάβηση χρήµατος, γ) δηµιουργία µιας 

εναλλακτικής κοινότητας µε κύριο άξονα τη διατήρηση των ντόπιων ποικιλιών. Το πελίτι 

στηρίζει τις δράσεις του σε εθελοντές από την Ελλάδα και τον κόσµο που ξεπερνάνε τους 

700 εθελοντές.          

(http://www.peliti.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=1

8&Itemid=2&lang=el&limitstart=4) 
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• Κοινωνικό Ιατρείο- Φαρµακείο Αλληλεγγύης συνεργάζεται µε εξωτερικούς ιατρούς και 

εργαστήρια (π.χ. καρδιολόγος, ακτινολόγος, πυρηνικός, οφθαλµίατρος, οδοντίατρος, 

µικροβιολόγος ) για δωρεάν πρόσβαση στους ανασφάλιστους πολίτες µας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• Ι.Μ. ∆ράµας: Τράπεζα Αγάπης «Η Αγία Βαρβάρα». Στους εναποµείναντες σιτιζόµενους 

χορηγείται σχετικό επίδοµα (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος ∆ράµας: 12 στρέµµατα της Οικολογικής Κίνησης ∆ράµας προς 

το δήµο ∆ράµας για τη δηµιουργία κοινωνικών λαχανόκηπων. Ο δήµος διαθέτει 75 

κηπάρια σε κατοίκους προκειµένου να τα καλλιεργήσουν. Στόχος της δηµοτικής αρχής και 

σε συνεργασία µε την Οικολογική Κίνηση ∆ράµας είναι στα κηπάρια να αποδοθούν 

κυρίως σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας που θα µπορούν να ασκούνται αλλά και να 

περνούν δηµιουργικά τον ελεύθερο χρόνο τους. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_3108.html) 

Ροδόπη 

• Εναλλακτική Μονάδα Ροδόπης είναι ένα µέσο άµυνας της τοπικής κοινωνίας απέναντι 

στην επεκτατική πολιτική των πολυεθνικών. Είναι µια µονάδα µέτρησης της αξίας των 

προσφερόµενων προϊόντων και υπηρεσιών από και προς την τοπική κοινωνία. Αρχή 

λειτουργίας είναι ότι βασίζεται στην κοινωνική αλληλεγγύη µεταξύ των ανθρώπων που το 

χρησιµοποιούν. Προσφέραµε στο κοινωνικό σύνολο υπηρεσίες και αγαθά και ζητάµε 

αντίστοιχη προσφορά από αυτό.(https://www.facebook.com/emrodopis/info) 

(http://www.webchip.gr/emro/) 

• Πελίτι:παραπάνω 

(http://www.peliti.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=36&layout=blo

g&Itemid=37&lang=el ) 

 

Ξάνθη 

• Οικονοµική  βοήθεια σε φοιτητές από την Ι.Μ. Ξάνθης και Περιθεωρίου  από το 

Ιωακείµειο Ίδρυµα Υποτροφιών. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html)  

• Κοινωνικό Ιατρείο και Φαρµακείο στην Ξάνθη. ∆έχεται για εξέταση µόνο µακροχρόνια 

άνεργους δεν παίρνουν επίδοµα ανεργίας και δεν έχουν κανενός είδος ασφάλισης. 

(http://olafree.blogspot.gr/2013/01/blog-post_9495.html) 
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• Κοινωνικό φροντιστήριο στην πόλη της Ξάνθης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5275.html) 

• ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα στην Ξάνθη: Η Μητρόπολη Ξάνθης, µε τη συνδροµή 

καθηγητών και καθηγητριών που απασχολούνται στο πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας, 

πρόκειται να οργανώσει δωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα σε µετεξεταστέους µαθητές 

των σχολείων του Νοµού Ξάνθης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/08/blog-

post_7891.html) 

• Η Ι.Μ. Ξάνθης µε την Τράπεζα Αίµατος διαθέτει δωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους. 

(http://www.im-xanthis.gr/trapeza-aimatos/) 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Ίδρυµα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες από την Ι.Μ. Ξάνθης: Ψυχολογικό Κέντρο 

Απροσάρµοστων Παίδων Ξάνθης. (http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/anapiria.html) 

• Κέντρο πληροφορίας για το θηλασµό: προσφέρει µαθήµατα και πληροφορίες πάνω στο 

φυσικό τοκετό και τον θηλασµό. (http://www.mitrikosthilasmos.com/2009/08/la-leche-

league-greece.html) 

Έβρος 

• Κοινωνικό Ιατρείο και Φαρµακείο στην Αλεξανδρούπολη: Ο δήµος Αλεξανδρούπολης σε 

συνεργασία µε την ιερά Μητρόπολη Αλεξανδρούπολης, τον ιατρικό και Φαρµακευτικό 

σύλλογο Έβρου και µε την συµπαράσταση των εθελοντών του γραφείου εθελοντισµού του 

∆ήµου Αλεξανδρούπολης προχώρησε στην ίδρυση του εθελοντικού κοινωνικού ιατρείου 

και φαρµακείου το οποίο παρέχει ιατροφαρµακευτικές υπηρεσίες στους ανέργους 

ανασφάλιστους και οικονοµικά ασθενέστερους δηµότες. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_8457.html) 

• Περίθαλψη χρονίως πασχόντων από την Ι.Μ. Αλεξανδρούπολης και το Σταυρίδειο 

Εκκλησιαστικό ίδρυµα. (http://www.imalex.gr/831FC62B.el.aspx ) 

• Κοινωνικό παντοπωλείο Αλεξανδρούπολης : παρέχει είδη πρώτης ανάγκης για τη σίτιση 

και την έκδοση άπορων κατοίκων. Τα είδη παρέχονται από δωρεές και χορηγίες. Ιδρύεται 

µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου. Η λειτουργία του εποπτεύεται από επιτροπή 

διαχείρισης στην οποία εκπροσωπούνται οι δηµοτικές παρατάξεις να συµµετέχει ο 

δήµαρχος. (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html) 

• ∆ηµοτικός λαχανόκηπος Αλεξανδρούπολης: στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής του ο 

δήµος Αλεξανδρούπολης θα διαθέσει δωρεάν 50 µε 100 τ.µ. σε άπορους, 
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χαµηλοσυνταξιούχους και άτοµα χαµηλού εισοδήµατος ο οποίοι θα έχουν την δυνατότητα 

να καλλιεργήσουν τα δικά τους λαχανικά και φρούτα υπό την καθοδήγηση γεωπόνων και 

την υλικοτεχνική υποστήριξη του δήµου, δίνοντας τους την ευκαιρία να καλύπτουν τις 

βιοποριστικές τους ανάγκες εξοικονοµώντας χρήµατα. 

(http://www.econews.gr/2012/09/14/dimotikos-laxanokipos-alexandroupoli/) 

 

Καβάλα 

• ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα σε παιδιά ανέργων στην Καβάλα: ο σύλλογος 

Ανέργων και Επισφαλώς Εργαζοµένων Καβάλας αντιλαµβανόµενος τις δύσκολες 

οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν και θέλοντας να στηρίξει τους µαθητές και τις 

οικογένειες τους προσφέρει δωρεάν µαθήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_3476.html) 

• Κοινωνικό παντοπωλείο ∆ήµου Καβάλας (http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-kavala.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο και φαρµακείο στην Καβάλα µε σκοπό να στηριχθούν οι συµπολίτες 

µας και να µπορούν να προµηθευτούν τα φάρµακα που χρειάζονται. Απευθύνεται σε 

Αναξιοπαθούντες, Άπορους, Ανασφάλιστους, ∆ιερχόµενους µετανάστες χωρίς 

νοµιµοποιητικά έγγραφα και σε όσους πληρούν τα κριτήρια λειτουργίας του 

Κ.Φ.Ι. (http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/kavala-koinoniko-iatreio-

farmakeio-kavala.html) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

Ηµαθία 

• Ανταλλακτικό ∆ίκτυο Βέροιας µε στόχο την υποστήριξη της τοπικής οικονοµίας  µέσα 

από θετικές δράσεις, την δηµιουργία δικτύων αλληλεγγύης, προώθηση της τοπικής 

επιχειρηµατικότητας και παραγωγής µε την ανάπτυξη κατάλληλων µέσων, προώθηση 

οικολογικής καταναλωτικής συµπεριφοράς κ.α. (http://antalaktikoveria.blogspot.gr/) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Βέροια (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ηµοτικός λαχανόκηπος (http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_8926.html) 



27 

 

• ∆ηµοτικό Ιατρείο – Φαρµακείο: Στην πόλη της Βέροιας λειτουργεί ∆ηµοτικό Ιατρείο που 

προσφέρει υπηρεσίες πρόληψης και πρωτοβάθµιας περίθαλψης σε άτοµα ευπαθών 

κατηγοριών (π.χ. απόρους, ανασφάλιστους άτοµα µε βιβλιάριο υγείας πρόνοιας σε 

συνεργασία µε εθελοντές επαγγελµατίες υγείας (γιατρούς, νοσηλευτές). Λειτουργεί 

∆ηµοτικό Φαρµακείο το οποίο πολίτες και διάφοροι φορείς  µπορούν να προσφέρουν 

φάρµακα για τις καταγεγραµµένες ευπαθείς οµάδες. 

(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/veroia-dimotiko-iatreio-

farmakeio.html ) 

• ∆ωρεάν εκπαίδευση στην Πληροφορική για τρίτεκνους , πολύτεκνους και άνεργους: Για 

το  Σύλλογο Πολυτέκνων και πολυτέκνων µε τρία παιδιά Νοµού Ηµαθίας η σχολή 

πληροφορικής Easy Computer education σε συνεργασία µε τους συλλόγους και το τµήµα 

διεθνών εξετάσεων του πανεπιστηµίου του Cambridge διοργανώνουν δωρεάν πρόγραµµα 

εκπαίδευσης στη πληροφορική για όλα τα µέλη και τις οικογένειες των συλλόγων άνω των 

15 ετών που θέλουν να αποκτήσουν πιστοποιητικό πληροφορικής του πανεπιστηµίου του 

Cambridge, αναγνωρισµένο από το ελληνικό δηµόσιο και τον Α.Σ.Ε.Π. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_2462.html) 

• ∆ωρεάν εισαγωγικά µαθήµατα στις νέες τεχνολογίες στη Βέροια 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_24.html) 

Θεσσαλονίκη 

• ∆ωρεάν σχολείο πουλιών στη Θεσσαλονίκη: Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία σας 

προσκαλεί σε µία ξεχωριστή ευκαιρία γνωριµίας µε τα άγρια πουλιά και τη φύση που µας 

περιβάλλει: το «Σχολείο των Πουλιών».  Η οµάδα ενεργών µελών της Ορνιθολογικής στη 

Θεσσαλονίκη, διοργανώνει «Το Σχολείο των Πουλιών» µε στόχο την εκπαίδευση των 

συµµετεχόντων στην αναγνώριση και παρατήρηση πουλιών, στη γνωριµία µε τα 

χαρακτηριστικά τους και τους βιοτόπους τους, αλλά και στην απόκτηση δεξιοτήτων, όπως 

η παρατήρηση πουλιών - birdwatching, η φωτογράφησή τους, οι κατασκευές και δράσεις 

για τη διατήρηση και προστασία της άγριας φύσης, εντός και εκτός της πόλης. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog- ost_8449.html ) 

   

• ∆ωρεάν διανοµή φαγητού σε περιοχές της Θεσσαλονίκης από το δήµο Θεσσαλονίκης και 

από πολλές εκκλησίες της πόλης.(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 
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• Κοινωνικά  παντοπωλεία σε αρκετά σηµεία της πόλης της Θεσσαλονίκης 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_8539.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο αλληλεγγύης: ∆ωρεάν υπηρεσίες σε ανασφάλιστους πολίτες έλληνες 

και αλλοδαπούς θα παρέχει το κοινωνικό ιατρείο αλληλεγγύης στο Εργατικό κέντρο 

Θεσσαλονίκης. Το κοινωνικό ιατρείο θα λειτουργεί καθηµερινά και θα έχει τακτικά 

ιατρεία γενικής ιατρικής. (http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο για αστέγους: Κοινωνικό ιατρείο µε εθελοντές που θα προσφέρουν 

υπηρεσίες ιδίως σε αστέγους θα λειτουργήσει στο λιµάνι Θεσσαλονίκης. Το ιατρείο που 

θα εξυπηρετεί κι άλλους ανθρώπους χωρίς πρόσβαση στις δοµές δηµόσιας υγείας και 

πρόνοιας δηµιουργήθηκε από την εταιρεία Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης µε την 

συµπαράσταση του Μητροπολίτη Νεαπόλεως-Σταυρουπόλεως Βαρνάβα και µε την 

συνεργασία του δήµου Θεσσαλονίκης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-

post_6583.html) 

• ∆ήµος Θέρµης: δηµοτικός λαχανόκηπος. Ο δήµος έχει διαµορφώσει µια έκταση 15 

στρεµµάτων στην Νέα Ραιδεστό που θα διαθέσει σε 300 οικογένειες. ∆ικαιούχοι είναι όλοι 

οι δηµότες αλλά θα δοθεί προτεραιότητα σε αδύναµες κοινωνικά οµάδες όπως άνεργοι 

πολύτεκνες και µονογονεϊκές οικογένειες. Η κάθε οικογένεια θα µπορεί να φυτεύει τα 

λάχανα της αρεσκείας της να τα περιποιείται.( 

http://www.econews.gr/2012/04/15/dimotikos-laxanokipos-thermi/) 

• Φίλυρο Θεσσαλονίκης: Αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στην όψη της δυστυχίας οι 

ορθόδοξοι  ιεραπόστολοι δεν µπορούν να κλείσουν τα µάτια. Μοιράζουν τρόφιµα ρούχα, 

σχολικά είδη τα οποία συγκεντρώνονται µε την βοήθεια του κόσµου. Η αδελφότητα 

συγκεντρώνει καθηµερινά πολλά είδη από ρούχα τρόφιµα παιχνίδια µέχρι ιατρικό 

εξοπλισµό. Όλοι φορτώνονται σε κοντέινερ για διάφορα ιεραποστολικά κλιµάκια. Στις 

αποθήκες του Φιλύρου εργάζονται εθελοντικά πολλοί νέοι και παιδιά . 

(http://ierapostoles.gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CE%

BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/%CE%B1%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF

%89%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-

%CE%B2%CE%BF%CE%AE%CE%B8%CE%B5%CE%B9%CE%B1/) 

• Κέντρου εµβολιασµού για ανασφάλιστους: Εξυπηρετεί τους ανασφάλιστους κατοίκους 

του δήµου  Θεσσαλονίκης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_3661.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο ∆ήµου Παύλου Μελά: ∆ηµιουργήθηκε µε στόχο να στηρίζει 

ανθρώπους που δεν έχουν καµία ασφαλιστική κάλυψη και αδυνατούν να πληρώσουν 



29 

 

ακόµη και το νοσοκοµείο για τις ιατρικές τους εξετάσεις. ∆ουλεύουν εκεί εθελοντικά 

γιατροί όλων τον ειδικοτήτων όπως παθολόγοι, νευρολόγοι, ενδοκρινολόγοι, 

πνευµονολόγοι και οδοντίατρος. Παροχή δωρεάν ιατρικής παρακολούθησης από γιατρούς 

όλων των ειδικοτήτων. Η λειτουργία θα καλύψει τις ανάγκες εκατοντάδων πολιτικών στο 

δυτικό τµήµα του πολεοδοµικού συγκροτήµατος όπου εµφανίζεται αύξηση της φτώχειας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_9706.html) 

• PRAKSIS: Ανεξάρτητη µη κυβερνητική Οργάνωση που βασικό στόχο έχει τη δηµιουργία, 

εφαρµογή και υλοποίηση προγραµµάτων ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης. ∆ράση της 

είναι η άµεση και δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, ψυχολογική υποστήριξη, 

κοινωνική, νοµική βοήθεια, στέγαση και απευθύνεται στους οικονοµικούς µετανάστες, 

πρόσφυγες, άστεγους, άπορους κ.α. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/praksis.html) 

• ∆ίκτυο ανταλλαγής αγαθών και υπηρεσιών Θεσσαλονίκης στην Καλαµαριά: Είναι  µια 

οµάδα πολιτών, µια κίνηση πολιτών χωρίς δεσµεύσεις που συναντηθήκαν για να 

βελτιώσουν την ζωή στη Θεσσαλονίκη. Εκτός από δίκτυο ανταλλαγής υπηρεσιών και 

προϊόντων φιλοξενείται «Παζάρι Ανταλλαγής» µε µεταχειρισµένα αντικείµενα που 

λειτουργεί καθηµερινά. (http://koino.com.gr/intro) 

• Η οµάδα Αστικών και Περιαστικών Καλλιεργειών (Περ.Κα) είναι µια εναλλακτική 

πρωτοβουλία που λειτουργεί µε συντροφικότητα, αλληλεγγύη µε σκοπό την συλλογική 

καλλιέργεια γης µέσα η κοντά στη Θεσσαλονίκη. Η καλλιέργεια στοχεύει στη µη 

κερδοσκοπική παραγωγή τροφίµων προς ιδιοκατανάλωση και εθελοντική δωρεάν παροχή 

µέρους της παραγωγής σε ευπαθείς οµάδες πληθυσµού.( http://perka.org/content/perka) 

• Τοπική οµάδα του πελίτι στα Βασιλικά Θεσαλονίκης.( 

http://www.peliti.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=77%3Atopiki-

omada-vasilikon&catid=37%3Avasilikwn&Itemid=38&lang=el) 

• ∆ωρεάν εξέταση ατόµων µε δυσλεξία στη Θεσσαλονίκη: Στο πλαίσιο του προγράµµατος 

προληπτικής ιατρικής της 4
ης

 δηµοτικής κοινότητας σε συνεργασία µε τον Πανελλήνιο 

Σύλλογο «Γιατροί εντός Συνόρων» εφαρµόζεται η δωρεάν εξέταση παιδιών και ενηλίκων 

µε δυσλεξία σε συνεργασία µε το ινστιτούτο γνωστικής και µαθησιακής αποκατάστασης.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_9748.html) 

• Βιος Coop στη Θεσσαλονίκη: Σκοπός του είναι η δηµιουργία ενός συνεταιριστικού 

σούπερ µάρκετ µε ποιοτικά αλλά και φτηνά προϊόντα όσο το δυνατόν περισσότερα 

προερχόµενα από συνεταιρισµούς αγροτών αλλά και µεµονωµένους παραγωγούς. Η 

χαµηλή τιµή θα διασφαλίζεται από την παράκαµψη των µεσαζόντων στο βαθµό που τα 
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προϊόντα. Θα έρχονται στο ράφι µέσα από την άµεση σχέση και συνεργασία µε τους 

παραγωγούς. Οι 2 σκοποί σε συνδυασµό µε το συνεταιριστικό και µη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα του σούπερ µάρκετ που θα ανήκει ολοκληρωτικά στα µέλη του. Ο κοινωνικός 

καταναλωτικός Συνεταιρισµός Θεσσαλονίκης «βίος coop» ιδρύθηκε από πρωτοβουλία της 

ΠΡΩ.Σ.ΚΑΛ.Ο (Πρωτοβουλία Συνεργασίας για την κοινωνική και αλληλέγγυα 

οικονοµία).( http://www.bioscoop.gr/p/blog-page_30.html) 

• Tutorpool: Ένα κίνηµα το οποίο ξεκίνησε στο twitter.  ∆ίκτυο εθελοντισµού και 

αλληλεγγύης για την Παιδεία που δηµιουργήθηκε από πολίτες αυθόρµητα αλλά και 

αποφασιστικά µέσω διαδικτύου. Σκοπός του είναι να περιηγηθούνε στους δρόµους και ως 

πρώην µαθητές να µεταδώσουν τη γνώση στους σηµερινούς. Αποτελείται από δασκάλους 

καθηγητές της δηµόσιας ιδιωτικής και φροντιστηριακής εκπαίδευσης αναπληρωτές 

ωροµίσθιους και αδιόριστους φοιτητές προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς κ.α. που µε την 

συνεργασία των γονιών δηµιουργούν ένα δίκτυο αλληλεγγύης και εθελοντισµού για την 

παιδεία για να διασφαλίσουµε την πρόσβαση όλων  των µαθητών στη γνώση. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/tutorpool.html) 

• Στήριξη στις µονογονεϊκές οικογένειες από τον δήµο Αµπελοκήπων-Μενεµένης: Η 

Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΜΟΝΗ.ΓΕΝΙΑ», µέλος της οποίας αποτελεί ο ∆ήµος 

Αµπελοκήπων-Μενεµένης, υλοποιούν στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος: 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού 2007-2013», που συγχρηµατοδοτείται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο(ΕΚΤ), την Πράξη µε τίτλο: 

«Μονογονεϊκές Οικογένειες: Απασχόληση και Τοπική Κοινωνία στη ∆υτική 

Θεσσαλονίκη».(http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_1849.html  

Η εν λόγω πράξη στοχεύει στην προώθηση 100 ανέργων Αρχηγών Μονογονεϊκών 

Οικογενειών, που διαµένουν στους ∆ήµους Αµπελοκήπων – Μενεµένης, Κορδελιού – 

Ευόσµου και Παύλου Μελά, στον τοµέα της απασχόλησης και στην µετέπειτα τοποθέτηση 

των ωφελουµένων στην αγορά εργασίας σε δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας, όπως η 

κοινωνική οικονοµία και η πράσινη οικονοµία ή στην δηµιουργία κοινωνικών 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων.(http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_1849.html ) 

• ∆ωρεάν κλινική εξέταση µαστού από το «Άλµα Ζωής»: Ένας από τους στόχους του 

Πανελληνίου Συλλόγου Γυναικών µε Καρκίνο Μαστού «Άλµα Ζωής» είναι η ενηµέρωση 

του γενικού γυναικείου πληθυσµού για την πρόληψη – έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου 

του µαστού. Πρωταρχικός στόχος του Προγράµµατος είναι να αφυπνίσουµε κάθε γυναίκα 
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αυτής της ηλικίας για τον καρκίνο του µαστού καθώς τα ηλικιακά όρια εµφάνισης της 

νόσου έχουν µειωθεί. (http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_6126.html ) 

• Αλληλεγγύη και πολιτισµός από το «Ζούµε Μαζί» του ∆ήµου Θεσσαλονίκης: Την 

ευκαιρία σε όλους να δραστηριοποιηθούν κοινωνικά, να αποκοµίσουν γνώσεις όσο το 

δυνατόν φθηνότερα αλλά και να βοηθηθούν όσοι έχουν ανάγκη προσφέρει το «Ζούµε 

Μαζί». Σκοπός της επιχείρησης είναι η κοινωνική προστασία και αλληλεγγύη, η 

προώθηση τοµέων όπως παιδεία, πολιτισµός, αθλητισµός, περιβάλλον, έρευνα και 

τεχνολογία και άλλες σχετικές δραστηριότητες. Σηµαντικό είναι πως πλέον έχουν 

συγχωνευτεί και µε τη δηµοτική επιχείρηση του πρώην δήµου Τριανδρίας, κάτι που 

σηµαίνει πως απασχολούν περισσότερο κόσµο και έχουν µεγαλύτερη διάθεση σε 

υποδοµές.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_1480.html ) 

• ∆ωρεάν σεµινάρια υφαντικής τέχνης στην Θεσσαλονίκη: σειρά σεµιναρίων γύρω από την 

υφαντική τέχνη, µε την εκπαιδευτικό Νανά Τσοσκούνογλου – Μισοπολινού, που 

διοργανώνει ο δήµος Θεσσαλονίκης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-

post_9346.html). 

• ∆ωρεάν Μαθήµατα Ισπανικών για αρχάριους στη Θεσσαλονίκη.   

(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_5550.html ) 

 

Κιλκίς  

o Κοινωνικό Ιατρείο – Φαρµακείο: απευθύνεται σε αναξιοπαθούντες συµπολίτες µας 

άπορους, ανασφάλιστους, διερχόµενους, µετανάστες, κρατούµενους και όσους πληρούν τα 

κριτήρια του κανονισµού λειτουργίας του Κ.Ι.Φ. οι οποίοι θα παίρνουν την κάρτα από την 

κοινωφελή ∆ηµοτική Επιχείρηση του ∆ήµου Κιλκίς.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html ) 

o Κοινωνικό παντοπωλείο στο Κιλκίς: Το Κοινωνικό Παντοπωλείο, που υπάγεται στις 

αρµοδιότητες του Τµήµατος Κοινωνικής Μέριµνας της Κοινωφελούς ∆ηµοτικής 

Επιχείρησης του ∆ήµου Κιλκίς (Κ∆ΕΚ), αποβλέπει στην παροχή έµπρακτης βοήθειας σε 

άπορες οικογένειες, µέσα από τη δωρεάν διάθεση τροφίµων και ειδών πρώτης ανάγκης. Τα 

παρεχόµενα είδη θα προέρχονται από δωρεές και χορηγίες όσων πολιτών, τοπικών 

επιχειρήσεων (καταστήµατα/super markets), πολιτιστικών συλλόγων, καθώς και φορέων 

Αυτοδιοίκησης και ∆ηµοσίου Τοµέα επιθυµούν να προσφέρουν. Όλα τα είδη, προτού 

διατεθούν, θα ελέγχονται για την ποιότητά τους (π.χ. ηµεροµηνίες λήξης στα τρόφιµα) από 
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τις αρµόδιες υπηρεσίες και τους εθελοντές και θα πρέπει να είναι σε άριστη κατάσταση. 

Κύριο κριτήριο ένταξης των ενδιαφεροµένων στο πρόγραµµα είναι το εισόδηµα, ενώ θα 

λαµβάνονται υπ' όψιν παράγοντες όπως η οικογενειακή κατάσταση, κοινωνικά 

προβλήµατα, ανεργία, προβλήµατα υγείας και αναπηρίες. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_5684.html ) 

Πέλλα 

� ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος Έδεσσας: Καλλιέργεια και παραγωγή από τους κατοίκους 

βιολογικών προϊόντων µέρος των οποίων θα διατίθενται σε άπορες οικογένειες. 

Αξιοποίηση δηµοτικής έκτασης τριών στρεµµάτων στην περιοχή του Λόγγου στα πρότυπα 

των δηµοσίων αστικών κήπων. (http://www.econews.gr/2011/09/16/dimotikos-

laxanokipos/) 

� Κοινωνικό παντοπωλείο «Παναγία η Ελεούσα» στα Γιαννιτσά.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html) 

� ∆ωρεάν ψυχολογική υποστήριξη στο δήµο Αλµωπίας: Το Κέντρο Κοινωνικής Προστασίας 

- Αλληλεγγύης του ∆ήµου Αλµωπίας σας ενηµερώνει ότι από το πρόγραµµα "Ανάσα και 

Ζωή στην Πέλλα" έχουν προσληφθεί δύο Ψυχολόγοι, οι οποίες θα δέχονται -µε ραντεβού- 

στο ιατρείο του ΚΑΠΗ Αριδαίας (στο παλιό ∆ηµαρχείο) κάθε ∆ευτέρα, Τρίτη, Πέµπτη και 

Παρασκευή. Σκοπός, η συµβουλευτική υποστήριξη σε ατοµικές συνεδρίες, η συγκρότηση 

οµάδων θεραπείας για την αντιµετώπιση της κατάθλιψης, της µοναξιάς και του άγχους, µε 

σκοπό την ενθάρρυνση και την ανάκτηση της ζωντάνιας στη ζωή, καθώς και η 

διοργάνωση οµιλιών µε θέµατα που αφορούν και απασχολούν τα άτοµα της τρίτης ηλικίας 

αλλά και τα παιδιά.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_11.html ) 

� ∆ωρεάν οδοντιατρική περίθαλψη σε παιδιά στην Πέλλα: Ο σύλλογος «Φωτεινά 

Χαµόγελα» (Ν.Π.Ι.∆. µη κερδοσκοπικό σωµατείο), σε συνεργασία µε τον Οδοντιατρικό 

Σύλλογο Πέλλας και µε τον σύλλογο «Το Χαµόγελο του Παιδιού», θα 

παρέχουν δωρεάν οδοντιατρική περίθαλψη σε παιδιά οικογενειών που αντιµετωπίζουν 

σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα, σε αποµακρυσµένα χωριά του νοµού Πέλλας. 

Η ενέργεια γίνεται µε την επιστηµονική στήριξη της Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας, 

υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, της Ιεράς Μητρόπολης Εδέσσης, 

Πέλλας και Αλµωπίας καθώς και των τοπικών δήµων. 

Συγκεκριµένα εθελοντές οδοντίατροι του νοµού θα παρέχουν οδοντιατρική περίθαλψη σε 

άπορα παιδιά, στην κινητή οδοντιατρική µονάδα που διέθεσε για τον σκοπό αυτό, ο 

σύλλογος «Το Χαµόγελο του Παιδιού». Παράλληλα θα γίνει προληπτική στοµατική 
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εξέταση και ενηµέρωση στοµατικής υγείας σε παιδιά και γονείς.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_6864.html) 

Πιερία 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Κατερίνης: Παροχή δωρεάν ειδών παντοπωλείο, απορρυπαντικά, 

κατεψυγµένα προϊόντα, ρούχα είδη οικιακού εξοπλισµού παιχνίδια κ.λ.π. σε οικογένειες 

που αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα. Σκοπός του προγράµµατος είναι η κάλυψη 

πρωτογενών αναγκών επιβίωσης άπορων οικογενειών, ώστε σε συνδυασµό µε ένα 

συνολικό πρόγραµµα που καταρτίζεται για κάθε οικογένεια να είναι σε θέση σύντοµα να 

στηρίζονται αποκλειστικά στις δικές τους δυνάµεις. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html ) 

• ∆ίκτυο ανταλλαγών Πιερίας στην Κατερίνη: Στο δίκτυο ανταλλαγών τα ευρώ 

αντικαθίστανται µε ήλιους ενώ πραγµατοποιείται και ανταλλακτικό παζάρι. Ο ήλιος 

σύµβολο ενέργειας και δηµιουργίας έχει την αξία του ευρώ ενώ στην ανταλλακτική 

προοπτική δεν υπάρχουν τόκοι ή αντιτοκισµοί. Στόχος του είναι να δηµιουργήσει 

ευκαιρίες απασχόλησης να πάρουν αξία τα τοπικά προϊόντα και να βοηθηθούν οικογένειες 

και επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα.( 

http://union.motherearth.gr/index.php/2012-05-20-14-57-07 ) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών του Ν. Πιερίας: Το ∆ίκτυο Ανταλλαγών είναι µια εναλλακτική 

πρόταση κοινωνικής οικονοµίας που εφαρµόζεται σε πολλά µέρη του κόσµου µε επιτυχία. 

Είναι µια θετική δράση που φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά δηµιουργείται από τα ίδια 

τα µέλη του και µέσα από αυτό οι άνθρωποι έχουν την ευκαιρία να δηµιουργήσουν 

ευκαιρίες απασχόλησης να δώσουν αξία στα τοπικά προϊόντα τους και να πάρουν τη ζωή 

στα χέρια τους. 

(http://motherearth.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=92&Itemid=74 ) 

 

 

Σέρρες 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από την Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης από τον κοινωφελές  

ίδρυµα υποτροφιών «Ο άγιος Μάξιµος ο οµολογητής».( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 
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• Ιατρείο Κοινωνικής Αντίληψης: Η πρωτοβουλία της ιεράς µητροπόλεως Σερρών και 

Νιγρίτης µε αµιγώς κοινωνικό και φιλανθρωπικό χαρακτήρα µε την συµπαράσταση και 

συνεργασία του ιατρικού συλλόγου Σερρών και αποσκοπεί στην δωρεάν παροχή ιατρικής 

πρωτοβάθµιας φροντίδας σε άπορους συµπολίτες µας από οµάδα εθελοντών ιατρών. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_8165.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο Σέρρες: ∆ικαιούχοι είναι οι συνδηµότες µας που δεν δικαιούνται 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη λόγω οφειλών τους ασφαλιστικό ταµείο τους άποροι που 

το νοσοκοµείο δεν µπορεί να τους προµηθεύσει τα φάρµακα που δικαιούνται λόγω 

έλλειψης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία: Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης. 

Ενοριακή Τράπεζα Αίµατος ιερού Ναού Αγίου ∆ηµητρίου Σερρών. 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Σερρών(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html) 

•  ∆ιανοµή ∆ωρεάν φαγητού από Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης που όσοι έχουν ανάγκη µπορούν 

να βρουν δωρεάν φαγητό. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

 Χαλκιδική 

• ∆ωρεάν διανοµή τροφίµων στο δήµο Αριστοτέλη Χαλκιδικής: ∆ωρεάν τρόφιµα σε 

άπορους και οικογένειες που αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα θα διανέµει 

ο ∆ήµος Αριστοτέλη, στη Χαλκιδική. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-

post_3047.html) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

Κοζάνη 

• Ιατρείο κοινωνικής Αλληλεγγύης: Παροχή δωρεάν πρωτοβάθµιας ιατρικής περίθαλψης 

στους ανασφάλιστους πολίτες. Τα ιατρεία θα λειτουργούν υπό την αιγίδα του Ιατρικού 

Συλλόγου Κοζάνης ο οποίος προχωρά στην εθελοντική Οµάδα υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας σε συνεργασία µε τον φαρµακευτικό και οδοντιατρικό σύλλογο Κοζάνης. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_7904.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα για µαθητές της Γ΄ Λυκείου στην Κοζάνη: Η οµάδα της πρωτοβουλίας 

«OpenCourse», την οποία αποτελούν φοιτητές της Πολυτεχνικής Σχολής του 
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Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας, αντιλαµβανόµενη την οικονοµική κρίση που 

µαστίζει την ελληνική κοινωνία και την δυσκολία της ελληνικής οικογένειας να 

αντεπεξέλθει στο κόστος των φροντιστηριακών µαθηµάτων, αποφάσισε να παρέχει 

εθελοντικά µαθήµατα µε σκοπό την καλύτερη δυνατή προετοιµασία για τις Πανελλαδικές. 

Οι εθελοντές φοιτητές ευελπιστούν να προχωρήσουν και σε µαθήµατα τηλεεκπαίδευσης 

µε την µορφή κάποιου forum, όπου θα υπάρχουν ασκήσεις, τις οποίες θα λύνουν οι 

µαθητές και θα µπορούν να θέτουν τα ερωτήµατά τους, τα οποία θα απαντώνται από τους 

καθηγητές. (http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_15.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα πληροφορικής στην Κοζάνη:  Στο πλαίσιο της οικονοµικής κρίσης που 

πλήττει τη χώρα µας το Λαϊκό Πανεπιστήµιο Κοζάνης πιστεύει ότι ο κάθε εκπαιδευτικός 

οργανισµός θα πρέπει να συµβάλλει µε όποιον τρόπο µπορεί στην οικονοµική ανακούφιση 

της τοπικής κοινωνίας στην οποία δραστηριοποιείται. Γι αυτό το λόγο δίνει την 

δυνατότητα σε 20 συµπολίτες µας να παρακολουθήσουν ένα πλήρες πρόγραµµα 

µαθηµάτων πληροφορικής και ηλεκτρονικών υπολογιστών εντελώς δωρεάν για την 

απόκτηση αναγνωρισµένου πιστοποιητικού πληροφορικής. Το πρόγραµµα απευθύνεται σε 

ενήλικες ανέργους και ενήλικες εργαζόµενους. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_951.html) 

• Πελίτι στην Κοζάνη: Εναλλακτική κοινότητα. 

(http://www.peliti.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=39&layout=blo

g&Itemid=40&lang=el) 

• Freecycle: Είναι ένα δίκτυο στο οποίο τα µέλη ανταλλάσσουν δωρεάν προϊόντα που δεν 

τους είναι χρήσιµα και θέλουν να τα πετάξουν. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/freecycle.html) 

Καστοριά 

• Κοινωνικό οδοντιατρείο στην Καστοριά: Ο οδοντιατρικός σύλλογος Καστοριάς στη 

δηµιουργία ενός διευρυµένου δικτύου αλληλεγγύης που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

που προέκυψαν από τις δύσκολες οικονοµικές καταστάσεις. Σε συνεργασία µε τον ∆ήµο 

Καστοριάς ιδρύθηκε το κοινωνικό οδοντιατρείο. Είναι µια κίνηση των οδοντιάτρων της 

πόλης Καστοριάς που αναδεικνύουν την αλληλεγγύη και την προσφορά. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_3503.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Κοίµηση της Θεοτόκου στην Καστοριά. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 
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• Κοινωνικό Παντοπωλείο στη Καστοριά: Ο δήµος Καστοριάς µαζί µε την Ιερά Μητρόπολη 

ιδρύουν κοινωνικό παντοπωλείο. Το κοινωνικό παντοπωλείο θα εξασφαλίσει τα απολύτως 

απαραίτητα είδη διατροφής και ρουχισµού καθώς και παιχνίδια για µικρά παιδιά σε 

οικογένειες που αποδεδειγµένα χρήζουν υλικής βοήθειας και στήριξης. Η επιτυχία ενός 

τέτοιου εγχειρήµατος εξαρτάται απόλυτα από το µέγεθος των προσφορών ιδιωτών και 

επιχειρήσεων. (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_733.html) 

 Γρεβενά 

• ∆ωρεάν διανοµή προϊόντων σε απόρους στα Γρεβενά: Από την διεύθυνση Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής γνωστοποιείται η σταδιακή παραλαβή προϊόντων στα 

πλαίσια του προγράµµατος ∆ωρεάν ∆ιανοµής Τροφίµων στους άπορους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_5485.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Λαογραφίας Παραδοσιακών και Λαϊκών Χορών. Ο πολιτιστικός 

σύλλογος Αµυγδαλιών συνεχίζει τα δωρεάν µαθήµατα λαογραφίας, παραδοσιακών και 

λαϊκών χορών. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_4261.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ελληνικών παραδοσιακών χορών στα Γρεβενά: Ο  ∆ήµος Γρεβενών και 

η ∆.Ε.Κ.Ε.Γ. ξεκινούν τα µαθήµατα «Ελληνικών Παραδοσιακών χορών». ∆ιδάσκονται 

χοροί από όλη την Ελλάδα µε δωρεάν συµµετοχή. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_1429.html) 

 

Φλώρινα 

• ∆ωρεάν τουριστικές διαδροµές µε την επαναλειτουργία του τρένου προς το χιονοδροµικό 

κέντρο της Βίγλας, τις Πρέσπες, το Νυµφαίο και τα οινοποιεία της Φλώρινας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_11.html) 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από την Ι.Μ. Φλωρίνης: Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Προστασίας Νεότητας « Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος» 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• ∆ωρεά µαθήµατα για τους µικρούς µαθητές και το σχολικό έτος 2012-2013: Η επιτυχία 

του εγχειρήµατος ενθαρρύνει τους διοργανωτές, ώστε να ξεκινήσουν κανονικά 

τα δωρεάν µαθήµατα για το σχολικό έτος 2012-2013, σε ακόµα πιο πολλούς µικρούς 

µαθητές.   

Ο λόγος για τους ιθύνοντες του ∆ήµου Φλώρινας και της Παιδαγωγικής Σχολής Φλώρινας, 
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οι οποίοι πραγµατοποίησαν µε επιτυχία το σχολικό έτος 2011-2012 το πιλοτικό 

πρόγραµµα δωρεάν φροντιστηριακών µαθηµάτων σε µαθητές του δηµοτικού. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/2012-13.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα από φοιτητές σε µαθητές στη Φλώρινα: Πρόσθετη φροντιστηριακή 

εκπαιδευτική υποστήριξη θα παρέχουν το επόµενο χρονικό διάστηµα φοιτητές του 

Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας, σε µαθητές δηµοτικού αλλά και υποψήφιους για τις 

πανελλήνιες εξετάσεις που αντιµετωπίζουν οικονοµικές  δυσκολίες. 

Ευαισθητοποιηµένοι από την κατάσταση που διαµορφώνει η οικονοµική κρίση και µε 

µεγάλη διάθεση να προσφέρουν, χωρίς αντάλλαγµα, φοιτητές και φοιτήτριες της 

Παιδαγωγικής Σχολής της Φλώρινας θα προσπαθήσουν να βοηθήσουν τα παιδιά από 

οικονοµικά αδύναµες οικογένειες που παρουσιάζουν χαµηλές επιδόσεις στο δηµοτικό 

σχολείο.  

Την ίδια στιγµή, οµάδα εθελοντών από τα τµήµατα Μηχανικών Πληροφορικής και 

Τηλεπικοινωνιών και Μηχανολόγων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας 

θα κάνουν µαθήµατα στην ύλη των πανελλαδικών εξετάσεων των µαθηµάτων της τρίτης 

λυκείου, στις θετικές και τεχνολογικές 

επιστήµες. (http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/03/blog-post_24.html) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Ιωάννινα 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στα Ιωάννινα (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html ) 

• ∆ωρεάν οδοντιατρικές εξετάσεις για άτοµα µε γενετικά σύνδροµα. Η εξέταση 

πραγµατοποιείται στο πλαίσιο διπλωµατικής εργασίας. Μπορούν να εξεταστούν και άτοµα 

που παρακολουθούνται τακτικά από οδοντίατρο ώστε να υπάρχει κλινική εικόνα ακόµη 

και από µια και µόνη επίσκεψη τους. Για όσους διαµένουν στην βόρεια Ελλάδα υπάρχει η 

δυνατότητα εξέτασης στα Ιωάννινα. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_4771.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις για πνευµονολογικά νοσήµατα στα Ιωάννινα: Ο οργανισµός 

Κοινωνικής Προστασίας –Αλληλεγγύης και Προσχολικής Αγωγής «Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.» στα 

πλαίσια της κοινωνικής προστασίας διενεργεί προληπτικά ελέγχους για συγκεκριµένες 

παθήσεις . Συγκεκριµένα η φυµατίωση, τα νοσήµατα του πνεύµονα αλλά και του 
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καρδιαγγειακού συστήµατος έχουν αυξητική τάση στον ελληνικό πληθυσµό. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_6548.html) 

• ∆ωρεάν εµβολιασµός Ροµά στα Ιωάννινα: Στον δωρεάν εµβολιασµό του µετακινούµενου 

πληθυσµού Ροµά στα Γιάννενα προχωρά η περιφέρεια Ηπείρου σε συνεργασία µε το 

Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων «Γ. Χατζηκώστα» και το «Χαµόγελο του Παιδιού». Οι 

συγκεκριµένες δράσεις υλοποιούνται στο πλαίσιο της ∆ηµόσιας Υγείας και την κοινωνική 

ένταξη των µετακινούµενων πληθυσµών. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-

post_3927.html) 

• Εναλλακτική κοινότητα Πελίτι στα Ιωάννινα µε βασικούς στόχους α) την συλλογή, 

διατήρηση και διάδοση των ντόπιων ποικιλιών β) ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών χωρίς 

την µεσολάβηση του χρήµατος γ)η δηµιουργία µιας εναλλακτικής κοινότητας µε κύριο 

άξονα την διατήρηση των ντόπιων προϊόντων. 

(http://www.peliti.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=40&layout=blo

g&Itemid=41&lang=el) 

• ∆ηµοτικός λαχανόκηπος στα Ιωάννινα. (http://olafree.blogspot.gr/2013/04/blog-post.html) 

Σούλι 

• Κοινωνικό παντοπωλείο στο Σούλι (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

 

Πρέβεζα 

• ∆ωρεάν σεµινάρια φωτογραφίας για µαθητές στην Πρέβεζα: Μέσα από θέµατα αισθητικής 

σύνθεσης, ιστορίας της φωτογραφίας, τους βασικούς σταθµούς στην σύγχρονη τέχνη και 

θεωρητικά ζητήµατα που αφορούν στη φωτογραφία και γενικότερα την τέχνη, τα παιδιά 

θα βρουν τις αναφορές που χρειάζονται για να περάσουν στο επόµενο επίπεδο τόσο µέσα 

από τα σεµινάρια αλλά κυρίως µε την πρακτική εξάσκηση στη φωτογραφία. ∆ιοργάνωση 

από την ελληνική φωτογραφική εταιρία – παράρτηµα Πρέβεζας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_3604.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στην Πρέβεζα: Το κοινωνικά φροντιστήρια πληθαίνουν µε στόχο 

να έχουν πρόσβαση σε αυτό όσο το δυνατόν περισσότεροι µαθητές που οι οικογένειες τους 

αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα. Εθελοντές καθηγητές και δάσκαλοι παραδίδουν 
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αφιλοκερδώς µαθήµατα ∆ηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_5275.html) 

• ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα σε παιδιά άπορων οικογενειών στην Πρέβεζα: Ο 

∆ήµος Πρέβεζας µε την συνεργασία της Ένωσης Ιδιοκτητών Καθηγητών Φροντιστηρίων 

Μέσης Εκπαίδευσης της πόλης και το τµήµα Πρόνοιας διοργανώνουν  δωρεάν µαθήµατα 

σε παιδιά άπορων οικογενειών. Η όλη προσπάθεια εντάσσεται στη δηµιουργία δικτύου 

αλληλεγγύης σε όλες τις πλευρές της κοινωνικής ζωής του δήµου εκτιµώντας την 

κατάσταση που βιώνουν οι πολίτες. Απαραίτητη προϋπόθεση για την συµµετοχή κάποιου 

είναι το χαµηλό εισόδηµα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_6858.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο Πρέβεζας: ∆ηµιουργήθηκε στην Πρέβεζα µε πρωτοβουλία γιατρών που 

εθελοντικά µε συνέπεια και σταθερότητα παρέχουν πρωτοβάθµια περίθαλψη και φροντίδα 

υγείας στους συµπολίτες τους καθώς δεν έχουν να πληρώσουν το σύνολο του κόστους της 

θεραπείας ή των εξετάσεων τους. Υπάρχει καθηµερινή εξυπηρέτηση σε πολλούς ασθενείς. 

Αποτελεί καταφύγιο όσων αδυνατούν να εξυπηρετηθούν από κάποιον ασφαλιστικό φορέα 

υγείας. Το 70 % των επισκεπτών είναι µετανάστες και 30% Έλληνες. 

(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/preveza-iatreio-koinonikis-

allilegguhs.html) 

• ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα σε παιδιά άπορων οικογενειών: Ο ∆ήµος Πρέβεζας σε 

συνεργασία µε την Ένωση Ιδιοκτητών Καθηγητών Φροντιστηρίων Μέσης Εκπαίδευσης 

και το τµήµα πρόνοιας δίνουν  την δυνατότητα στα παιδιά άπορων οικογενειών να 

παρακολουθούν µαθήµατα σε φροντιστηριακά τµήµατα χωρίς να πληρώνουν. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_6858.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Πρέβεζα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_8120.html) 

• ∆ιανοµή τροφίµων στους Πολυτέκνους του Νοµού 

Πρέβεζας.(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_1900.html) 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

 

Βόλος 
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• ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Μαγνησίας: Μια εναλλακτική κοινωνική οικονοµία 

εφαρµόζεται στη Μαγνησία που φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά, γιατί Ανταλλαγή 

σηµαίνει Αλληλεγγύη είναι µια δράση από τους ίδιους τους πολίτες οι οποίοι παίρνουν την 

ζωή τους στα χέρια τους δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης δίνουν αξία στα τοπικά 

προϊόντα βοηθούν τις οικογένειες τους και τις επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν και να 

αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. Η εκτίµηση της οποιασδήποτε προσφοράς και 

ζήτησης στα πλαίσια των ανταλλαγών ανάµεσα στα µέλη του ∆ικτύου και το µέσο 

συναλλαγής δεν είναι το ευρώ αλλά η Τοπική Εναλλακτική Μονάδα  (ΤΕΜ).  

(http://www.tem-magnisia.gr/) 

• ∆ιµήνι Βόλου: Παράγουν, πουλάνε ή ανταλλάσσουν και έτσι επιβιώνουν. Οι 

οικοκοινότητες που έχουν στηθεί σε Πήλιο και ∆ιµήνι είναι ίσως η απάντηση στην 

σηµερινή κρίση. (http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_5285.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Βόλου (http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-volos.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο Βόλου: Με πρωτοβουλία του Σεβαστού Μητροπολίτου 

∆ηµητριάδος κ. Ιγνατίου και του φαρµακευτικού Συλλόγου Βόλου µε σκοπό την δωρεάν 

προσφορά φαρµάκων οικιακής χρήσης σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες και την 

ανακύκλωση των ληγµένων φαρµάκων. Τροφοδοτείται από πολίτες που θα προσφέρουν 

µη ληγµένα φάρµακα οικιακής χρήσης και από τους φαρµακοποιούς. 

(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/volos-koinoniko-farmakeio.html) 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από µητροπόλεις: Ι.Μ. ∆ηµητριάδος το Ταµείο 

Υποτροφιών Ι.Μ. ∆ηµητριάδος στο Βόλο. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_7156.html) 

• Στήριξη των άπορων µαθητών µε σχολικά είδη : Πρωτοβουλία στήριξη των άπορων 

µαθητών µε σκοπό την παροχή σχολικών ειδών για τις ανάγκες της νέας εκπαιδευτικής 

προόδου αναλαµβάνει η Αντιδηµαρχία Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισµού 

του δήµου Βόλου  σε συνεργασία µε τις σχολικές επιτροπές Α΄ Βαθµού και Β΄ Βαθµού 

Εκπαίδευσης δήµου Βόλου. Ζητάνε την συµβολή των επιχειρήσεων οµίλων και 

οργανώσεων καθώς και στους δηµότες που θα ήθελαν να συνεισφέρουν σ’ αυτή την 

πρωτοβουλία και προσφέρουν σχολικά είδη. (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_6504.html) 

• ∆ωρεάν  φροντιστήρια για µαθητές στο Βόλο: ∆ωρεάν φροντιστήρια για µαθητές της 

τρίτης Λυκείου οργανώνει ο ∆ήµος Βόλου µε εθελοντές συµπολίτες εκπαιδευτικούς τα 
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οποία ξεκινούν άµεσα. Πρόκειτε  για εθελοντές εκπαιδευτικούς που ανταποκρίθηκαν στην 

πρωτοβουλία της Αντιδηµαρχίας Κοινωνικής Προστασίας Παιδείας και πολιτισµού µε 

σκοπό να υποστηρίξουν φροντιστηριακή παιδία οικογενειών που βρίσκονται σε δύσκολη 

οικονοµική κατάσταση. Αποτελείται από έµπειρους καθηγητές οι οποίοι από το 

περίσσευµα του χρόνου τους θα προετοιµάσουν υποψηφίους των ΑΕΙ-ΤΕΙ για τις 

πανελλήνιες εξετάσεις. (http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/02/blog-post_12.html) 

Πήλιο 

• Παράγουν, ανταλλάσουν και έτσι διαβιώνουν : Περισσότεροι από 50 άνθρωποι στο Πήλιο 

και κυρίως στην περιοχή του νοτίου Πηλίου όλων των ηλικιών αποφάσισαν να 

προσπαθήσουν να δηµιουργήσουν µια οικοκοινότητα µια κοινότητα δηλαδή στην οποία θα 

ζούν όλοι µαζί θα παράγουν θα συνεργάζονται θα πουλάνε και θα ανταλλάσσουν και θα 

έχουν πλήρη αυτάρκεια.( http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_5285.html) 

 Καρδίτσα 

• ∆ωρεάν σεµινάρια από την σχολή γονέων στην Καρδίτσα: Σκοπός του έργου των Σχολών 

Γονέων είναι η στήριξη των γονέων ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν µε επιτυχία στο 

σύνθετο και δύσκολο ρόλο τους όπως αυτός διαµορφώνεται στις σύγχρονες 

κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες .( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο στην Καρδίτσα: Μετά από διάλογο και ανταλλαγή απόψεων 

αποφασίστηκε οµόφωνα η ίδρυση και λειτουργία Κοινωνικού Ιατρείου για την δωρεάν 

παροχή ιατρικής βοήθειας σε όσους έχουν ανάγκη. Στη λειτουργία του κοινωνικού 

ιατρείου που θα στηριχθεί στην ανιδιοτελή συµµετοχή των ιατρών της Καρδίτσας θα 

ζητηθεί η συνδροµή και άλλων κοινωνικών φορέων και θεσµών του νοµού µας ενώ θα 

δοθεί ιδιαίτερη µέριµνα για την εξόφληση της συνέχειας της λειτουργίας του σε βάθος 

χρόνου. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_5901.html) 

• Παντοπωλείο κοινωνικής Αλληλεγγύης στην Καρδίτσα: Τρόφιµα και είδη οικιακής 

χρήσης προµηθεύονται από το παντοπωλείο αλληλεγγύης άπορες οικογένειες από 

ολόκληρο το νοµό Καρδίτσας. Το παντοπωλείο στεγάζεται στο «Σπίτι της Αγάπης» και 

δηµιουργήθηκε από την ιερά µητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφαρσάλων την 

περιφερειακή ενότητα και το ∆ήµο Καρδίτσας.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/06/vid_06.html) 

Μουζάκι 
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• ∆ωρεάν µαθήµατα ξένων γλωσσών σε άπορους µαθητές στο Μουζάκι: Τα µαθήµατα αυτά 

θα παραδίδονται σε άπορους µαθητές του ∆ήµου Μουζακίου µετά την άκρως ευγενική 

προσφορά της Ένωσης ιδιοκτητών Κέντρων Ξένων Γλωσσών Ν. Καρδίτσας. 

Συγκεκριµένα η Ένωση Ιδιοκτητών Κέντρου Ξένων Γλωσσών Ν. Καρδίτσας µε επιστολή 

της προς το ∆ήµο Μουζακίου γνωστοποίησε την πρόθεση του συνόλου των µελών να 

συµµετάσχουν σ’ ένα πρόγραµµα βοήθειας παιδιών του ∆ήµου Μουζακίου που θα 

µπορούσε να ονοµαστεί «Κοινωνική Ξενόγλωσση Εκπαίδευση». 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_1907.html) 

• ∆ωρεάν τρόφιµα σε κατοίκους ορεινών περιοχών : Ο ∆ήµος Μουζακίου αποφάσισε να 

δώσει σε όλες τις άπορες οικογένειες και όλους τους άπορους κατοίκους δικαιολογητικά 

για να συµµετάσχουν στη δωρεάν διανοµή τροφίµων.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_8961.html) 

 Λάρισα 

• ∆ωρεάν µετρήσεις σακχάρου για όλη την Θεσσαλία: Οι κάτοικοι της Λάρισας έχουν την 

ευκαιρία να εξεταστούν δωρεάν και να µάθουν εάν πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη. 

Συγκεκριµένα το εθνικό Κέντρο Έρευνας Πρόληψης και Θεραπείας του Σακχαρώδη 

∆ιαβήτη και των επιπλοκών του ξεκινά την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του 

Ελληνικού κοινού γύρω από το σακχαρώδη διαβήτη.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_9694.html) 

• ∆ωρεάν σεµινάριο για φορολογικούς ελέγχους στη Λάρισα: το οικονοµικό επιµελητήριο 

της Ελλάδας σε συνέχιση του προγράµµατος για την διαρκή ενηµέρωση των Λογιστών 

Φοροτεχνικών διοργανώνουν στη Λάρισα σεµινάρια µε θέµα «Φορολογικοί Έλεγχοι» 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_6696.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο και Φαρµακείο στη Λάρισα : Ιατρείο και Φαρµακείο Αλληλεγγύης θα 

λειτουργήσουν σύντοµα στη Λάρισα επανδρωµένα µε υγειονοµικό προσωπικό αλλά και 

πολίτες. Στόχος είναι η εξασφάλιση δωρεάν περίθαλψης σε ανασφάλιστους και κοινωνικά 

ευπαθείς οµάδες. (http://olafree.blogspot.gr/2012/07/vid_12.html) 

• ∆ωρεάν συµβουλευτική σε ανέργους: Στη Λάρισα υπάρχει µια οµάδα που δίνει δωρεάν 

συµβουλές σε ανέργους. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_896.html) 

• ∆ωρεάν Συµβουλευτικής Επαγγελµατικής Σταδιοδροµίας για µαθητές µε ανέργους γονείς: 

Το ινστιτούτο ψυχοκοινωνικής Ανάπτυξης στη Λάρισα προσφέρει Πρόγραµµα ∆ωρεάν 
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Συµβουλευτικής Επαγγελµατικής Σταδιοδροµίας και καριέρας σε µαθητές Α και Β 

Λυκείου. ( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_4512.html) 

• Συγκέντρωση και ανταλλαγή σχολικών ειδών στη Λάρισα: Οι «ενεργοί πολίτες Λάρισας» 

θέλοντας να βοηθήσουν οικονοµικά αδύναµες οικογένειες στις µεγάλες δαπάνες που 

απαιτούνται κάθε χρόνο για την προµήθεια σχολικών ειδών πραγµατοποιούν διήµερο 

«σχολικής αλληλοβοήθειας» µε στόχο οι κάτοικοι να χαρίσουν κάθε είδος υλικού που 

µπορεί να χρησιµοποιήσει στο σχολείο ή να ανταλλάξουν µε άλλα που έχουν ανάγκη. Η 

νέα δράση αποσκοπεί στην συγκέντρωση όσο το δυνατόν περισσότερο υλικό το οποίο 

µετά την ανταλλαγή θα διατεθεί από τους ενεργούς πολίτες Λάρισας στις οικογένειες 

άνεργων και οικονοµικά αδυνάµων πολιτών.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_8068.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα «Μαιευτική Φροντίδα» στη Λάρισα: Η κλινική ΙΑΣΩ Θεσσαλίας 

οργανώνει δωρεάν µαθήµατα µαιευτικής φροντίδας κατά τη διάρκεια του τοκετού και της 

λοχείας και µαθήµατα µητρικής τέχνης. (http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-

post_3626.html) 

• ∆ωρεάν χορήγηση εντοµοκτόνων για την καταπολέµηση του δάκου στη Λάρισα. Η 

διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Αντιπεριφέρειας Λάρισας 

ενηµερώνει ότι µε βάση τις παρατηρήσεις στην ύπαιθρο εµφανίζονται σε ορισµένες 

περιοχές, αυξηµένοι πληθυσµοί δάκου και η προστασία του ελαιοκάρπου. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_4318.html) 

• Ξενώνας για κακοποιηµένες γυναίκες στη Λάρισα: Ξενώνας για κακοποιηµένες γυναίκες 

θα λειτουργήσει το επόµενο διάστηµα ο ∆ήµος Λαρισαίων. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_9433.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ανώδυνου τοκετού στη Λάρισα: Βοήθεια σε κάθε έγκυο κυρίως 

ψυχολογική έτσι ώστε η εγκυµοσύνη ο τοκετός και η λοχεία να είναι µια περίοδος 

ανώδυνη.( http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_1343.html) 

• Παραχώρηση γης σε 200 ανέργους: µια εξαιρετική κίνηση που φέρνει το χαµόγελο στα 

χείλη όλων µας κάνει ο δήµος λαρισαίων προσφέροντας την ευκαιρία σε 200 ανέργους να 

καλλιεργήσουν ο καθένας έκταση 50 τετραγωνικών µέτρων. Ο δηµοτικός λαχανόκηπος θα 

βοηθήσει νέους 35 χρόνων που θα µπορούν να φυτέψουν όσα λαχανικά θέλουν µε µόνη 

υποχρέωση να διαθέτουν ένα µέρος της παραγωγής τους στο κοινωνικό παντοπωλείο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/200.html) 
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• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στη Λάρισα: Αγία Τεσσαράκοντα Μάρτυρες 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους στην Λάρισα από την Τράπεζα Αίµατος Λάρισας. 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

Τύρναβος 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου.( 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Τυρνάβου. (http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-turnavos.html) 

 

 

Σποράδες 

• ∆ωρεάν µαθήµατα αγιογραφίας στον Άγιο Μιχαήλ Σκοπέλου και είναι υπό την αιγίδα της 

Μητροπόλεως. (http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/11/blog-post_17.html) 

 Τρίκαλα 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Τρίκκης και Στάγων στα εξής µέρη : Κεντρική 

Τράπεζα Αγάπης Τρίκαλα Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης αλλά και σε άλλα σηµεία των 

Τρικάλων. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο του ∆ήµου Τρικκαίων που θα εξυπηρετεί 80ν οικογένειες που θα 

επιλέχθηκαν µε κοινωνικά κριτήρια. Τα προϊόντα που διατίθενται είναι προσφορά από 

τοπικές επιχειρήσεις και αλυσίδες σουπερ 

µάρκετ.(http://www.trikalacity.gr/page/koinoniko-pantopoleio-oloi-mazi-mporoyme-kati-

perissotero) 

• Κοινωνικό  Ιατρείο – Φαρµακείο: Το κοινωνικό ιατρείο –φαρµακείο στα Τρίκαλα θα 

παρέχει ιατρικές και φαρµακευτικές υπηρεσίες σε άπορους ανέργους και ανασφάλιστους 

Τρικαλινούς.(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/trikala-koinoniko-

iatreio-farmakeio.html) 

• Τοπικό ∆ίκτυο Ανταλλαγών Τρικάλων «Ανταλλάζω»: Οι πολίτες των Τρικάλων µπορούν 

να ανταλλάσσουν προϊόντα και υπηρεσίες καταργώντας το χρήµα. Άνθρωποι 
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διαφορετικών ηλικιών πολιτικών και κοινωνικών θέσεων ήρθαν κοντά µε σκοπό να 

συµµετέχουν και να συµβάλλουν στη ανάπτυξη της αλληλεγγύης και της συνεργασίας 

µέσω της ανταλλακτικής δράσης. Το δίκτυο ανταλλαγών Τρικάλων βασίζεται σε ένα 

εναλλακτικό νόµισµα τη Μονάδα µε την οποία κάθε µέλος ανταλλάσσει διαδικτυακά και 

όχι µόνο προϊόντα και υπηρεσίες µε τα άλλα µέλη.( 

http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/06/blog-post_26.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Ελληνικών σε µετανάστες στα Τρίκαλα: Η Αντιρατσιστική οµάδα 

Rosso nero  των Τρικάλων συµπαραστέκεται σε µετανάστες και τους βοηθάει να µάθουν 

σωστά ελληνικά.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_5686.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την Εκκλησία: Πρόγραµµα Εθελοντικής 

Αιµοδοσίας στα Τρίκαλα.( http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

 Καλαµπάκα 

• Κοινωνικό Φαρµακείο στη Καλαµπάκα: Φαρµακοποιοί της περιοχής έχοντας την στήριξη 

του δήµου συνεχίζουν τις προσπάθειες τους για να εξασφαλίσουν τη νόµιµη λειτουργία 

της µονάδας έχοντας ενηµερώσει και το Φαρµακευτικό Σύλλογο Τρικάλων. Οι υπηρεσίες 

που θα παρέχονται από το κοινωνικό φαρµακείο θα είναι εντελώς δωρεάν. Η κοινωνική 

οµάδα αναµένεται να συνδράµει αρκετούς κατοίκους της ευρύτερης περιοχής που 

αντιµετωπίζουν οικονοµικό πρόβληµα και δεν έχουν την δυνατότητα εξασφάλισης 

φαρµάκων.( http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_123.html) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

 Αγρίνιο 

• Συσσίτια στο Αγρίνιο : Ανεκτίµητο το έργο της εκκλησίας. Από τα τέλη του 2011 το 

Αγρίνιο µε την υποστήριξη της Μητρόπολης Αιτωλίας και Ακαρνανίας το πνευµατικό 

κέντρο της ενορίας του Αγίου ∆ηµητρίου στο Αγρίνιο προσφέρει καθηµερινά φαγητό σε 

160 συνανθρώπους µας που µαστίζονται από την οικονοµική κρίση αλλά και τις πολιτικές 

που εφαρµόζονται στη χώρα. Στυλοβάτης αυτής της προσπάθειας ο εφηµέριος του Αγίου 

∆ηµητρίου Πάτερ Κωνσταντίνος Καντάνης. Τα συσσίτια λειτουργούν µε την βοήθεια της 

εκκλησίας και της εθελοντικής εργασίας 160 ατόµων. Πρόκειται λοιπόν για µια 
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ολοκληρωµένη προσπάθεια στήριξης ανθρώπων. (http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-

post_5366.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στο Αγρίνιο από την Εκκλησία: είναι ενισχυτικά µαθήµατα που 

θα πραγµατοποιηθούν από εθελοντές εκπαιδευτικούς για µαθητές οικογενειών που λόγω 

της οικονοµικής κρίσης δεν µπορούν να εντάξουν τα παιδιά τους σε φροντιστήρια της 

Μέσης Εκπαίδευσης. Είναι µια κοινωνική προσφορά της ενορίας Αγίου ∆ηµητρίου του 

Αγρινίου.( http://antallaktiki.gr/index.php/dorean-mathimata/item/agrinio-koinoniko-

frontistirio.html) 

• Μαθήµατα αλληλεγγύης στο Αγρίνιο: Καθηγητές του Αγρινίου δείχνουν τον δρόµο της 

αλληλεγγύης και της εθελοντικής προσφοράς. ∆ωρεάν φροντιστήριο σε αδύναµους 

µαθητές απ’ τους καθηγητές τους στο σχολείο τις απογευµατινές ώρες. Με την σύµφωνη 

γνώµη των συλλόγων γονέων και µε την άδεια της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης οι 

καθηγητές οργανώνουν απογευµατινά τµήµατα υποστήριξης των µαθητών τους στα 

βασικά µαθήµατα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_8311.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα νέων τεχνολογιών στο Αγρίνιο: Η Παπαστράτειος ∆ηµοτική 

βιβλιοθήκη διοργάνωση δωρεάν εισαγωγικά µαθήµατα στις νέες τεχνολογίες για παιδιά 

και ενήλικες.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_10.html) 

• ∆ηµοτικός λαχανόκηπος και στο Αγρίνιο: Τη δηµιουργία δηµοτικού λαχανόκηπου όπου οι 

δηµότες θα µπορούν να καλλιεργήσουν λαχανικά µε βιολογικό τρόπο  έκανε πράξη ο 

δήµος Αγρινίου. ∆ικαίωµα συµµετοχής στο πρόγραµµα θα έχουν κατά προτεραιότητα οι 

ευπαθείς κοινωνικές οµάδες µε την προϋπόθεση να είναι µόνιµοι κάτοικοι του αστικού 

συγκροτήµατος Αγρινίου να µην χρησιµοποιούν φυτοφάρµακα και να καλλιεργούν 

λαχανικά µε βιολογικό τρόπο για ατοµική χρήση.( http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_5346.html) 

• ∆ηµοτικό ιατρείο για ευπαθείς οµάδες στο Αγρίνιο: Στη λειτουργία ∆ηµοτικών Ιατρείων 

στα οποία θα προσφέρεται δωρεάν πρωτοβάθµια υγειονοµική περίθαλψη σε 

ανασφάλιστους και σε όσους έχουν χαµηλό εισόδηµα προχωρά ο ∆ήµος Αγρινίου. Τα 

∆ηµοτικά Ιατρεία θα στελεχωθούν από εθελοντές γιατρούς και πρόκειται να στεγαστούν 

στο κτήριο δωρεά κληρονόµων Παπαϊωάννου.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_6058.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο στο Αγρίνιο: Ο ∆ήµος µε τη συνεργασία του ιατρικού συλλόγου 

Αγρινίου και του συλλόγου των εργαζοµένων στο γενικό Νοσοκοµείο Αγρινίου θα 

προσφέρει στους συµπολίτες µας που δεν έχουν άλλη δυνατότητα, πρωτοβάθµια ιατρική 



47 

 

φροντίδα δωρεάν. Επιδιώκεται παράλληλα η συνεργασία µε το φαρµακευτικό σύλλογο 

Αγρινίου ώστε να επιτευχθεί στον ίδιο χώρο και η δηµιουργία ∆ηµοτικού-Κοινωνικού 

Φαρµακείου.( http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/agrinio-koinoniko-

iatreio.html) 

• Κοινωνικό παντοπωλείο Αγρινίου(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html) 

• Ανταλλαγή Βιβλίων στη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Αγρινίου: Η δηµοτική βιβλιοθήκη 

Αγρινίου δίνοντας βαρύτητα στην αξία του βιβλίου και στη διάδοση του οργανώνει και 

σας προσκαλεί να ανταλλάξετε βιβλία που δεν χρειάζεται µε άλλα που ίσως βρείτε να σας 

ενδιαφέρουν.( http://antallaktiki.gr/index.php/vivliothikes.html) 

Μεσολόγγι 

• ∆ωρεάν τρόφιµα στο Μεσολόγγι: µε το πρόγραµµα του υπουργείου Αγροτικής ανάπτυξης 

και τροφίµων ο ∆ήµος Ι.Π. Μεσολογγίου διανέµει τρόφιµα σε άπορα άτοµα ή άπορες 

οικογένειες. Οικογένειες δηλαδή που έχουν ετήσιο εισόδηµα 12000 ευρώ.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_4537.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Μεσολογγίου(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-mesologgiou.html) 

Ναύπακτος 

• Ευρύ δίκτυο υποστήριξης αναπτύσσει ο ∆ήµος Ναυπακτίας και διανέµει γεύµατα. ∆ίνει 

επίσης έµφαση και στον πολιτισµό µε την δηµιουργία καλλιτεχνικών εργαστηρίων αντί 

της πεπατηµένης των κοινωνικών παντοπωλείων για λόγους διακριτικότητας, ο δήµος 

Ναυπάκτου µε την συνεργασία της δοµής «Βοήθεια στο Σπίτι» την υποστήριξη της ιεράς 

Μητρόπολης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου και την ενεργό συµπαράσταση φορέων 

επιχειρήσεων και πολιτών δηµιούργησε την τράπεζα κοινωνικής αλληλεγγύης. Εκεί 

απευθύνονται κάτοικοι της περιοχής που πλήττονται από την οικονοµική κρίση. Στο χώρο 

αυτό οι πολίτες παραλαµβάνουν είδη διατροφής, ρουχισµό ή άλλα αγαθά που έχουν 

ανάγκη. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_3355.html) 

Αχαΐας  

• Σχολικός λαχανόκηπος στο 3
ο
 δηµοτικό Σχολείο Αιγίου: Την πρώτη ανοιξιάτικη «πράσινη 

δράση» µε δηµιουργία σχολικού λαχανόκηπου πραγµατοποίησε το ΑΓΑΦΡΟΝ µε το 3
ο
 

∆ηµοτικό Σχολείο Αιγίου. Εµπνευστής αυτής της µορφής δράσης ο γεωπόνος Γιάννης 
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Κατσίβαλης που προσέφερε τα σπόρια αλλά κυρίως γνώση καθώς επίσης δίδαξε ο ίδιος 

πώς να φυτεύουν σωστά.( 

http://www.aigialeianews.gr/v1/index.php?option=com_content&view=article&id=11498

%3A-3-lr&catid=34%3A2009-05-06-16-04-28&Itemid=53) 

• Θεραπευτήριο χρονίως πασχόντων από την Εκκλησία: Ίδρυµα χρονίως πασχόντων παίδων 

Αιγίου(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/therapeia.html) 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές και σπουδαστές από την Ι.Μ. Καλαβρύτων και 

Αιγιαλείας: Ίδρυµα Υποτροφιών «Χρίστου Λορετσάνου».( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• ∆ιανοµή συσσιτίων για τους άπορους από την Ι.Μ. Καλαβρύτων Αιγιαλείας από το 

Εκκλησιαστικό Εστιατόριο «Το στέκι της Αγάπης» στο Αίγιο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στο Αίγιο.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5275.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο στο Αίγιο: Πράξη έγινε η λειτουργία κοινωνικού ιατρείου στα 

πολυιατρεία του ΕΟΠΥΥ (πρώην ΙΚΑ) Αιγίου, τα οποία θα εξυπηρετούν ανασφάλιστους 

και άπορους πολίτες της Αιγιάλειας. Στο κοινωνικό ιατρείο θα εξυπηρετούνται 

ανασφάλιστοι και τα µέλη των οικογενειών τους, καθώς και άνεργοι µε την επίδειξη της 

κάρτας ανεργίας.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_4047.html) 

Καλάβρυτα 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές και σπουδαστές από την Ι.Μ. Καλαβρύτων και 

Αιγιαλείας και το ίδρυµα Υποτροφιών «Χρ. Λορετσάνου»( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• ∆ιανοµή συσσιτίων σε απόρους από την Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας από το 

εκκλησιαστικό εστιατόριο το «Στέκι της Αγάπης». 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Θεραπευτήριο χρονίως πασχόντων από την εκκλησία: Ίδρυµα χρονίως 

πασχόντων.(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/therapeia.html) 

 Πάτρα 

• Με το ανταλλάξιµο κοινωνικό νόµισµα «οβολός» κάθε πολίτης και κάθε επιχείρηση θα 

µπορεί να παρέχει υπηρεσίες να εµπορεύεται, να πουλά και να αγοράζει προϊόντα και 
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υπηρεσίες χωρίς την ανάγκη χρήσης του ευρώ. Ο οβολός ήταν το πρώτο στοιχειώδες 

νόµισµα που λειτούργησε στη χώρα µας και έθεσε την βάση για την δραχµή. Σήµερα ο 

οβολός είναι µια νέα µορφή κοινωνικού νοµίσµατος προτείνοντας έτσι µια λύση απέναντι 

στην οικονοµική κρίση των καιρών µας. Κάθε πολίτης και κάθε επιχείρηση θα µπορεί να 

παρέχει υπηρεσίες, να εµπορεύεται να πουλά και να αγοράζει προϊόντα και υπηρεσίες 

χωρίς την χρήση του ευρώ. Το κοινωνικό νόµισµα είναι ένα εναλλακτικό νόµισµα που 

εκδίδεται από κοινότητες ή δίκτυα. Ο οβολός υπάρχει στην Πάτρα. 

(http://tvxs.gr/news/kala-nea/obolos-koinoniko-nomisma-gia-mia-enallaktiki-oikonomia)  

• Τσαµπί: Το τσαµπί είναι µια εναλλακτική µονάδα η οποία δηµιουργείται ως αποτέλεσµα 

µιας συναλλαγής που πραγµατοποιείται µέσα σε µια γεωγραφικά καθορισµένη ένωση 

φυσικών κα νοµικών προσώπων και επιχειρήσεων στην περίπτωση αυτή νοµό Αχαΐας. Το 

δίκτυο Στακραέλι (Στάρι- Κρασί- Ελιά) δίνει τη δυνατότητα σε φυσικά και νοµικά 

πρόσωπα αλλά και σε επιχειρήσεις να συµµετέχουν δηµιουργικά στην κοινωνική και 

οικονοµική ζωή της περιοχής αυξάνοντας τις ευκαιρίες απασχόλησης και διάθεσης αγαθών 

και υπηρεσιών αποκλειστικά στα άλλα µέλη του ∆ικτύου. Ο καθένας µπορεί να προσφέρει 

εργασία προϊόντα και υπηρεσίες για τις οποίες θα αµειφθεί µε τσαµπιά. Στο δίκτυο 

στακραέλι όλες οι συναλλαγές γίνονται µε σκοπό το αµοιβαίο όφελος των µελών του µε 

ίσους όρους και από την ίδια βάση. Για την απόκτηση τσαµπιών τα µέλη του ∆ικτύου 

πρέπει να ξεκινήσουν µια συναλλαγή.( http://www.stakraeli.gr/) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού σε πολλά σηµεία στην Πάτρα όπως το ίδρυµα «Πάνσεµνη» 

Πατρών, Αγίου Ανδρέα, Πάτρα, Αγία Τριάς κ.α.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_4551.html) 

• Bike Kitchen στην Πάτρα- Ένα αλληλέγγυο συνεργείο για ποδήλατα: Είναι ένας χώρος 

από τους ποδηλάτες για τους ποδηλάτες. Το αλληλέγγυο αυτό συνεργείο δηµιουργήθηκε 

από τους ποδηλάτες της Πάτρας είναι απολύτως ανεξάρτητο και µη κερδοσκοπικό και 

λειτουργεί µε την φιλοσοφία της ανταλλακτικής κοινωνίας δηλαδή καθένας αφήνει το 

ανταλλακτικό που του περισσεύει ή βρίσκει κάτι που χρειάζεται για το δικό του ποδήλατο 

δωρεάν.( http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/09/bike-kitchen-podilates-patras.html) 

• ∆ωρεάν κλινική εξέταση µαστού από το Άλµα Ζωής : Ένας από τους στόχους του 

Πανελλήνιου Συλλόγου Γυναικών µε Καρκίνο Μαστού «Άλµα Ζωής» είναι η ενηµέρωση 

του γυναικείου πληθυσµού για την πρόληψη – έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του 

µαστού. Πραγµατοποιούν κατά καιρούς ενηµερωτικές καµπάνιες σε Αθήνα Θεσσαλονίκη 
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και Πάτρα καθώς επίσης πραγµατοποιούν και δωρεάν εξετάσεις όπως µαστογραφία και 

υπερηχογράφηµα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_6126.html ) 

•  Λειτουργία κοινωνικού φαρµακείου στην Πάτρα: Ο δήµος Πατρέων δια της 

Αντιδηµαρχίας Εθελοντισµού, Ισότητας Φύλων,ΜΚΟ, Ένταξης Μεταναστών και 

εξυπηρέτησης πολιτών προχωρά από κοινού µε τον Φαρµακευτικό Σύλλογο Αχαΐας στην 

λειτουργία Κοινωνικού Φαρµακείου στο οποίο θα µπορούν να απευθύνονται οι 

αποδεδειγµένα οικονοµικά αδύναµοι δηµότες της Πάτρας. Την ευθύνη λειτουργίας του 

κοινωνικού Φαρµακείου θα έχουν από κοινού ο ∆ήµος Πατρών και ο Φαρµακευτικός 

Σύλλογος Αχαΐας. Οι δηµότες που θέλουν να προσφέρουν µε φάρµακα που έχουν σπίτι 

τους και δεν έχουν λήξει µπορούν να τα παραδίδουν στο Κοινωνικό Φαρµακείο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• ∆ωρεάν σεµινάριο για γονείς και παιδιά στη εφηβεία: Σεµινάριο για γονείς εφήβων µε 

δωρεάν συµµετοχή θα υλοποιηθεί στην Πάτρα από επαγγελµατίες του κέντρου Πρόληψης 

Εξαρτήσεων και Προαγωγής Ψυχοκοινωνικής Υγείας Αχαΐας. Το σεµινάριο απευθύνεται 

σε γονείς που τα παιδιά τους φοιτούν σε Γυµνάσια και Λύκεια της Πάτρας. Στόχος είναι 

να βοηθήσουµε και να προσπαθήσουµε να λύσουµε τις απορίες µέσα από παραδείγµατα 

των γονιών που έχουν παιδιά στην εφηβεία.( http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_4684.html) 

• ∆ωρεάν δια βίου προγράµµατα για εργαζόµενους από το ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ: ∆ωρεάν 

προγράµµατα δια βίου εκπαίδευσης του πλαίσιο Έργου Πράξη «Προγράµµατα δια βίου 

εκπαίδευσης για το ανθρώπινο δυναµικό της µικρής επιχείρησης. Άξονας προτεραιότητας 

7 , 8 και 9 που υλοποιείται στην Πάτρα µέσω του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

«Εκπαίδευση και δια βίου µάθησης µε την συγχρηµατοδότηση της ευρωπαϊκής ένωσης και 

των εθνικών πόρων. Απευθύνεται σε εργοδότες, εργαζόµενους αυτοαπασχολούµενους 

κ.α.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_2217.html) 

• Κοινωνικά φροντιστήρια στην Πάτρα: Τεράστια οικονοµική πληγή για κάθε οικογένεια 

αποτελούν τα φροντιστήρια λόγω των συνθηκών που επικρατούν στα ελληνικά σχολεία. 

∆ήµοι καθηγητές και ενώσεις φροντιστών  αποδεικνύουν όµως στη πράξη πως όλοι µαζί 

µπορούµε να ξεπεράσουµε τα προβλήµατα. Τα κοινωνικά φροντιστήρια έχουν στόχο να 

έχουν πρόσβαση σε αυτά όσο το δυνατόν περισσότεροι µαθητές που οι οικογένειες τους 

αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα. Εθελοντές καθηγητές και δάσκαλοι παραδίδουν 

αφιλοκερδώς µαθήµατα ∆ηµοτικού Γυµνασίου και Λυκείου.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_5275.html) 
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• ∆ηµοτικό Ιατρεία: Ο κοινωνικός Οργανισµός του ∆ήµου Πατρέων µε τη λειτουργία των 

τριών µέχρι στιγµής ∆ηµοτικών Ιατρείων και την καθοδήγηση του ∆ηµάρχου παρέχει 

ποιοτικές υπηρεσίες υγείας στους δηµότες του . Οι υπηρεσίες του επεκτείνονται πλέον και 

σε άλλες οµάδες ατόµων εκτός αυτών την τρίτης ηλικίας µε προτεραιότητα εξυπηρέτησης 

των ευάλωτων και ευπαθών οµάδων όπως είναι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες οι 

ανασφάλιστοι, τα άτοµα  τρίτης ηλικίας τα µέλη της τράπεζας τροφίµων οι άνεργοι κ.α.( 

http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/patra-dimotika-iatreia.html) 

• Ξενώνας για άπορους αστέγους και κακοποιηµένες γυναίκες από την εκκλησία στην 

Πάτρα. Στέγη αστέγων µε τον δήµο Πάτρας.( 

http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/xenones.html) 

 Ηλεία 

• Πύργος: ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία στην Τράπεζα Αίµατος 

Ι.Ν. Αγίου Σπυρίδωνος Πύργου (http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Αρχαία Ολυµπία: ∆ωρεά ποδήλατα στην Αρχαία Ολυµπία. Ένα αυτοµατοποιηµένο 

σύστηµα κοινόχρηστων ποδηλάτων που θα µπορούν να χρησιµοποιούν οι κάτοικοι και οι 

επισκέπτες της Ολυµπίας για τις διαδροµές του θα εγκαταστήσει ο δήµος Αρχαίας 

Ολυµπίας. Είναι ένα καινοτόµο πρόγραµµα που θα δώσει την ευκαιρία στους επισκέπτες 

και στους ντόπιους να κάνουν δωρεάν µια βόλτα στην Ολυµπία και στην ευρύτερη 

περιοχή.( http://olafree.blogspot.gr/2012/08/blog-post_1128.html) 

                    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 

Ζάκυνθος 

• Οικονοµική  βοήθεια σε φοιτητές από την Ι.Μ. Ζακύνθου και το Ευαγές Ταµείο 

Υποτροφιών «Μητροπολίτου Χρυσοστόµου Α’»( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_7156.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την Ι.Μ. Ζακύνθου: Τράπεζα Αίµατος 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

              

Κέρκυρα 
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• Κοινωνικό ιατρείο στην Κέρκυρα: Κοινωνικό ιατρείο κάθε Πέµπτη στην Κέρκυρα 

σε όσους δεν έχουν ασφάλιση και για τους µετανάστες θα λειτουργεί µετά από απόφαση 

της διοίκησης του Νοσοκοµείου κάθε Πέµπτη. Το ιατρείο στελεχώνουν γιατροί του 

νοσοκοµείου αλλά και εθελοντές ιδιώτες γιατροί καθώς σηµαντική είναι και η προσφορά 

του φαρµακευτικού συλλόγου. (http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

iatreia/item/kerkura-koinoniko-iatreio.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την Ι.Μ. Κέρκυρας και τον σταθµό 

εθελοντικής αιµοδοσίας 

Κέρκυρας.(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Κέρκυρας(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ξένων γλωσσών στην Κέρκυρα: ∆ωρεάν µαθήµατα ξένων 

γλωσσών θα προσφέρουν τα φροντιστήρια της Κέρκυρας σε παιδιά που οι γονείς τους 

αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα. Ο πρόεδρος του συλλόγου Ιδιοκτητών 

ξένων γλωσσών σε µαθητές δηµοτικού γυµνασίου και λυκείου εφόσον δεν έχουν την 

οικονοµική δυνατότητα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_7962.html) 

• Στηρίζω τα παιδιά µου: δωρεάν σεµινάρια στην Κέρκυρα: ∆ωρεάν σεµινάριο όπου 

ενθαρρύνονται οι γονείς για τη συµµετοχή τους στη ζωή του σχολείου και στο πλαίσιο της 

καλύτερης δυνατής συνεργασίας σχολείου και οικογένειας διοργανώνοντας συχνές 

συναντήσεις , µε θέµα « Στηρίζω τα παιδιά µου».( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_5354.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Κέρκυρας «ΜΠΟΥΤΣΟΥΝΙ»: Μια 

εναλλακτική κοινωνική οικονοµία εφαρµόζεται  στην Κέρκυρα που φέρνει τους 

ανθρώπους πιο κοντά γιατί ανταλλαγή σηµαίνει αλληλεγγύη. Ι εκτίµηση της οποιαδήποτε 

προσφοράς και ζήτησης στα πλαίσια των ανταλλαγών ανάµεσα στα µέλη του ∆ικτύου δεν 

γίνεται σε ευρώ αλλά σε µπουτσούνια. Στο δίκτυο ισχύουν οι ακόλουθες αρχές Ισότητα 

και Ισοτιµία. Ανοιχτή διαδικασία και διαφάνεια, Συµµετοχή και αλληλεγγύη. 

(http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia/article/39-diktyo-antallagon-allilegiis-

kerkuras-mpoutsouni.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγής εργασίας και προϊόντων Κέρκυρας: Στην Κέρκυρα εκτός από 

το Εναλλακτικό Πολιτιστικό Εργαστήρι έχει δηµιουργηθεί και ένα εγχείρηµα αλληλέγγυας 

οικονοµίας, το δίκτυο ανταλλαγής Εργασίας και προϊόντων. Αφετηρία όλων είναι η µη 

αποδοχή του τεράστιου οικονοµικού συστήµατος που τρέφεται από την ανάγκη 
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συσσώρευσης κέρδους και επιβιώνει µε την εκµετάλλευση των εργαζόµενων ανθρώπων. 

Σκοπός είναι η ίδρυση ενός κοινωνικού δικτύου αλληλεγγύης που αποσκοπεί στην 

ανάπτυξη ενός εναλλακτικού τρόπου λειτουργίας της οικονοµικής ζωής.( 

http://diktyodaep.wordpress.com/%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%85%CF%84%CE%

B9%CE%BA%CE%B7-

%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7%CF%81%CF%85%CE%BE%CE%B

7/) 

Κεφαλονιά 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Αγγλικών από ΕΠΑ.Σ.Β. Νοσηλευτών στην Κεφαλονιά: Στα πλαίσια 

της ενηµέρωσης και επιµόρφωσης το κέντρο εξυπηρέτησης του Γ.Ν. Κεφαλονιάς  ξεκινά 

εθελοντικό πρόγραµµα εκµάθησης ξένων γλωσσών. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_7235.html) 

 Λευκάδα 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Λευκάδα: Το κοινωνικό παντοπωλείο θα στεγαστεί σε 

κτήριο του δήµου και συγκεκριµένα στο πρώην γυµνάσιο θηλέων ο δήµος θα παρέχει 

στους δικαιούχους τυποποιηµένα τρόφιµα, είδη ατοµικής υγείας και καθαριότητας και 

γενικότερα είδη πρώτης ανάγκης . Οι προµήθειες των προϊόντων θα γίνονται κυρίων από 

το δήµο σωµατεία συλλόγους εταιρίες κ.α. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-

post_21.html) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

Αρκαδία 

• Τρίπολη: ∆ηµοτικό µποστάνι στην Τρίπολη. Μετά από σειρά δήµων που αποφάσισαν να 

φτιάξουν τους δικούς τους λαχανόκηπους το πείραµα έµπρακτης κοινωνικής αλληλεγγύης 

υιοθετεί και η Τρίπολη. Στόχος είναι οι πολίτες να γνωρίσουν και να ασχοληθούν µε την 

αγροτική ζωή του τόπου. Αλλά και τα παιδιά να έρθουν σ’ επαφή µε την φύση και την 

καλλιέργεια των φυτών µε βιολογικό τρόπο ένα ακόµη όφελος είναι και η κοινωνικότητα 

που αναπτύσσει ο λαχανόκηπος. (http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_6552.html) 

• Στήριξη εκατοντάδων οικογενειών από την Μητρόπολη στην Τρίπολη : Η ιερά 

Μητρόπολη Μαντινείας και Κυνουρίας ενίσχυε το φιλανθρωπικό έργο και στηρίζει 
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εκατοντάδες οικογένειες της Τρίπολης και όλης της επαρχίας που η δύσκολη οικονοµική 

συγκυρία τους έχει οδηγήσει στην ανέχεια. Οι δράσεις αυτές έχουν να κάνουν µε µια 

συντονισµένη προσπάθεια του µητροπολίτη Αλεξάνδρου και των συνεργατών του. Από 

τον ιερό ναό Αγίας Βαρβάρας γίνεται καθηµερινά διανοµή τροφίµων ενώ στο πνευµατικό 

κέντρο του ιερού ναού της Μεταµορφόσεως λειτουργεί ιµατιοθήκη απόρων στην οποία 

βρίσκουν καινούργια ρούχα.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_1107.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα νοηµατικής στην Τρίπολη: Τα µαθήµατα θα γίνονται από τον πρόεδρο 

του Παναρκαδικού Αθλητικού Οµίλου κωφών «ο Μοριάς». Η συµµετοχή είναι δωρεάν και 

ανοιχτή σε κάθε ενδιαφερόµενο, ανεξαρτήτως ηλικιών. Η ιδέα των µαθηµάτων κινείται 

στα πλαίσια του εθελοντισµού της κοινωνικής ενεργοποίησης και ευαισθητοποίησης της 

ανταλλαγής γνώσεων της γνωριµίας µε την νοηµατική γλώσσα και της ανθρώπινης επαφής 

και επικοινωνίας. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_15.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Τρίπολη: Το «Καλάθι του Φτωχού Αδελφού» το πρώτο 

κοινωνικό παντοπωλείο της Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας εγκαινιάστηκε από 

τον Μητροπολίτη Μαντινείας Αλέξανδρο. Το παντοπωλείο σκοπό έχει την στήριξη 

οικονοµικά αδυνάµων µε τρόφιµα ρουχισµό και κάθε άλλου είδους προσφοράς από την 

τοπική Εκκλησία.( http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_2254.html) 

• Αλληλεγγύη στους απόρους της Τρίπολης: Την ίδρυση ∆ικτύου Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

για την στήριξη των ευπαθών και ανήµπορων οµάδων αποφάσισαν φορείς της Αρκαδία. 

Σκοπός της ίδρυσης του δικτύου σε πρώτη φάση είναι η συγκέντρωση τροφίµων ειδών 

ένδυσης και υπόδησης σε απώτερο στόχο την προσφορά δωρεάν Νοµικών – Ιατρικών και 

εκπαιδευτικών συµβούλων και υπηρεσιών σε άτοµα και οικογένειες που βρίσκονται σε 

κατάσταση απόλυτης ανάγκης. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_10.html) 

Λεωνίδιο 

• Ιερείς καλλιεργούν πατάτες και τις χαρίζουν σε ιδρύµατα: 5 τόνοι οικολογικές πατάτες που 

καλλιεργήθηκαν σε ένα από τα κτήµατα της Μονής Αγ. Νικολάου Σίντζας Λεωνιδίου µε 

πρωτοβουλία του µητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας Αλεξάνδρα µοιράστηκαν στα 

ιδρύµατα της Μητρόπολης στα Γηροκοµεία τις µονές και τα φιλανθρωπικά προγράµµατα 

της Μητρόπολης στο Λεωνίδιο. (http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_12.html) 

 Κόρινθος  
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• Τράπεζα χρόνου Κορίνθου είναι ένα δίκτυο ανταλλαγής υπηρεσιών και γνώσεων σε βάση 

αµοιβαίας εµπιστοσύνης που υποστηρίζεται από την δική της µονάδα συναλλαγής το 

χρόνο. Όλες οι υπηρεσίες έχουν ίση αξία είτε είναι χειρονακτική εργασία είτε πνευµατική 

είτε εξειδίκευση είτε όχι και αυτό γιατί στόχος µας είναι να ανατρέψουµε την κυρίαρχη 

ιδεολογία του συστήµατος που δηµιουργεί κοινωνικές ανισότητες και κατατάσσει 

ανθρώπους σε πνευµατικά ανώτερους  ή κατώτερους περισσότερα η λιγότερο χρήσιµους 

για την κοινωνία. Στόχος είναι η οργάνωση αχρήµατων συναλλαγών η καταπολέµηση της 

αποξένωσης και του ατοµικισµού  η παράκαµψη της χρηµατικής συναλλαγής που είναι 

βασικός παράγοντας δηµιουργίας κοινωνικών ανισοτήτων. Η τράπεζα χρόνου µας 

επιτρέπει να αλλάξουµε να πάρουµε την ζωή µας στα χέρια µας. Είµαστε άνθρωποι µε 

σάρκα και οστά. (http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/04/blog-post_18.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την Ι.Μ. Κορίνθου από το Ίδρυµα Αιµοδοσίας 

Κορίνθου «Ο άγιος Ιεροµάρτυς Βλάσσιος»( 

http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html). 

• Ξυλόκαστρο: δωρεάν εξέταση για οστεοπόρωση σε Ξυλόκαστρο και ∆ερβένι: Σε 

συνεργασία µε το εθνικό διαδηµοτικό δίκαιο υγιών πόλεων ο ∆ήµος Ξυλοκάστρου-

Ευρωστίνη προσφέρει την µέτρηση της οστικής πυκνότητας σε γυναίκες.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_2782.html) 

 Αργολίδα 

• Ναύπλιο: Πράσινα κοινόχρηστα ποδήλατα. Προµήθειες και εγκατάσταση κοινόχρηστων 

ποδηλάτων. Στο Ναύπλιο θα λειτουργήσουν 4 σύγχρονοι σταθµοί µε 85 θέσεις 

στάθµευσης. Υπάρχει προµήθεια 60 ποδηλάτων εκ των οποίων τα 50 θα είναι 

εγκατεστηµένα στους σταθµούς και τα 10 θα είναι εφεδρικά. Ο δήµος θα διαθέτει 2000 

κάρτες συνδροµητή τις οποίες θα προµηθεύονται οι ενδιαφερόµενοι για να κάνουν χρήση 

του συστήµατος.( http://olafree.blogspot.gr/2012/08/blog-post_3439.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στο Ναύπλιο: Κοινωνικό φροντιστήριο αρχίζει να λειτουργεί στο 

∆ήµο Ναυπλίου τη νέα σχολική χρονιά µε την συνεργασία εθελοντών καθηγητών µέσης 

εκπαίδευσης µε σκοπό τη µαθησιακή υποστήριξη των µαθητών που αντιµετωπίζουν οι 

οικογένειες τους κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα. 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο «Πύλη της Αγάπης» Ναύπλιο. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/08/blog-post_1028.html) 
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• Το ∆ίκτυο Ανταλλαγής Αργολίδας είναι ένα µέσο συναλλαγής µεταξύ ανθρώπων χωρίς 

την µεσολάβηση χρήµατος. Αρκεί η συναλλαγή να γίνεται µε σεβασµό, εµπιστοσύνη, 

ισοτιµία. Το ∆ΙΑΝΑ είναι όλοι όσοι ζουν στο Νόµο Αργολίδας. ∆εν έχουν διοικητικό 

συµβούλιο, καταστατικό, συνδροµές. Βασιζόµαστε στη συνεργασία και στη συµµετοχή. 

(http://ilianthos.wordpress.com/) 

  Λακωνία 

• Μονεµβασιά: ∆ανειστική ποδηλατολέσχη στην Μονεµβασιά. Μια δανειστική 

ποδηλατολέσχη που ευελπιστεί να κάνει πράξη τη διάδοση του ποδηλάτου ως µέσου 

άθλησης αναψυχής και τουριστικής ξενάγησης στην πόλη και στην ύπαιθρο µέσω του 

δανεισµού ποδηλάτων σε όποιους επιθυµούν να συµµετέχουν σε ποδήλατο βόλτες αλλά 

και ανεξάρτητα. ∆εν υπάρχει απολύτως κανένα χρηµατικό αντίτιµο. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_5740.html) 

• Ι.Μ. Μονεµβασίας και Σπάρτης προσφέρει οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από 

µητροπόλεις ανά τη χώρα. Πρόγραµµα παροχής υποτροφιών σε φοιτητές υπό του Ιερού 

προσκυνήµατος του Αγ. Νεκταρίου(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_7156.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία της Ι.Μ. Μονεµβασίας και 

Σπάρτη το Σώµα Αιµοδοτών.( http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

 Μεσσηνία 

• Καλαµάτα: κοινωνικό ιατρείο και φαρµακείο για την στήριξη αδυνάτων και 

ανασφάλιστων πολιτών µε εθελοντική συµµετοχή αποφάσισε να δηµιουργήσει σε 

συνάντηση που πραγµατοποιήθηκε η Ιατρική Εταιρεία Μεσσηνίας, ο ιατρικός σύλλογος  

Μεσσηνίας, ο δήµος Καλαµάτας, ο φαρµακευτικός και οδοντιατρικός σύλλογος 

Μεσσηνίας καθώς και άλλοι κοινωνικοί φορείς. Είναι µια πρωτοβουλία στην Ιατρική 

εταιρία Μεσσηνίας.( http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_2295.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Καλαµάτας (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

•  ∆ίκτυο ∆ράσεων & Αλληλεγγύης Καλαµάτας: Το ∆ίκτυο Kalamata Freespace είναι ένα 

ανοιχτό και αυτόνοµο δίκτυο πληροφόρησης και δραστηριοποίησης , µε σκοπό τη 

δηµιουργία ενός κόσµου βιώσιµου, αλληλέγγυου, και ελεύθερου. Μέσα από το δίκτυο 

προωθούν κάθε µορφή εναλλακτικής δράσης που συµβάλει στην κοινωνική αλληλεγγύη, 
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όπως είναι , το ∆ίκτυο Ανταλλαγής Προϊόντων & Υπηρεσιών, Ανταλλακτικά και 

Χαριστικά Παζάρια, στην διατήρηση και προάσπιση της τοπικής βιοποικιλότητας, όπως οι 

Ανταλλαγές Σπόρων από Παραδοσιακές Ποικιλίες. Στην Αυτοδιαχείριση των Σκουπιδιών 

και της Ενέργειας γύρω µας, µε Κατασκευή και ∆ιάθεση Κοµποστοποιητών σε ∆ηµόσιους 

Χώρους και Εναλλακτικούς τρόπους ∆όµησης. 

(http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/02/blog-post_26.html) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

 Βοιωτία 

• Λιβαδειά: Κοινωνικό Παντοπωλείο στη Λιβαδειά. Σκοπός του είναι η ανακούφιση των 

οικονοµικά αδύνατων πολιτών οι οποίοι αντιµετωπίζουν σοβαρά ζητήµατα διαβίωσης 

εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης που µαστίζει τη χώρα µας. Η σύσταση του αποτελεί 

κοινωνική αλληλέγγυα δράση και καταδεικνύει την κοινωνική ευαισθησία των τοπικών 

κοινωνιών.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9713.html) 

• ∆ωρεάν παιδικά τµήµατα χορού στη Λιβαδειά: Μορφωτικός πολιτιστικός σύλλογος 

συνοικίας Αγ. Νικολάου Λιβαδειάς.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_5.html) 

• Γιατροί στη Λιβαδειά προσφέρουν δωρεάν ιατρική περίθαλψη σε άπορους: ∆ωρεάν 

επισκέψεις στα ιατρεία του παρέχουν γιατροί όλων των ειδικοτήτων στην Λιβαδειά σε 

εκείνους που είναι µακροχρόνια άνεργοι και ανασφάλιστοι.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_25.html) 

 Θήβα 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στη Θήβα: Ο δήµος Θηβαίων µε σκοπό την εκπαιδευτική 

υποστήριξη µαθητών που αντιµετωπίζουν κοινωνικό-οικονοµικά προβλήµατα αποφάσισε 

µε οµόφωνη απόφαση το δηµοτικό συµβούλιο τη λειτουργία «∆ηµοτικού Κοινωνικού 

Φροντιστηρίου». Το κοινωνικό φροντιστήριο θα απευθύνεται σε µαθητές Πρωτοβάθµιας 

και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, άπορων οικογενειών όλου του Καλλικρατικού ∆ήµου 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_6764.html) 

•  «Χαρίζω+ Ανταλλάσσω + ∆ηµιουργώ» στη Θήβα: Η ΜΚΟ babyfeat σε συνεργασία µε το 

6
ο
  Νηπιαγωγείο στα πλαίσια της αλληλεγγύης της προσφοράς και της εναλλακτικής 
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οικονοµίας διοργανώνουν την δράση γιορτή « χαρίζω + ανταλλάσσω + δηµιουργώ» 

αφιερωµένα στη Μητέρα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_10.html) 

 Εύβοια 

• Χαλκίδα: ∆ωρεάν γεύµατα στην Εύβοια. Στην περιοχή της Εύβοιας τα δωρεάν γεύµατα τα 

γνωστά σε όλους µας συσσίτια προσφέρονται από Ιερούς Ναούς και στην Περίπτωση αυτή 

από τον Άγιο ∆ηµήτριο Τράπεζα Αγάπης Φιλανθρωπικό Σύλλογο « Η µόρφωσις του 

Σωτήρος» Χαλκίδα (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_2199.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο – Ιατρείο: Ίδρυση κοινωνικού Ιατρείου Φαρµακείου για 

ανασφάλιστους και άνεργους. Η πρωτοβουλία ανήκει στην Μητρόπολη Χαλκίδας και 

πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τον Ιατρικό και Φαρµακευτικό Σύλλογο Εύβοιας και 

τον Ερυθρό Σταυρό.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_5762.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Χαλκίδας και ειδικότερα την Τράπεζα Αγάπης 

Φιλανθρωπικού Συλλόγου «Η µόρφωσης του Σωτήρος» την Ευαγγελίστρια Χαλκίδα. Αγ. 

Νικόλαο, Αγ. Ιωάννη (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Freecycle: Οικολογικό και άκρως χρήσιµο ήρθε για να αλλάξει τον τρόπο ζωής µας και 

την νοοτροπία µας , θεωρείται σκουπίδι  ένα αντικείµενο που απλά δεν µας χρειάζεται: και 

αν για κάποιον αυτό το αντικείµενο φαντάζει ιδανικό και απαραίτητο. Παρέχει την 

δυνατότητα να γίνει κάποιος διαδικτυακό µέλος και να ανταλλάσσει δωρεάν αντικείµενα 

που για µερικούς θεωρούνται άχρηστα και για πολλούς θεωρούνται θησαυρός. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/freecycle.html) 

• ∆ίκτυα Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Εύβοιας: Το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης 

είναι µια πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από την Εύβοια να αναπτύξουν ένα σύστηµα 

για ανταλλαγές υπηρεσιών και προϊόντων µεταξύ των µελών του χρησιµοποιώντας ως 

µέσον την λεγόµενη Τοπική Εναλλακτική Μονάδα. Είναι ένα ∆ίκτυο Αλληλοβοήθειας και 

µια θετική δράση για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης µε δηµιουργικό τρόπο  

από τους πολίτες οι οποίοι παίρνουν την ζωή τους στα χέρια τους. 

(http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia/article/28-diktuo-antallagon-allileguhs-

evoias.html) 

 Ερέτρια 

• ∆ωρεάν φιλοξενία σε παιδικούς σταθµούς στην Ερέτρια. Χρηµατοδότηση και τη δωρεάν 

φιλοξενία  40 νηπίων στους παιδικού σταθµούς της Ερέτριας και της Αµαρύνθου 
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εξασφάλισε ο δήµος Ερέτριας µέσω προγραµµάτων ΕΣΠΑ που διαχειρίζεται η Ελληνική 

Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης και το ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος. Οι 34 

θέσεις χρηµατοδοτήθηκαν από τη δωρεά που πραγµατοποίησε το ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος 

προκειµένου να ενισχυθούν βρεθονηπιακοί σταθµοί σε όλη τη χώρα. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_2870.html) 

Ευρυτανία 

• Καρπενήσι: ∆ωρεάν διανοµή πετρελαίου στο Καρπενήσι. Έµπρακτη βοήθεια του δήµου 

σε πολίτες που αδυνατούν. Ο ∆ήµος Καρπενησίου σε συνέχεια της κοινωνικής πολιτικής 

του καθώς και της δράσης Αλληλεγγύης  «∆ιανοµή Πετρελαίου» που πραγµατοποιήθηκε 

πρόσφατα θεωρεί επιτακτική την ανάγκη να στηρίζει επιπλέον οικογένειες 

συνυπολογίζοντας το δριµύ ψύχος που επικρατεί την ακριβή τιµή του πετρελαίου καθώς 

και τα πολλαπλά αιτήµατα συµπολιτών µας. (http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-

post_3048.html) 

• Κοινωνικό παντοπωλείο Καρπενησίου (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Ευρυτανίας: Μία εναλλακτική κοινωνική οικονοµία 

εφαρµόζεται στην Ευρυτανία που φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά  γιατί Ανταλλαγή 

σηµαίνει και Αλληλεγγύη. Είναι µια θετική δράση από τους ίδιους τους πολίτες οι οποίοι 

παίρνουν την ζωή τους στα χεριά τους δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης δίνουν αξία 

στα τοπικά προϊόντα βοηθούν τις οικογένειες τους και τις επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν 

και να αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. Μέσο συναλλαγής  δεν είναι το ευρώ αλλά 

η Τοπική Εναλλακτική Μονάδα . Το δίκτυο είναι βασισµενο στις ακόλουθες αρχές 

Ισότητα και Ισοτιµία. ∆ιαφάνεια κ.α. (http://www.diktyo.evrytania.eu/) 

Φθιώτιδα 

• Λαµία: ∆ωρεάν µαθήµατα στην δηµοτική Φιλαρµονική Λαµίας. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_7086.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο στη Λαµία: Απευθύνεται σε ανασφάλιστους συµπολίτες µας (χωρίς 

ασφαλιστικό φορέα και καµία ιατροφαρµακευτική Κάλυψη) οι πολίτες θα προσφέρουν 

φάρµακα που δεν χρησιµοποιούν και έχουν περιθώριο λήξης τουλάχιστον. 

(http://www.lamia.gr/el/content/koinoniko-iatreio) 
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• ∆ωρεάν φύλαξη Παιδιών στη Λαµία για τους τρίτεκνους: ∆ωρεάν θα µπορούν να 

στέλνουν οι γονείς τα παιδιά τους στους παιδικούς σταθµούς του δήµου Λαµίας.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5291.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα µουσικής για ενήλικες στη Λαµία: Την δυνατότητα στους κατοίκους 

της Λαµίας να αποκτήσουν µουσική παιδεία και γνώσεις για να µπορούν να 

απολαµβάνουν καλύτερα ανάλογες παραστάσεις. Τα µαθήµατα που θα γίνουν θα αφορούν 

την εκµάθηση της ιστορίας της µουσικής. (http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_5379.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στη Λαµία από την πρόνοια αστέγων Μητροπολιτικό ναό του 

Ευαγγελισµού της Θεοτόκου, Άγιο Αθανάσιο Αγ. Παρασκευή Αγία Βαρβάρα 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κατάστηµα ρουχισµού Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος. Εδρεύει στον Ι.Ν Αγίας Σοφίας 

Λαµία (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ίκτυο αλληλεγγύης και αχρήµατης ανταλλακτικής οικονοµίας Φθιώτιδας: 

Το ∆ίκτυο είναι µία πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από την πόλη της Λαµίας αλλά 

και την ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας που ως στόχο έχει µία διαφορετική, 

εναλλακτική οικονοµία η οποία δεν θα βασίζεται στο χρήµα αλλά στην άµεση ανταλλαγή 

αγαθών και υπηρεσιών µεταξύ των µελών του µε γνώµονα τις αξίες της αλληλεγγύης, της 

αµοιβαιότητας και της εµπιστοσύνης. (http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-

diktia/article/48-diktuo-allilegguhs-axrimatis-antallaktikis-oikonomias-fthiotidas.html) 

Στυλίδα 

• ∆ωρεάν διανοµή Λαδιού και ελιών στη Στυλίδα 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/vid.html) 

  Φωκίδα 

• ∆ίκτυο Αλληλεγγύης και Ανταλλαγής Φωκίδας: Μετά από µια εκδήλωση στην Άµφισσα 

αποφασίστηκε η δηµιουργία και στη Φωκίδα ∆ικτύου Ανταλλακτικής και Αλληλέγγυας 

Οικονοµίας. Θα γίνεται ανταλλαγή προϊόντων υπηρεσιών εργασιών και πραγµάτων που 

δεν χρειάζονται µεταξύ των κατοίκων της περιοχής. Πράγµατα που µπορεί να είναι 

χρήσιµα σε κάποιον άλλο. Το δίκτυο θα στηρίζεται σε ένα σύστηµα αχρήµατης οικονοµίας 

που θα πιστώνει και οα χρεώνει την Τοπική Εναλλακτική Μονάδα. 

(http://temfokidas.wordpress.com/) 



61 

 

• ∆ικτυακό Χαριστικό –Ανταλλακτικό Παζάρι «Ηλιοχώρος»: Σκοπός του Ηλιοχώρου είναι 

η παροχή ενηµέρωσης στο χώρο της εναλλακτικής θεραπευτικής της βιωµατικής 

οικολογίας της πνευµατικής αναζήτησης και της κοινωνικής παρέµβασης αλληλεγγύης . 

Εκδίδοντας δικά µας έντυπα δηµιουργώντας δικούς µας δικτυακούς τόπους, 

συνεργαζόµενοι µε άλλα έντυπα και δικτυακές σελίδες. (http://www.iliohoros.gr/pazari/) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

     Κεντρικός Τοµέας Αθηνών 

• Φιλαδέλφεια – Χαλκηδόνα: η ένωση Συλλόγων Γονέων και κηδεµόνων Φιλαδέλφειας 

παρέχει δωρεάν µαθήµατα σε παιδιά γυµνασίου και λυκείου. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_9938.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις µαστογραφίας στη Φιλαδέλφεια : Να υποβληθούν σε δωρεάν 

µαστογραφικό έλεγχο άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες ηλικίας 40 εως 69 ετών δίνει την 

δυνατότητα το τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής του ∆ήµου Φιλαδέλφειας – Χαλκηδόνος σε 

συνεργασία µε το Εθνικό ∆ιαδηµοτικό ∆ίκτυο Υγειών Πόλεων και το Σύλλογο Φίλων 

Ογκολογικού Νοσοκοµείου «Άγιοι Ανάργυροι» (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-

post_25.html) 

• ∆ωρεάν θεατρικές σπουδές στο δήµο Φιλαδέλφειας: Έχει ξεκινήσει η λειτουργία των 

τµηµάτων Υποκριτικής και θεατρικής παιδείας στον χώρο του Παγκόσµιου πολιτιστικού 

Ιδρύµατος του Ελληνισµού της ∆ιασποράς. Είναι η πρώτη φορά που το ίδρυµα φιλοξενεί 

µια δραστηριότητα, όπου οι πολίτες έχουν την δυνατότητα να µετέχουν και να 

εκφράζονται ενεργά µέσα από αυτή. Η ανταπόκριση του κόσµου υπήρξε άµεση αφού ήδη 

λειτουργούν τρία τµήµατα: ενήλικων εφήβων και εκπαιδευτικών µε στόχο τη δηµιουργία 

θεατρικής οµάδας µαθητών µέσα στα σχολεία της πόλης. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

περιλαµβάνει: ιστορία θεάτρου , ορθοφωνία  κ.α. (http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-

post.html) 

• Γαλάτσι: ∆ωρεάν σεµινάρια εύρεσης απασχόλησης από τον Σύλλογο Τριτέκνων 

περιφέρεια Αττικής πραγµατοποιούνται δωρεάν  σεµινάρια εύρεσης Απασχόλησης. Στο 

τµήµα που θα δηµιουργηθεί θα διδαχθεί µάθηµα βελτίωσης Απόδοσης στην Εργασία. 

Εντοπισµός και Επίλυση Προβληµάτων στην Εργασία.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_68.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Αγία Γλυκερία Γαλατσίου. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 



62 

 

• Καταστήµατα ρουχισµού που ενδύουν αστέγους και πτωχούς στην Αγ. Γλυκερία στο 

Γαλάτσι (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Ζωγράφου: ∆ωρεάν µαθήµατα σε µαθητές Λυκείου στο ∆ήµο Ζωγράφου. Με 

πρωτοβουλία του δήµου Ζωγράφου είναι σε εφαρµογή καθώς καθηγητές όλων των 

ειδικοτήτων προσφέρουν δωρεάν µαθήµατα σε µαθητές Λυκείου οι οποίοι αδυνατούν να 

πληρώσουν ιδιωτικά φροντιστήρια. Η ενισχυτική διδασκαλία θα πραγµατοποιείται καθ’ 

όλη την διάρκεια του χρόνου. (http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_374.html) 

• ∆ωρεάν τεστ Παπ στο δήµο Ζωγράφου: Στα πλαίσια της συνεχούς κοινωνικής της 

προσφοράς στους πολίτες ο ∆ήµος Ζωγράφου σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας 

εφαρµόζει δωρεάν πρόγραµµα προσυµπτωµατικού ελέγχου για τον καρκίνο στον τραχήλο 

της µήτρας σε γυναίκες ηλικίας 25-65 χρόνων. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-

post_7034.html) 

• Εθελοντικές Υπηρεσίες από το ∆ίκτυο Αλληλεγγύης Ζωγράφου: Το ∆ίκτυο Αλληλεγγύης 

Ζωγράφου ξεκινά την παροχή δωρεάν εθελοντικών υπηρεσιών σε όσους από τους 

συµπολίτες µας δεν έχουν την δυνατότητα να προσφύγουν σε αυτές.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_5745.html) 

• ∆ωρεάν κολατσιό σε άπορα παιδιά από το 2
ο
 ∆ηµοτικό Ζωγράφου : Πρωτοβουλίες 

αλληλεγγύης λαµβάνονται πλέον και στα σχολεία αφού πολλές οικογένειες αδυνατούν να 

εξασφαλίσουν ακόµη και το φαγητό στα παιδιά τους. Στο 2
ο
 δηµοτικό σχολείο ο σύλλογος 

γονέων και οι δάσκαλοι ένωσαν τις δυνάµεις τους µε στόχο όλοι οι µαθητές πλέον να 

έχουν καθηµερινό κολατσιό. Για να µην πεινάει λοιπόν κανείς το κυλικείο του σχολείου 

δίνει δωρεάν φαγητό σε 15 παιδάκια που οι γονείς τους δεν έχουν να τους προσφέρουν 

ούτε κουλούρι.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/2.html) 

• Στήριξη του «Μπορούµε» µε τρόφιµα από τους εργαζόµενους της Eurobank: Οι 

εργαζόµενοι στον εσωτερικό έλεγχο και Κανονιστική Συµµόρφωση της Τράπεζας 

Eurobank  ήρθαν σε επαφή µε το Μπορούµε µετά από ένα δηµοσίευµα που διάβασαν για 

τις άπορες οικογένειες και την βοήθεια που αυτές χρειάζονται και θέλησαν να δικτυωθούν 

µε το ∆ίκτυο Κέντρο Στήριξης Απόρων ∆ηµοτών  Ζωγράφου µε σκοπό να προσφέρουν 

µια ποσότητα συσκευασµένων τροφίµων που συγκέντρωσαν στο πλαίσιο της 

φιλανθρωπικής τους δράσης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/08/eurobank.html) 

• ∆ωρεάν οδοντιατρικές εξετάσεις από το ∆ήµο Ζωγράφου στους δηµότες του. Στα πλαίσια 

του προγράµµατος Προληπτικής Ιατρικής του ∆ήµου Ζωγράφου ο ∆ήµος σε συνεργασία 

µε την οδοντιατρική σχολή του πανεπιστηµίου Αθηνών διοργανώνει το ιατρείο του Α’ 
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ΚΑΠΗ δωρεάν Οδοντιατρικές εξετάσεις για τους ηλικιωµένους δηµότες. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_7135.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στο ∆ήµο Ζωγράφου: Καθηγητές των Λυκείων της περιοχής 

παρέχουν αφιλοκερδώς µαθήµατα στο κοινωνικό Φροντιστήριο του ∆ήµου τι οποίο 

Ξεκίνησε τη λειτουργία του σε κτήριο στην Πλατεία Κύπρου. Συµµετέχουν άποροι και 

οικονοµικά αδύναµοι µαθητές  της Α Λυκείου είναι µια από τις δραστηριότητες του 

∆ηµοτικού Κέντρου Επιµόρφωσης και λειτουργεί υπό την αιγίδα του ∆ικτύου κοινωνικής 

µέριµνας του ∆ήµου Ζωγράφου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_4655.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στο ∆ήµο Ζωγράφου.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_4551.html) 

• Κοινωνικό ιατρείο και φαρµακείο το οποίο καλύπτει και τον ∆ήµο Ζωγράφου για όλους 

τους ανασφάλιστους πολίτες ανεξάρτητα από τον τρόπο διαµονής του. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_4730.html) 

• ∆ωρεάν δοκιµαστικά µαθήµατα yoga στην Αθήνα: Μαθήµατα γιόγκα στου Ζωγράφου. 

Ανακαλύψτε την µαγεία της γιόγκα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/yoga.html) 

• «Κανένας µόνος του στην κρίση»-Το κίνηµα της αλληλεγγύης: Πολύ πριν γιγαντωθεί το 

κίνηµα για φθηνά τρόφιµα ενεργοί πολίτες ακτιβιστές η απλώς ανήσυχοι άνθρωποι είχαν 

ήδη αρχίσει να συµµετέχουν σε κινήσεις και πρωτοβουλίες µε σκοπό να βελτιώσουν την 

καθηµερινότητα όσων έχουν ανάγκη. Η παρούσα οικονοµική συγκυρία ενθαρρύνει την 

αλληλεγγύη και υποχρεώνει τους ανθρώπους να µειώσουν την ταχύτητα να παρατηρήσουν   

τον διπλανό τους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα έµπρακτης κοινωνικής αλληλεγγύης 

αποτελεί η προσπάθεια του Φοιτητικού Συλλόγου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Εθνικού 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου να προσφέρει δωρεάν µαθήµατα σε µαθητές Γυµνασίου και 

Λυκείου των οποίων οι οικογένειες αδυνατούν να πληρώσουν τα δίδακτρα του 

φροντιστηρίου. Τα ιδιαίτερα µαθήµατα (µαθηµατικά, φυσική, χηµεία, έκθεση, γεωµετρία, 

άλγεβρα) γίνονται στις αίθουσες της σχολής στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_477.html) 

• Καισαριανή: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από τον Άγιο Νικόλαο στην Καισαριανή καθώς 

επίσης της Κοιµήσεως Θεοτόκου και των τριών Ιεραρχών στην Καισαριανή. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Καισαριανής «Στοργή». Το παντοπωλείο λειτουργεί µε την 

ευθύνη του Κέντρου Πολιτικής και Προαγωγής Υγείας του δήµου της πόλη «Λεωνίδα 

Μανωλίδη». Στο πλαίσιο αυτό το Κέντρο απευθύνει κάλεσµα για την ενίσχυση του και 
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ενηµερώνει ότι δέχεται προσφορές από τους δηµότες και τα καταστήµατα της πόλης σε 

είδη διατροφής, ρουχισµού. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_17.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την Ι.Μ. Καισαριανής. 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Βύρωνα: Κοινωνικό Ιατρείο και Φαρµακείο στον Βύρωνα: µετά από πρωτοβουλία 

πολιτών του δήµου Βύρωνα ξεκίνησε η σύσταση κοινωνικού ιατρείου και Φαρµακείου τα 

οποία θα καλύπτουν ¨όχι µόνο τις ανάγκες των ανασφάλιστων πολιτών του Βύρωνα αλλά 

και των και των άλλων πολιτών. Το κοινωνικό φαρµακείο καλύπτει τις ανάγκες των 

ανασφάλιστων πολιτών σε όλες τις όµορες περιοχές και τους δήµους στο Παγκράτι. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_144.html) 

• ∆ωρεάν εµβολιασµός για ανασφάλιστα παιδιά στο Βύρωνα: Με πολλές µορφές και 

διάφορους τρόπους επεκτείνονται το κοινωνικό ιατρείο όπως και το κοινωνικό φαρµακείο 

από περισσότερους δήµους και φορείς. ∆ωρεάν εµβολιασµούς όλων των ανασφάλιστων 

παιδιών Ελλήνων και µεταναστών της πόλης διοργανώνει ο ∆ήµος Βύρωνα. Στην 

προσπάθεια αυτή για το συγκεκριµένο σκοπό ο ∆ήµος Βύρωνα βρήκε υποστηρικτές και 

συνεργάτες το Πανεπιστήµιο Αθηνών το ΕΣΥ και την Κοινωφελή µη κερδοσκοπική 

Εταιρία «Αποστολή Άνθρωπος» (http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_7322.html) 

• ∆ωρεάν πρόγραµµα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών στο ∆ήµο Βύρωνα: το 

πρόγραµµα διάρκειας σχεδόν τριών µηνών περιλαµβάνει πλήθος εκδηλώσεων για τους 

µικρούς Βυρωνιώτες οι οποίοι θα έχουν την ευκαιρία να πραγµατοποιούνται κάθε 

Σάββατο και Κυριακή περιλαµβάνουν θέατρο σκιών µαριονέτες προβολή ταινιών 

εκµάθηση παραδοσιακών  χορών κ.α.. Για την υλοποίης του προγράµµατος σηµαντική 

είναι η συνεισφορά των εργαζοµένων του ∆ήµου των εθελοντών των φορέων της πόλης 

µας αλλά και ιδιωτών οι οποίοι στηρίζουν αυτή την πρωτοβουλία 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_9577.html) 

• ∆ωρεάν µαστογραφίες στο ∆ήµο Βύρωνα: Την δυνατότητα να κάνουν δωρεάν 

µαστογραφία έχουν από σήµερα οι άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες της πόλης µας 

ηλικίας 40 εώς 69 µετά από πρωτοβουλία του δηµάρχου Βύρωνα Νίκου Χαρδαλιά του 

αντιδηµάρχου Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Γραµµατέα του εθνικού 

∆ιαδηµοτικού ∆ικτύου Υγιών Πόλεων – προαγωγής Υγείας Χρήστου Γώγου και του 

Συλλόγου Φίλων Ογκολογικού Νοσοκοµείου «Οι Άγιοι Ανάργυροι». 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_9084.html) 
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• ∆ωρεάν εµβολιασµοί από το ∆ήµο Βύρωνα : ∆ωρεάν εµβολιασµούς όλων των 

ανασφάλιστων παιδιών Ελλήνων και µεταναστών της πόλης διοργανώνει ο δήµος Βύρωνα 

σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Αθηνών , το ΕΣΥ και την Κοινωφελή µη 

Κερδοσκοπική Εταιρεία «Αποστολή Άνθρωπος»( http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-

post_3913.html) 

• ∆ήµος Βύρωνα –Προγράµµατα Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΑγκαλιάΖΩ: Το πρόγραµµα 

αποτελείται από επτά ολοκληρωµένες δοµές που λειτουργούν παράλληλα: Παντοπωλείο 

Αλληλεγγύης, Φαρµακείο Αλληλεγγύης, Αγορά Αλληλεγγύης, Μαγειρείο Αλληλεγγύης, 

Γραµµή Αλληλεγγύης, Φροντιστήριο Αλληλεγγύης, ∆ίκτυο Εθελοντών Αλληλεγγύης.( 

http://vironas.gr/2011/12/%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE

%BC%CE%BC%CE%B1-

%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%

AE%CF%82-

%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%B3%CE%B3%CF%

8D%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%80/) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία από την Ι.Μ. Βύρωνα 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Βύρωνος την Αγία Τριάς τον Άγιο ∆ηµήτριο 

Βύρωνα και την Μεταµόρφωσις του Σωτήρος στον Βύρωνα. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Ηλιούπολη : ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από τους Αγίους Αναργύρους οδό Κεφαλληνίας 

και ∆αµασκηνού την Αγία Μαρίνα. Οδό Αλεξάνδρου Παναγούλη, Ηλιούπολη, Αγία 

µαύρα και Τιµόθεος, Οδός Μαραθωνοµάχων. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_4551.html) 

• Κατάστηµα ρουχισµού που ενδύουν αστέγους και πτωχούς στην Ηλιούπολη από τους 

Αγίους Αναργύρους. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Ισπανικών στην Ηλιούπολη: Ο «πολιτιστικός Αθλητικός Οργανισµός 

του ∆ήµου Ηλιούπολης στοχεύοντας στη διαρκή επιµόρφωση των πολιτών σε τοµείς 

γενικού ενδιαφέροντος ευρείας απήχησης επεκτείνει τις υπηρεσίες τους και στην 

εκµάθηση ξένων γλωσσών. Οι συµµετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν και να 

ανακαλύψουν την κουλτούρα των ισπανόφωνου κόσµου.( 

http://olafree.blogspot.gr/2013/01/blog-post_3.html) 
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• ∆ωρεάν κινηµατογραφικές προβολές στην Ηλιούπολη 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_8822.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Ιστορίας της Τέχνης στην Ηλιούπολη: Τους απλούς πολίτες κοντά στην 

τέχνη θέλει να φέρει ο ∆ήµος Ηλιούπολης. Τα µαθήµατα που θα έχουν εισαγωγικό 

χαρακτήρα θα παραδώσει ο ζωγράφος εικαστικός Αλέξης Αντύπας ένας νέος καλλιτέχνης 

της πόλης µας στο πλαίσιο της προσπάθειας του πολιτιστικού οργανισµού να αναδείξει 

τους ταλαντούχους δηµιουργούς της Ηλιούπολης. Το σεµινάριο θα καλύψει χρονολογικά 

την τέχνη από τις απαρχές του ανθρώπινου πολιτισµού µέχρι και τον 20
ο
 αιώνα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_9415.html) 

• Zumbathion και δωρεάν εξετάσεις οστεοπόρωσης στην Ηλιούπολη: Ο ελληνικός Σύλλογος 

Υποστήριξης Ασθενών µε Οστεοπόρωση στα πλαίσια της ενηµέρωσης και της 

ευαισθητοποίησης για την οστεοπόρωση διοργανώνει έναν πρωτότυπου µαραθώνιου 

χορού και παρέχει δωρεάν εξετάσεις σε µικρούς και µεγάλους. Όσοι συµµετάσχουν θα 

έχουν την ευκαιρία να µυηθούν στη Zumba να διασκεδάσουν να συµµετέχουν σε 

διαγωνισµούς µε πλούσια δώρα να εξεταστούν δωρεάν και συνδράµουν στο έργο του 

Συλλόγου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/zumbathon.html) 

• ∆ωρεάν µαστογραφίες στην Ηλιούπολη: πρόγραµµα παροχής δωρεάν µαστογραφιών σε 

άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες παρέχει ο ∆ήµος Ηλιούπολης σε γυναίκες δηµότισσες 

της πόλης, ηλικίας από 40 ετών εως 69. Στο πρόγραµµα συµµετέχουν το Εθνικό 

∆ιαδηµοτικό ∆ίκτυο Υγιών πόλεων –Προαγωγής Υγείας και ο Σύλλογος φίλων 

Ογκολογικού Νοσοκοµείου «Οι Άγιοι Ανάργυροι». Προϋπόθεση είναι οι δηµότισσες 

Ηλιούπολης να εµπίπτουν στα κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια που απαιτούνται για τις 

ευπαθείς οµάδες.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7077.html) 

• Πρωτότυπη πρωτοβουλία Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην Ηλιούπολη: Πράσινες, κόκκινες 

και κίτρινες κάρτες έχει εκδώσει ο δήµος Ηλιούπολης στο πλαίσιο της κοινωνικής του  

πολιτικής για την υποστήριξη των κοινωνικά αδυνάµων πολιτών του η κάθε µια από τις 

οποίες αντιστοιχεί σε παροχή συγκεκριµένης υπηρεσίας. Μια σηµαντική κοινωνική 

παροχή προς τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες του ∆ήµου είναι το Ιατρείο Κοινωνικής 

Αποστολής το οποίο λειτουργεί σε συνεργασία µε εθελοντές γιατρούς του ∆ήµου και µε 

την στήριξη το Ι.Σ.Α. της Αρχιεπισκοπής Αθηνών και των Γιατρών του Κόσµου. Οι 

άποροι οι άνεργοι και οι ανασφάλιστοι κάτοικοι του δήµου Ηλιούπολης µπορούν να 

εκδώσουν την πράσινη κάρτα στο ∆ήµο µε την οποία  θα έχουν πρόσβαση στο κοινωνικό 
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Φαρµακείο και στο Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9407.html) 

• ∆ωρεάν πρόγραµµα απασχόλησης ανέργων γυναικών στο δήµο Ηλιούπολης: Η κοινωνική 

υπηρεσία του ∆ήµου Ηλιούπολης στο πλαίσιο της συνεργασίας της µε την ΧΕΝ 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ ενηµερώνει τους δηµότες, για την υλοποίηση δωρέαν προγράµµατος 

απασχόλησης το οποίο απευθύνεται σε γυναίκες άνεργες αλλά και απειλούµενες µε 

ανεργία µε αντικείµενο την οµαδική συµβουλευτική για ανάδειξη δεξιοτήτων τεχνικές 

αναζήτησης εργασίας ενδυνάµωση και πληροφόρηση. Είναι σηµαντικό οι γυναίκες να 

είναι κατάλληλα προετοιµασµένες για την αγορά εργασίας. ∆ιαθέτοντας ένα 

επικαιροποιηµένο βιογραφικό και να γνωρίζουν ποια είναι η εργασιακή τους δύναµη και 

πώς να την προβάλλουν σε µια συνέντευξη µε οποιονδήποτε εργοδότη.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_3106.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο Αλληλεγγύης στην Ηλιούπολη: ∆ικαιούχοι Ανασφάλιστοι, Άποροι 

. Άνεργοι µε κάρτα  Ο.Α.Ε.∆ και δεν παίρνουν επίδοµα ανεργίας.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Ηλιούπολη: Κοινωφελές παντοπωλείο: Αγοράζω, 

συµµετέχω στηρίζω µε µια κίνηση. Με αυτό το µότο ξεκινάει την δραστηριότητα του το 

δηµοτικό παντοπωλείο Ηλιούπολης που σκοπό έχει την κάλυψη µε τρόφιµα ρούχα η άλλα 

είδη οικιακής χρήσης των οικονοµικά αδυνάµων κατοίκων του ∆ήµου Ηλιούπολης 

(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-

ilioupoli.html l) 

• ∆άφνη- Υµηττός: Κοινωνικό Παντοπωλείο στην ∆άφνη από την Αποστολή: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο του φιλανθρωπικού οργανισµού «Αποστολή». Το κοινωνικό Παντοπωλείο 

θα εξυπηρετεί την τοπική κοινωνία που έχει πληγεί από τη σηµερινή οικονοµική 

πραγµατικότητα. (http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_5866.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο σε ∆άφνη –Υµηττό: Ο ∆ήµος ∆άφνης προχώρησε στη λειτουργία 

κοινωνικού φροντιστηρίου. Οι ενδιαφερόµενοι µαθητές µπορούν να συµµετάσχουν 

δωρεάν µε αίτηση των γονέων τους στο Γραφείο Κοινωνικής πολιτικής και παιδείας του 

∆ήµου. (http://olafree.blogspot.gr/2013/01/blog-post_9390.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στον Υµηττό: Από τους Αγίους Αποστόλους στο Υµηττό και 

τον Ευαγγελισµό της Θεοτόκου στον Υµηττό.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_4551.html) 

Νότιος Τοµέας Αθηνών 
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• Γλυφάδα: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στον Άγιο Τρύφων στη 

Γλυφάδα(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Αργυρούπολη –Γλυφάδα-Άλιµος: Μητροπολιτικό κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού: 

Παθολόγοι παιδίατροι, ουρολόγοι ορθοπεδικοί δερµατολόγοι.( 

http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-iatreia/item/mitropolitiko-koinoniko-iatreio-

ellinikou.html) 

• Αργυρούπολη: Τράπεζα τροφίµων στην Αργυρούπολη: Το τοπικό ∆ίκτυο Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης Αργυρούπολης στοχεύει στην τακτική υλική ενίσχυση µε τρόφιµα και είδη 

πρώτης ανάγκης κατοίκων της Αργυρούπολης µε σοβαρά κοινωνικοοικονοµικά 

προβλήµατα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/04/t.html) 

• ∆ηµοτικό ανταλλακτήριο ρούχων στο δήµο Ελληνικού- Αργυρούπολης: ∆ηµοτικό 

ανταλλακτήριο ρούχων και ειδών ένδυσης λειτουργεί στο δήµο Ελληνικού- 

Αργυρούπολης: Πρόκειται για δηµοτική πρωτοβουλία σε συνεργασία µε οµάδα εθελοντών 

πολιτών οι οποίοι ανέλαβαν να συγκεντρώσουν και να διαθέσουν καινούργια και 

µεταχειρισµένα είδη ένδυσης και υπόδυσης σε πολύ καλή κατάσταση . Στόχο είναι να 

εξυπηρετηθούν πρώτα οι κάτοικοι του δήµου που δεν µπορούν να εξασφαλίσουν αυτά τα 

είδη λόγω σοβαρών οικονοµικών προβληµάτων.( http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-

post_25.html) 

• Νέα Σµύρνη: Κοινωνικό παντοπωλείο Νέας Σµύρνης. Το κοινωνικό Παντοπωλείο Νέας 

Σµύρνης έχει ξεκινήσει τη λειτουργία του και επιδιώκει να στηρίξει τους οικονοµικά 

αδύναµους και άνεργους κατοίκους του ∆ήµου. ∆ίνει την δυνατότητα να προµηθεύονται 

δωρεάν προϊόντα τυποποιηµένα τρόφιµα είδη ατοµικής υγιεινής και καθαριότητας και 

βρεφανάπτυξης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7112.html) 

• Η «Γαλήνη» προσφέρει σίτιση στις ευπαθείς οµάδες: Εδώ και σαράντα χρόνια λειτουργεί 

ανελλιπώς από την έκκληση του Αγίου Σώστη στη Νέα Σµύρνη το ίδρυµα «Γαλήνης» το 

οποίο σιτίζει καθηµερινά 170 άτοµα. Η «Γαλήνη» έχει ως κύριο σκοπό την σίτιση ατόµων 

που ανήκουν στις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες των ανέργων απόρων αλλά σιτίζει ακόµη 

και αλλοδαπούς.( http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_5881.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα σε µαθητές Γυµνασίου –Λυκείου: Κάποιοι καθηγητές που ζουν ή 

εργάζονται στην Νέα Σµύρνη µέλη του Συλλόγου Εργαζοµένων στα Φροντιστήρια 

καθηγητών σε συνεργασία µε την Εργατική Λέσχη Νέας Σµύρνης, διοργανώνουν δωρεάν 

µαθήµατα για παιδιά ανέργων, υποαπασχολούµενων ή γονιών µε χαµηλό εισόδηµα. Η 

οργάνωση και η διεξαγωγή των µαθηµάτων θα φέρουν τη σφραγίδα της πολύχρονης 
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εµπειρίας τους στο χώρο της εκπαίδευσης και την έµπρακτης συµβολής της εργατικής 

λέσχης Νέας Σµύρνης.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_522.html) 

• Μοσχάτο : ∆ωρεάν αθλητικές δραστηριότητες στα σχολεία Μοσχάτου και Ταύρου. Ο 

Τοµέας Αθλητισµού του ∆ήµου Μοσχάτου- Ταύρου πρόκειται να πραγµατοποιήσει το 

πρόγραµµα των «Ανοιχτών Αυλών». Πρόκειται για ένα πρόγραµµα µαζικού αθλητισµού 

που απευθύνεται δωρεάν σε παιδιά 6-12 ετών. ∆ίνει την δυνατότητα στους µαθητές της 

πόλης να γνωρίσουν τα πιο δηµοφιλή και µη Ολυµπιακά Αθλήµατα από την επίβλεψη 

εµπείρων και εξειδικευµένων καθηγητών φυσικής αγωγής.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_9040.html) 

• Τράπεζα χρόνου και αλληλεγγύης στο Μοσχάτο: Η ανταλλαγή υπηρεσιών χωρίς την 

µεσολάβηση χρήµατος είναι ο σκοπός της Τράπεζας χρόνου και Αλληλεγγύης στο 

Μοσχάτου που ιδρύθηκε από την κίνηση πολιτών «Μεσοποταµίας». Η τράπεζα στοχεύει 

στην προώθηση της κοινωνικής Αλληλεγγύης µέσω της αµοιβαίας ανταλλαγής υπηρεσιών 

και την ενίσχυση των ασθενέστερων οικονοµικά κοινωνικών οµάδων. Η τράπεζα χρόνου 

Μοσχάτου στηρίζεται στην αυτοοργάνωση των ανθρώπων του Μοσχάτου ανταλλάσσουν 

µεταξύ τους υπηρεσίες χωρίς χρήµα φτιάχνοντας έτσι ένα τοπικό δίκτυο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_173.html) 

• Αυτοµατοποιηµένο σύστηµα κοινόχρηστων ποδηλάτων σε Ταύρο- Μοσχάτο: Στο πράσινο 

Ταµείο του υπουργείου Περιβάλλοντος ενέργειας και κλιµατικής αλλαγής είχε µπει ο 

δήµος Μοσχάτου- Ταύρου και από τις αρχές του 2013 θα είναι διαθέσιµο προς χρήση. 

Έτσι οι δηµότες και οι επισκέπτες θα έχουν πρόσβαση σε 60 ποδήλατα που θα είναι σε 5 

σταθµούς ενοικίασης.( http://olafree.blogspot.gr/2013/01/blog-post_7.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στον δήµο Μοσχάτου-Ταύρου.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Καλλιθέα: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στην Καλλιθέα 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις καρδιάς µπορούν να κάνουν µέχρι και την Πέµπτη 12 Οκτωβρίου όλοι 

οι Καλλιθεάτες άνδρες και γυναίκες µικροί και µεγάλοι µε την υποστήριξη του Ωνάσειου 

Καρδιοχειρουργικού κέντρου. Λήψη δηµογραφικών στοιχείων µέτρηση αρτηριακής 

πίεσης και της χοληστερόλης και καταγραφή των καπνιστικών συνηθειών. Από τα 

αποτελέσµατα των µετρήσεων θα προσδιορίζεται ο πιθανός καρδιαγγειακός κίνδυνος σε 

διάγραµµα. (http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_5510.html) 
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• Κοινωνικό Παντοπωλείο στην Καλλιθέα «Αποστολή Αγάπης»: Το νέο κοινωνικό 

Παντοπωλείο οργανώνεται µε την συνεργασία του Φιλανθρωπικού Οργανισµού της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών «Αποστολή» του ∆ήµου Καλλιθέας και της Εθνικής 

Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-

post_6114.html) 

• Παλαιό Φάληρο: ∆ωρεάν µαθήµατα για τις Πανελλαδικές στο Παλαιό Φάληρο 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_6175.html) 

• Άγιος ∆ηµήτριος: Κατάστηµα ρουχισµού που ενδύει άστεγους και πτωχούς από τον Άγιο 

∆ηµήτριο στον Άγιο ∆ηµήτριο. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

Βόρειος Τοµέας Αθηνών 

• Πεντέλη: ∆ωρεάν τρόφιµα, ρούχα και οικιακός εξοπλισµός στην Πεντέλη: Με την 

συµπαράσταση χορηγών και εθελοντών εργατών ο ∆ήµος Πεντέλης εγκαινίασε την 

δωρεάν παροχή τροφίµων , ρούχων και οικιακού εξοπλισµού. Αρκετοί δηµότες µε την 

ευγενική τους χορηγία βοηθούν τον εφοδιασµό και την λειτουργία της Εστίας.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_5391.html) 

• Κηφισιά: Η πρώτη υπαίθρια και δωρεάν βιβλιοθήκη στο ∆ήµο Κηφισιάς. Η Ειρήνη 

Ιωαννίδου και ο Λευτέρης Αµπατζής είχαν µια πολύ ενδιαφέρουσα βιβλιοθήκη σε 

συνεργασία µε το ∆ήµο Κηφισιάς. Ένα δηµόσιο έπιπλο Βιβλιοθήκης πολύ διαφορετικό 

από οτιδήποτε έχουµε δει ως τώρα. Ο καθένας µπορεί να επισκεφθεί τη βιβλιοθήκη όποια 

ώρα θέλει αφού είναι προσβάσιµη 24 ώρες το 24ωρο και να πάρει η να αφήσει όσα βιβλία. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/vid_2275.html) 

• ∆ωρεάν πρόγραµµα διακοπής καπνίσµατος στην Αθήνα: Το κέντρο Πρόληψης «Προνοή» 

Του ∆ήµου Κηφισιάς λειτουργεί πρόγραµµα για όσους επιθυµούν να κόψουν το κάπνισµα. 

Πρόκειται για ένα πρόγραµµα που µέσω ψυχολογικής υποστήριξης ενισχύει τους 

συµµετέχοντες στην απόφαση τους να διατηρήσουν την διακοπή καπνίσµατος 

µακροπρόθεσµα. Το πρόγραµµα έχει διάρκεια 8 συναντήσεων. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_7066.html) 

• ∆ωρεάν κάρτες στάθµευσης από τον δήµο Κηφισιάς: Ο ∆ήµος Κηφισιάς σε συνεργασία µε 

τον εµπορικό Σύλλογο της πόλης εν όψει των εορτών των Χριστουγέννων και θέλοντας να 

συµβάλλει στην εµπορική τόνωση της αγοράς αποφάσισε να χορηγεί ∆ωρεάν προς όλους 

τους επισκέπτες και δηµότες της Κηφισιάς (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_7004.html) 
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• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Κηφισιάς, Αµαρουσίου και Ωροπού. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μεταµόρφωση: ∆ωρεάν µαθήµατα πιάνου για παιδιά και ενήλικες από τον δήµο  

Μεταµόρφωσης. Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Στήριξη και Προώθηση της 

Καλλιτεχνικής δηµιουργίας» ο ∆ήµος Μεταµόρφωσης ανακοινώνει την έναρξη δωρεάν 

µαθηµάτων πιάνου για παιδιά και ενήλικες.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-

post_220.html) 

• Μαρούσι: ∆ωρεάν σεµινάρια ψυχικής υγείας στο Μαρούσι. Η Βόρεια Βιβλιοθήκη του 

Αµαρουσίου στο πλαίσιο της πραγµατοποίησης επιµορφωτικών σεµιναρίων διοργανώνει 

σεµινάρια Ψυχολογίας στο χώρο της Βιβλιοθήκης(http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-

post_06.html) 

• ∆ηµοτικοί Λαχανόκηποι στο Μαρούσι: Στην αξιοποίηση ελεύθερων χώρων στο Μαρούσι 

για τη δηµιουργία δηµοτικών λαχανόκηπων που θα Καλλιεργούν και θα παράγουν για ίδια 

χρήση οι δηµότες και κάτοικοι Αµαρουσίου προχωρά  Ο ∆ήµος-Στόχος είναι η ενίσχυση 

των νοικοκυριών της πόλης τηξς κοινωνικής αλληλεγγύης αλλά και της ενεργοποίησης 

των πολιτών κόντρα στις αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης. Η δράση ξεκίνησε µε την 

διάθεση 50µικρών τεµαχίων γης. Στην αρχή θα υπάρχει και συµβουλευτική υποστήριξη. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_2011.html) 

• Λογαριασµός Αλληλεγγύης από το ∆ήµο Αµαρουσίου: Με στόχο την ενίσχυση των 

ευπαθών κοινωνικών οµάδων της πόλης τα έξοδα παράστασης µιας συνεδρίασης 

προσφέρουν οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι υπέρ του Λογαριασµού Αλληλεγγύης που 

δηµιούργησε ο ∆ήµος Αµαρουσίου θέλοντας να στηρίξει στην πράξη µε έναν ακόµη τρόπο 

τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες της πόλης δηµιούργησε τον Λογαριασµό Αλληλεγγύης απ 

όπου τα έξοδα παράστασης των ∆ηµοτικών Συµβούλων.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_5673.html ) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ιππασίας στο Μαρούσι: Ο ∆ήµος Αµαρουσίου αξιοποιώντας την πολύ 

καλή συνεργασία µε τον ελληνικό Ιππικό όµιλο Παραδείσου Αµαρουσίου εξασφάλισε για 

εννέα µαθητές Γυµνασίου έναν από κάθε Γυµνάσιο της πόλης πακέτα µαθηµάτων µε 

δυνατότητα τρίµηνης διάρκειας παρακολούθησης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-

post_28.html ) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο δήµου Αµαρουσίου(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_5720.html ) 
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• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού σε περιοχές στο Μαρούσι στον Άγιο Ελευθέριο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ωρεάν Καρδιολογικοί έλεγχοι στην Αττική από Ελληνικό Ίδρυµα Καρδιολογίας. Οι 

εξετάσεις θα γίνουν και στο Μαρούσι από τους γιατρούς του ελληνικού Ιδρύµατος 

καρδιολογίας.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_8351.html ) 

• ∆ωρεάν φοίτηση σε φροντιστήρια ξένων γλωσσών και µέσης εκπαίδευσης, διάθεση 

σχολικών ειδών προσφέρει ο ∆ήµος Αµαρουσίου συνεχίζοντας την προσπάθεια για την 

εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης για όλους τους πολίτες. Ο ∆ήµος Αµαρουσίου παρέχει 

την δυνατότητα σε µαθητές που αντιµετωπίζουν κοινωνικές και οικονοµικές δυσκολίες να 

καλύψουν µέρος των εκπαιδευτικών.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5177.html ) 

• Πεύκη-Λυκόρβυση: Σύστηµα µονάδων κοινωνικής ανταλλαγής Πεύκης- Λυκόβρυσης: 

Αν και περισσότερα «Συστήµατα Τοπικών Αχρήµατων Ανταλλαγών» ασχολούνται µε 

άλλες συναλλαγές/ανταλλαγές τα ΠΕ.ΛΥ.ΚΟΙ.Α φιλοδοξούν να εντάξουν στην φιλοσοφία 

τους το σύνολο των κοινωνιών της περιοχής τους δηµιουργώντας ένα βιώσιµο 

εναλλακτικό οικονοµικό µοντέλο. Έτσι το ΠΕ.ΛΥ.ΚΟΙ.Α ευελπιστούν στο να 

συµβάλλουν στην οικονοµική επιβίωση και υποστήριξη των Τοπικών Επιχειρήσεων των 

Επαγγελµατιών και των εµπόρων της περιοχής, να δραστηριοποιήσουν το εθελοντικό 

κίνηµα τους στους τοπικούς Συλλόγους και να βοηθήσουν την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Σκοπός τους είναι ακόµη η µεταλαµπάδευση πνεύµατος αλληλεγγύης και της σταδιακής 

«αποχρηµατοποίησης» των συναλλαγών σε «Τρίτους».( http://pelykoia.wordpress.com/) 

• Βριλήσσια: ∆ωρεάν µαθήµατα flamenco για αρχάριους από την σχολή flamenco rueda 

στα Βριλήσσια.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/flamenco.html) 

• Αγία Παρασκευή: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού σε όλη την Ελλάδα και σε κάποιες περιοχές 

της Αγίας Παρασκευής.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Χαλάνδρι : ∆ωρεάν ενισχυτική διδασκαλία στο Χαλάνδρι: Η Ένωση Συλλόγων Γονέων 

Χαλανδρίου σε συνεργασία µε οµάδα πρωτοβουλία εθελοντών εκπαιδευτικών αποφάσισαν 

τη διοργάνωση τµηµάτων δωρεάν ενισχυτικής διδασκαλίας για όσους µαθητές το 

χρειάζονται. Τα µαθήµατα απευθύνονται σε µαθητές γυµνασίου και λυκείου και αφορούν 

στα βασικά φιλολογικά µαθήµατα, φυσική, χηµεία βιολογία και µαθηµατικά.( 

http://olafree.blogspot.gr/2013/01/blog-post_9947.html) 

• ∆ωρεάν σεµινάρια συγγραφής ποιηµάτων στο Χαλάνδρι:  ∆ωρεάν σεµινάρια που 

απευθύνονται σε νέους και νέες άνω των 18 ετών µε αντικείµενο τη συγγραφή ποιηµάτων 
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παρέχει το εργαστήριο ∆ηµιουργικής γραφής τους Αετοπούλειου Πολιτιστικού Κέντρου 

του ∆ήµου Χαλανδρίου(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_120.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα πλεξίµατος στο Χαλάνδρι: Ο Σύλλογος Φλύον στο πλαίσιο των δωρεάν 

σεµιναρίων διοργανώνει µαθήµατα πλεξίµατος µε βελόνες, βελονάκι και φουρκέτα. Στα 

µαθήµατα θα διδαχθούν βασικές τεχνικές για πλεκτά και σχέδια πλέξεων για εσάρπες, 

κασκόλ, σκουφιά κ.λ.π. Η διάρκεια των δωρεάν µαθηµάτων θα είναι 10 εβδοµάδες για 

κάθε οµάδα εκπαιδευόµενων.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_2014.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στην Παναγία Μαρµαριώτισσα στο 

Χαλάνδρι(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μαγαζιά µε δωρεάν ρούχα στο Χαλάνδρι από την Παναγία την 

Μαρµαριώτισσα(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγής υπηρεσιών Λαϊκής Συνέλευσης Χαλανδρίου: Το δίκτυο βασίζεται 

στον εθελοντισµό. Αποτελεί το εκπαιδευτικό πλαίσιο ώστε να µάθουµε να προσφέρουµε 

αλλά και να ικανοποιούµε ανάγκες µας έξω από τους κανόνες του ανταγωνισµού και της 

εκµετάλλευσης της αγοράς.( http://laikisyneleysihalandri.wordpress.com/) 

∆υτικός Τοµέας Αττικής 

• Αιγάλεω: Υπηρεσίες συµβουλευτικής υποστήριξης για εργασία στο Αιγάλεω. Υπηρεσίες 

συµβουλευτικής σε θέµατα εργασίας, εκπαίδευσης και κατάρτισης παρέχει ο ∆ήµος 

Αιγάλεω µέσω ειδικά διαµορφωµένου γραφείου που στεγάζεται στην Κοινωνική 

Υπηρεσία του ∆ήµου Αιγάλεω(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_1222.html) 

• Αλληλέγγυο φροντιστήριο στο Αιγάλεω: Ο δήµος Αιγάλεω στο πλαίσο της κοινωνικής του 

πολιτικής και µε σκοπό να βοηθήσει τους µαθητές της Γ’ Λυκείου που αδυνατούν 

οικονοµικά να παρακολουθήσουν φροντιστηριακά µάθηµα προχωρά στη σύσταση 

Αλληλέγγυου Φροντιστηρίου(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_289.html) 

• Περιστέρι: Εθελοντικό κοινωνικό ιατρείο στο Περιστέρι. ∆ηµιουργήθηκε µε 

Πρωτοβουλία του Περιστεριώτη Καθηγητή Γιώργου Βαθιώτη την εθελοντική οργανωτική 

προσπάθεια της Ιατρού Πηγής Ταρλά για την σύµπραξη της Ιεράς Μητροπόλεως 

Περιστερίου που παραχώρησε και τον κατάλληλο χώρο στεγάζοντας µαζί το κοινωνικό 

Ιατρείο Αλληλεγγύης. Θα παρέχει πρωτοβάθµια ιατροφαρµακευτική περίθαλψη δωρεάν 

στους απόρους και ανασφάλιστους πολίτες. Συνεισφέρουν σ’ αυτό ο Εµπορικός Σύλλογος 

Περιστερίου, πολίτες, ιατροί , ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργεί.       

(http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_8172.html) 
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• ∆ωρεάν µαθήµατα σε παιδιά ανέργων ή χαµηλόµισθων γονέων στο Περιστέρι: Ξεκινά η 

δωρεάν ενισχυτική διδασκαλία για µαθητές που οι γονείς τους είναι άνεργοι ή 

χαµηλόµισθοι (http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_23.html) 

• ∆ωρεάν ουρολογικές εξετάσεις στην Αθήνα: Η Ελληνική Ουρολογική Εταιρεία στα 

πλαίσια εκδηλώσεων ενηµέρωσης του κοινού αποφάσισε να οργανώσει και να διεξάγει 

καµπάνια µε θέµα την ακράτεια ούρων. Στοιχείο της εκστρατείας αυτής είναι να 

καταφέρει να παροτρύνει το κοινό που βιώνει το πρόβληµα της εκστρατείας ώστε να 

απευθυνθεί σε µια δωρεάν γραµµή επικοινωνίας για να κλείσει ραντεβού µε τον 

πλησιέστερο στον τόπο κατοικίας του Ουρολόγο της περιοχής. Χώρος υποδοχής στο 

Ιατρικό Περιστερίου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_18.html) 

• ∆ωρεάν εξέταση της οστεοπόρωσης στο Περιστέρι: Ο οργανισµός Προσχολικής Αγωγής 

Αθλητισµού και Πρόνοιας του  ∆ήµου Περιστερίου στα πλαίσια Προώθησης και 

προαγωγής της υγείας εξασφάλισε την συνέχιση της συνεργασίας του µε το 

Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο «ΑΤΤΙΚΟΝ» για τη δωρεάν εξέταση ελέγχου 

οστεοπόρωσης. Απευθύνεται σε άντρες και γυναίκες δηµότες – κατοίκους του ∆ήµου 

Περιστερίου που ενδιαφέρονται για την έγκαιρη διάγνωση της νόσου. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_9831.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις µαθητών στο Περιστέρι: Το ∆.Σ. του συλλόγου εκπαιδευτικών 

Περιστερίου «Έλλη Αλεξίου» µετα τις συναντήσεις µε το διοικητή του ΙΚΑ Περιστερίου 

και τη διοίκηση του Κέντρου Υγείας Περιστερίου σχετικά µε τους ανασφάλιστους 

µαθητές επισηµαίνει ότι γονείς ανασφάλιστοι µπορούν να απευθύνονται στο ΙΚΑ για να 

εξετάσεις το παιδί τους δωρεάν(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_7881.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία στην Ι.Μ. Περιστερίου και τα 

προγράµµατα Εθελοντικής Αιµοδοσίας. 

(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Χαϊδάρι: Ένας δυναµικός κοινωνικός χώρος στο Χαϊδάρι: Ένας ευαίσθητος αλλά και 

ιδιαίτερα δυναµικός ανθρώπινος Ιστός. Ένα δίκτυο κοινωνικής αλληλεγγύης από πολίτες 

και εργαζοµένους στη ∆υτική Αθήνα µε έδρα της πρωτοβουλίας το Χαϊδάρι. Άνθρωποι 

απλοί µε όρεξη και αγάπη για τον άνθρωπο ένωσαν τις δυνάµεις τους και έκαναν τη 

δυσµενή οικονοµική συνθήκη κίνητρο για προσφορά.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_20.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις για ηλικιωµένους στο Χαϊδάρι: Η κοινωνική υπηρεσία του ∆ήµου 

Χαϊδάρι διοργανώνει ηµέρα δωρεάν εξετάσεων στα µέλη των Κ.Α.Π.Η. ∆υνατότητα 
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µετρήσεων αρτηριακής πίεσης και γλυκοζυλιώµενης αιµοσφαιρίνης.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_8048.html) 

• Ίλιον: ∆ωρεάν σεµινάρια πρώτων βοηθειών και πυρασφάλειας στο Ίλιον: Ο Εξωραϊστικός 

Σύλλογος «Η Εθνική Εστία»{ και η ελληνική ένωση έρευνας και διάσωσης Αττικής 

διοργανώνουν σειρά σεµιναρίων µε θέµα «Βασικές Πρώτες Βοήθειες και Πυρασφάλειας». 

Τα σεµινάρια ήταν δωρεάν προς όλους µε βασική προϋπόθεση την δήλωση συµµετοχής.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_25.html) 

• Τράπεζα τροφίµων από το ∆ήµο Ιλίου: Την έναρξη λειτουργίας της Κοινωνικής τράπεζας 

τροφίµων και ειδών Πρώτης Ανάγκης στο Ίλιον για την στήριξη των παιδιών και των 

οικογενειών τους ανακοίνωσε ο δήµαρχος Ιλίου. Πρόκειται για προσπάθεια του ∆ήµου 

Ιλίου σε συνεργασία µε το «Χαµόγελο του Παιδιού» µε στόχο την ευαισθητοποίηση και 

συµµετοχή όλων έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένας ακόµη πυρήνας αγάπης και κοινωνικής 

προσφοράς στο Ίλιον. Προσφέρει ανάσα σε οικογένειες που έχουν πραγµατικά 

ανάγκη.(http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_5346.html) 

• Εµβολιασµοί για παιδιά απόρων οικογενειών στο ∆ήµο Ιλίου: Εκστρατεία παιδικού 

εµβολιασµού για παιδιά ανασφάλιστων γονέων χρονίως ανέργων καθώς και για παιδιά που 

ζουν στην Ελλάδα χωρίς καµία ιατρική παρακολούθηση κάνει ο ∆ήµος Ιλίου σε 

συνεργασία µε τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών και τον Φιλανθρωπικό οργανισµό 

«Αποστολή» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών εγκαινιάζοντας παράρτηµα του Ιατρείου 

Κοινωνικής Αποστολής.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_3286.html) 

• ∆ιανοµή ∆ωρεάν φαγητού στον Ευαγγελισµό της Θεοτόκου στο Ίλιον καθώς και στον 

Άγιο Νικόλαο(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό Φροντιστήριο στο ∆ήµο Ιλίου: Τα κοινωνικά φροντιστήρια πληθαίνουν 

συνεχώς µε στόχο να έχουν πρόσβαση σ’ αυτά όσο το δυνατόν περισσότεροι µαθητές που 

οι οικογένειες τους αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα. Εθελοντές καθηγητές και 

δάσκαλοι παραδίδουν αφιλοκερδώς µαθήµατα ∆ηµοτικού, Γυµνασίου, Λυκείου.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_5275.html) 

• Άγιοι Ανάργυροι – Καµατερός : ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από τους Αγίους 

Αναργύρους.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μαγαζιά µε δωρεάν ρούχα στους Αγίους Αναργύρους.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

Περιφερειακή Ενότητα Πειραιώς  
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• Πειραιάς: Κοινωνικά φροντιστήρια στον Πειραιά µε στόχο να έχουν πρόσβαση σε αυτό 

όσο το δυνατόν περισσότεροι µαθητές που οι οικογένειες τους αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

προβλήµατα. Εθελοντές καθηγητές και δάσκαλοι παραδίδουν αφιλοκερδώς µαθήµατα 

∆ηµοτικού , Γυµνασίου και Λυκείου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5275.html) 

• ∆ωρεάν συµπλήρωση φορολογικών δηλώσεων: Μετά από πρωτοβουλία των µελών του 

∆.Σ. της Ένωσης Φοροτεχνικών Ελεύθερων Επαγγελµατιών  Αθηνών –Πειραιώς και 

συστήθηκε οµάδα από έµπειρους λογιστές για την συµπλήρωση των ετήσιων φορολογικών 

δηλώσεων αυτών των συνανθρώπων µας οι οποίοι αδυνατούν να καλύψουν αυτήν την 

δαπάνη.( http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_4373.html) 

• ∆ιανοµή γάλακτος για τους υποσιτισµένους µαθητές: Συχνά ο ∆ήµος Πειραιά κάνει 

διανοµές γάλακτος για παιδιά που υποσιτίζονται. Ο ∆ήµαρχος Βασίλης Μιχαλολιάκος 

διανείµει συσκευασίες συµπυκνωµένου γάλακτος σε οικογένειες µαθητών που 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα υποσιτισµού. (http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-

post_756.html) 

• Ο ΟΠΑΠ θα προσφέρει ένα νέο πρόγραµµα στήριξης για τους άστεγους που περιλαµβάνει 

δωρεάν γεύµατα και είδη πρώτης ανάγκης. Πρόκειται για τους αστέγους που 

φιλοξενούνται στις εγκαταστάσεις της Μ.Κ.Ο. « Κλίµακας» αλλά και όσοι σιτίζονται σε 

αυτές δυο φορές κάθε εβδοµάδα. Αυτό συµβαίνει και στον Πειραιά. 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_1541.html) 

• ∆ιανοµή ∆ωρεάν φαγητού από πολλά σηµεία στον Πειραιά: Κάποιες περιοχές στον 

Πειραιά όπου γίνεται διανοµή τροφίµων είναι το Συσσίτιο Απόρων «∆ος ηµίν σήµερον» 

Αγία Τριας, Άγιος Βασίλειος, Άγιος Νικόλαος. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_4551.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ξένων γλωσσών στον Πειραιά: ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα σε 

παιδιά οικογενειών του Πειραιά  που δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα σε παιδιά 

οικογενειών του Πειραιά που δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να σηκώσουν το 

βάρος των διδάκτρων θα προσφέρει ο δήµος µέσω του Προγράµµατος «∆ιδακτική 

Αλληλεγγύης» το οποίο υποστηρίζεται εθελοντικά  από καθηγητές της Μέσης 

Εκπαίδευσης και Ξένων Γλωσσών.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-

post_8846.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Πειραιά(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 
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• Κοινωνικό Παντοπωλείο Carrefur Μαρινόπουλος Πειραιά.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-post_2543.html) 

• Κορυδαλλός: Βότσαλο- ∆ίκτυο Αλληλεγγύης Οικονοµίας Κορυδαλλού. Το  ∆ίκτυο 

Αλληλεγγύης Οικονοµίας Κορυδαλλού Βότσαλο δηµιουργήθηκε µέσα από την ανάγκη να 

κάνουµε πράξη την αλληλεγγύη. Επίσης στόχος τους είναι µια κοινωνία χωρίς χρήµα. Για 

αυτό επινόησαν το Βότσαλο που χρησιµοποιείται ως µονάδα για τις αχρήµατες 

συναλλαγές τους. Έτσι ανταλλάσσονται υπηρεσίες και προϊόντα και καλύπτουν µέρος των 

αναγκών τους.( http://votsalo.org/) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις µαστογραφίας σε Κορυδαλλό µε ανασφάλιστες γυναίκες. Ο ∆ήµος 

Κορυδαλλού ως µέλος του Εθνικού ∆ιαδηµοτικού ∆ικτύου Υγιών Πόλεων- Προαγωγής 

Υγείας και ο Σύλλογος Φίλων Ογκολογικού Νοσοκοµείου «Οι Άγιοι Ανάργυροι» 

συνεργάζονται για την παροχή δωρεάν µαστογραφιών σε άπορες και ανασφάλιστες 

γυναίκες 40 έως 69 ετών.( http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/10/dorean-eksetaseis-

mastografias.html) 

• Νίκαια – Ρέντη: ∆ηµοτικά Ιατρεία για άπορους και ανασφάλιστους σε Νίκαια και Ρέντη. 

Ξεκίνησαν τη λειτουργία τους τα ∆ηµοτικά Ιατρεία Νίκαια – Ρέντη για άπορους και 

ανασφάλιστους κατοίκους. Παρέχεται η δυνατότητα σε άπορους και ανασφάλιστους να 

επισκέπτονται ιατρούς µε τις εξής ειδικότητες: γενικούς ιατρούς, δερµατολόγους, 

Παιδίατρους παθολόγους ορθοπεδικούς καρδιολόγους. Θα λειτουργήσει επίσης Ιατρείο 

∆ιακοπής Καπνίσµατος Ανεξαρτήτου οικονοµικής κατάστασης.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_7430.html) 

• Σχολείο Αλληλεγγύης στη Νίκαια: Ένα σύγχρονο δωρεάν σχολείο  που ικανοποιεί τις 

ανάγκες των µαθητών που προέρχονται από ευπαθείς οικονοµικά οµάδες δηµιούργησαν οι 

εκπαιδευτικοί γονείς και µαθητές του 11
ου

 Γυµνασίου Νίκαιας. Αρωγός ο ∆ήµος Νίκαιας-

Ρέντη. Το Σχολείο Αλληλεγγύη δέχεται µαθητές και από άλλες περιοχές.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/02/blog-post_20.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Γαλλικών και Πλεκτικής από τον όµιλο Unesco νοµού Πειραιώς: 

∆ωρεάν µαθήµατα από τον Όµιλο για την unesco σε συνεργασία µε την Περιφερειακή 

ενότητα Πειραιώς, Αττικής και Νήσων. Επίσης στα πλαίσια πολιτιστικών και 

εκπαιδευτικών του δραστηριοτήτων. Ο όµιλος unesco Νοµού Πειραιώς πραγµατοποιείται 

δωρεάν µαθήµατα εκµάθησης Πλεκτικής.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/unesco.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Βιολοντσέλου από το ∆ηµοτικό Ωδείο Νίκαιας- Αγίου Ιωάννη Ρέντη.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/10/blog-post_19.html) 
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• Κερατσίνι-∆ραπετσώνα: Κοινωνικό φροντιστήριο στην ∆ραπετσώνα . Η ακαδηµία της 

Ελευθερίας του Πνεύµατος σ ε συνεργασία µε το ∆ήµο Κερατσινίου ∆ραπετσώνας 

λειτουργεί για δεύτερο χρόνο το κοινωνικό φροντιστήριο.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_5275.html) 

• Πέραµα: ∆ωρεάν εµβολιασµός παιδιών στο Πέραµα: Το Παίδων Μητέρα συνεχίζει το 

πρόγραµµα δωρεάν εµβολιασµού για παιδιά σε συνεργασία µε το Πολυιατρείο των « 

Γιατρών του Κόσµου». Τα εµβόλια καλύπτουν τα εξής νοσήµατα την διφθερίτιδα τέτανο, 

κοκκύτη, ιλαρά κ.α.( http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_04.html) 

• Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη σε ηλικιωµένα άτοµα που ζουν σε συνθήκες ένδειας από 

τους Γιατρούς του κόσµου: Το πρόγραµµα «Μήνυµα ζωής» εφαρµόζεται σε 2 επίπεδα της 

πρόληψης και της αντιµετώπισης και σχεδιάστηκε µε σκοπό την κάλυψη των βασικότερων 

αναγκών των ηλικιωµένων ατόµων της ιατροφαρµακευτικής φροντίδας και της 

επισιτιστικής συνδροµής. Στηρίζεται σε 4 άξονες : α) ιατρική περίθαλψη και 

φαρµακευτική αγωγή, εµβολιαστική κάλυψη και επισιτιστικά πακέτα στην Αθήνα και το 

Πέραµα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_18.html) 

Ενότητα Νήσων  

• Αίγινα: ∆ωρεάν µαθήµατα παραδοσιακών χορών στην Αίγινα. Ο δήµος Αίγινας σε 

συνεργασία µε τον «Όµιλο για την Unesco Νοµού Πειραιώς και Νήσων» διοργανώνει 

µαθήµατα παραδοσιακών χορών. Η παρακολούθηση τους είναι δωρεάν και απευθύνονται 

κυρίως σε ενήλικες(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9864.html) 

• Σαλαµίνα: ∆ωρεάν σεµινάρια συµβουλευτικής στη Σαλαµίνα: ∆ωρεάν σεµινάρια 

συµβουλευτικής προσφέρει το κέντρο της Ιωάννας Καλογερά στη Σαλαµίνα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_1904.html) 

 ∆υτική Αττική 

• Ελευσίνα: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από τον Άγιο Γεώργιο Ελευσίνας στην 

Ελευσίνα(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Άνω Λιόσια: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από τον Άγιο Γεράσιµο στα Άνω Λίόσια. 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μέγαρα: Κοινωνικό φροντιστήριο στα Μέγαρα. Ο ∆ήµος  Μεγάρων προχώρησε στην 

ίδρυση Κοινωνικού Φροντιστηρίου µε σκοπό τη διασφάλιση ίσης µεταχείρισης στην 

παιδεία και την δια βίου µάθηση για όλες τις κοινωνικές τάξεις. Προσφέρει δυνατότητα 
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ενισχυτικής φροντιστηριακής διδασκαλίας σε µαθητές και µαθήτριες της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης που έχουν ανάγκη αλλά  δεν µπορούν να δαπανήσουν χρήµατα για την 

διεκδίκηση εισαγωγής τους στα ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_8833.html) 

Ανατολική Αττική 

• Παλλήνη: ∆ηµοτικό Κοινωνικό Φροντιστήριο σε Παλλήνη. Στην προσπάθεια για 

ενίσχυση των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων ο ∆ήµος Παλλήνης ξεκίνησε την περσινή 

σχολική χρονιά το Κοινωνικό Φροντιστήριο. Εκτιµώντας την κατάσταση που βίωναν οι 

δηµότες σε συνεργασία µε ευαισθητοποιηµένους επαγγελµατίες της πόλης αποβλέπουν 

την µαθησιακή υποστήριξη και ενδυνάµωση µαθητών που οι οικογένειες τους 

αντιµετωπίζουν οικονοµικο κοινωνικά προβλήµατα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_2911.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις µαστογραφίας στο δήµο Παλλήνης: ∆ωρεάν εξέταση µαστογραφίας σε 

άπορες και ανασφάλιστες γυναίκες παρέχουν ο ∆ήµος Παλλήνη ως µέλος του εθνικού 

διαδηµοτικού δικτύου Υγιών Πόλεων –Προαγωγής Υγείας σε συνεργασία µε τον Σύλλογο 

φίλων Ογκολογικού Νοσοκοµείου «Οι Άγιοι Ανάργυροι». Ο καρκίνος του µαστού χρήζει 

έγκαιρης διάγνωσης κάτι που δεν είναι εφικτό για όλους λόγω της οικονοµικής κρίσης και 

της ανεργίας που µαστίζουν την κοινωνία.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_6496.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Παλλήνης: Προσφορά τροφίµων και ειδών πρώτης 

ανάγκης(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_23.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο ∆ήµου Παλλήνης(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-

post_23.html) 

• Τράπεζα χρόνου ∆ήµου Παλλήνης: Προσανατολισµένη στην φιλοσοφία της 

ανταλλακτικής οικονοµίας η τράπεζα χρόνου προάγει τον εθελοντισµό και το ήθος της 

αλληλέγγυας προσφοράς δίνοντας ταυτόχρονα την ευκαιρία και την δυνατότητα σε κάθε 

εµπλεκόµενα άτοµα να επωφεληθούν µε την σειρά τους. Η τράπεζα χρόνου του ∆ήµου 

Παλλήνης λειτουργεί σε συνεργασία µε το ∆ίκτυο Γυναικών Ευρώπης που συµµετείχε 

στην προσπάθεια τόσο µε την εµπειρία όσο και µε το έµψυχο δυναµικό. 

(http://www.diktiopallinis.gr/i_news.jsp) 

• Αχαρνές: Κοινωνικό φροντιστήριο στις Αχαρνές από τους εθελοντές του καλλιτεχνείου 

των Αχαρνών.. Η οµάδα  του καλλιτεχνείου Αχαρνών που υποστηρίζει τον εθελοντισµό 
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στην τέχνη βλέποντας τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν καθηµερινά οι µαθητές 

αποφάσισε και προχώρησε στη δηµιουργία της Εκπαιδευτικής Αλληλεγγύης. Στόχος της 

εκπαιδευτικής Αλληλεγγύης είναι η στήριξη µαθητών απόρων οικογενειών στην περιοχή 

των Αχαρνών. Στόχος ακόµη είναι η πολύπλευρη πλουραλιστική Παιδεία µε ερεθίσµατα 

από έναν χώρο που δεν είναι µόνο για σχολικά µαθήµατα και άλλα σχολικά µαθήµατα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_6898.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στις Αχαρνές από τον Άγιο Ελευθέριο , τον Άγιο Νικόλαο στην 

κοίµηση της Θεοτόκου(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μαγαζιά µε δωρεάν ρούχα στις Αχαρνές στον Άγιο 

Ελευθέριο(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Βάρη-Βούλα-Βουλιαγµένη: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού στη Βουλιαγµένη στον Άγιο 

Ιωάννη.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Μαγαζιά µε δωρεάν ρούχα από τον Άγιο Ιωάννη στη Βουλιαγµένη.( 

http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Κοινωνικό Φροντιστήριο για µαθητές Λυκείου: Η µη κερδοσκοπική Οργάνωση «όλοι 

µαζί» µε έδρα τον δήµο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγµένης οργανώνει ∆ωρεάν µαθήµατα 

ενισχυτικής διδασκαλίας για µαθητές Λυκείου στα φιλολογικά µαθήµατα µε κοινωνικά και 

οικονοµικά κριτήρια.( http://www.oloimazi.org/?page_id=73) 

• Μαρκόπουλο: Κοινωνικό Παντοπωλείο 

Μαρκόπουλο(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_5720.html) 

• Κοινωνικές δοµές στο Μαρκόπουλο: Στο πλαίσιο συνεργασία των δήµων Κορωπίου 

Μαρκόπουλου και Σπάτων µε το Ελληνικό Κέντρο ∆ιαπολιτισµικής Ψυχιατρικής και 

περίθαλψης θα υλοποιηθεί το πρόγραµµα «ΑΓΓΕΛΟΣ» Κοινωνικές δοµές άµεσης 

αντιµετώπισης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού στην Ανατολικής Αττικής 

είναι οι εξής: ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος, κοινωνικό παντοπωλείο Γραφείο διαµεσολάβησης 

κοινωνικό φαρµακείο Τράπεζα χρόνου. (http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-

post_6787.html) 

• Τράπεζα χρόνου στο ∆ήµο Μαρκόπουλου: Η Τράπεζα χρόνου θα λειτουργήσει στο χώρο 

του Κοινωνικού Παντοπωλείο του ∆ήµου µε την µορφή δικτύου όπου τα µέλη είναι 

πολίτες οι οποίοι ανταλλάσσουν υπηρεσίες και προϊόντα µεταξύ τους χρησιµοποιούνται 

µονάδες εναλλακτικού συστήµατος. Τα προϊόντα και οι προσφερόµενες υπηρεσίες 

προσδιορίζονται από τα µέλη του δικτύου και αναθεωρούνται  σε τακτική βάση.( 
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http://www.enallaktikos.gr/kg15el_trapeza-xronoy-dimoy-markopoyloy-

mesogaias_a1426.html) 

• Κρωπία: Κοινωνικό Φαρµακείο στο ∆ήµο Κρωπίας. Το κοινωνικό Φαρµακείο θα 

λειτουργεί στο χώρο της πλατείας ελευθερίας και θα παρέχει δωρεάν φάρµακα 

υγειονοµικό υλικό, παραφαρµακευτικά προϊόντα σε 100 αστέγους απόρους και ανέργους 

κάθε 

µήνα.(http://www.koropi.gr/default.aspx?pid=227&NewsCatId=1&parentid=227&newsid

=1093) 

• Ραφήνα: ∆ωρεάν ιατρικές υπηρεσίες σε τρία κέντρα υγείας στην Αθήνα: Η Μ.Κ.Ο. 

«Ρηξικέλευθος» θα προσφέρει δωρεάν ιατρικές υπηρεσίες σε 3 κέντρα υγείας εξοπλισµένα 

µε ιατρούς των περισσότερων ειδικοτήτων: οι ιατρικές υπηρεσίες θα αφορούν ευπαθείς 

οµάδες του πληθυσµού. ∆ύο από αυτά θα λειτουργήσουν στη Ραφήνα σε συνεργασία µε το 

Σισµανόγλειο Νοσοκοµείο.( http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_06.html) 

• Σπάτα- Αρτέµιδα: Κοινωνικό παντοπωλείο στο ∆ήµο Σπάτων- Αρτέµιδος. Το κοινωνικό 

παντοπωλείο θα διαθέτει τρόφιµα και είδη παντοπωλείου συσκευασµένα, είδη ατοµικής 

υγιεινής, παιχνίδια, είδη ένδυσης και υπόδησης κ.λ.π. είδη ψυχαγωγίας όπως βιβλία.( 

http://first-magazine.gr/archives/2611) 

• Αθήνα: Κοινωνικό Φαρµακείο ∆ήµου Αθηναίων: Σε µια εποχή που η φτώχεια και η 

ανέχεια έχουν έρθει στο προσκήνιο. Το κοινωνικό φαρµακείο του ∆ήµου Αθηνών χαρίζει 

χαµόγελα και ελπίδες στους άπορους πολίτες του ∆ήµου. Κινούµενο από  µία ισχυρή 

πρωτοβουλία αλληλεγγύης και τοποθετηµένο στην πλατεία Βαρβάκειου Αγοράς το 

κοινωνικό φαρµακείο περιθάλπτει εκατοντάδες 

άτοµα.(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• ∆ωρεάν φάρµακα και εξετάσεις από την ΜΚΟ PRAKSIS. ∆ίπλα σε όλους τους απόρους 

και ανασφάλιστους βρίσκονται τα πολυιατρεία την ΜΚΟ. ∆ωρεάν εξετάσεις φάρµακα και 

θεραπείες αποτελούν µια σανίδα σωτηρίας για σελίδες ανθρώπους που χαρίζει η PRAKSIS 

χωρία ανταλλάγµατα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/praksis.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού σε διάφορα σηµεία της 

Αθήνας(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• ∆ωρεάν κλινική εξέταση µαστού για νέες γυναίκες σε Αθήνα Πάτρα και Θεσσαλονίκη 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_163.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο: Το κίνηµα δεν πληρώνω αναλαµβάνει τη δηµιουργία κοινωνικού 

ιατρείου αλληλεγγύης. Σ’ αυτό θα έχουν την δυνατότητα πρόσβασης άτοµα που δεν έχουν 
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τις κατάλληλες υγειονοµικές δοµές.( http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_5444.html) 

• Ο «Σπόρος» για να ανθίσει το αλληλέγγυο εµπόριο: Μια κοινότητα ένας συνεταιρισµός µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που χαρακτηρίζεται από τις οριζόντιες δοµές του µε τις 

αποφάσεις να παίρνονται µέσα από γενικές συνελεύσεις και την αρχή της 

συνδιαµόρφωσης. Ο Σπόρος προωθεί ένα διαφορετικό µοντέλο διακίνησης προϊόντων που 

έχει σαν στόχο όχι το κέρδος αλλά την ικανοποίηση των αναγκών µε διαφορετικό τρόπο. 

Στο σπόρο µέσα σε συνεταιρισµούς ή κινήµατα για να αλλάξουν τις ζωές τους.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_4812.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ζωγραφικής για ενήλικες στην Αθήνα: Μαθήµατα ζωγραφικής για 

ενήλικες εµπνευσµένα από την τέχνη του καλλιτέχνη jol levvie παραδίδει η Pascalino 

Bossu.( http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα linux στην Αθήνα(http://olafree.blogspot.gr/2011/09/linux.html) 

• ∆ωρεάν νοµική στήριξη στην Αθήνα: Η αλληλεγγύη για όλους στο χώρο της Ακαδηµίας 

74 θα φιλοξενεί δικηγόρους που θα παρέχουν δωρεάν νοµικές συµβουλές. Στόχος της 

οµάδας δεν είναι να διεκπεραιώνει νοµικές υποθέσεις αλλά να δίνει την πρώτη 

κατεύθυνση σε κάθε περίπτωση.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_4471.html) 

• ∆ωρεάν workshop για καλύτερη αναζήτηση εργασίας: Παρακολούθηση δωρεάν 

µαθηµάτων τεχνικής αναζήτησης εργασίας, διαχείρισης ψυχολογίας βιογραφικού και 

συνέντευξης και µάθε πως θα αυξήσεις τις πιθανότητες εύρεσης εργασίας. Συζητήσεις µε 

ψυχολόγους για το πώς µπορείς να αποβάλλεις το στρές. Τα workshops είναι ανοιχτά για 

όλους και εντελώς δωρεάν.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/workshop.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα photoshop στην Αθήνα: Εκµάθηση των βασικών εργαλείων του 

photoshop σε συνεργασία µε την Αντωνία Χαβαρδά.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/photoshop_30.html) 

• ∆ωρεάν σεµινάρια από την Ελληνική Ακαδηµία Κινηµατογράφου: ∆ιοργανώνει για τους 

µελλοντικούς κινηµατογραφιστές αλλά και όσους θέλουν σε βάθος τα µυστικά του 

κινηµατογράφου µια σειρά δωρεάν σεµιναρίων και εργαστηρίων όλων των ειδικοτήτων 

του κινηµατογράφου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_9785.html)  

• ∆ωρεάν σίτιση για όλους τους µαθητές στο 2
ο
 ∆ηµοτικό Λαυρίου: Μια χρηµατοδότηση 

του ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/2_22.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Zumba στην Αθήνα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/zumba.html) 
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• ∆ωρεάν σεµινάρια σύγχρονου θεάτρου στην 

Αθήνα(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_5270.html) 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από µητροπόλεις ανά τη χώρα: Ι. Αρχιεπισκοπή 

Αθηνών(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• ∆ωρεάν αλληλοδιδακτικά µαθήµατα στην Αθήνα: Την ευκαιρία για απόκτηση 

επαγγελµατικής κατάρτισης ανάπτυξης δεξιοτήτων και κοινωνικοποίησης προσφέρουν 

χωρίς έξοδα τα αλληλοδιδακτικά µαθήµατα που θα γίνονται στην Πλάκα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_3789.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ελληνικών χορών στην Αθήνα(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_7143.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα ρωσικής γλώσσας από το Σύνδεσµο Ελληνίδων Επιστηµόνων στην 

Αθήνα (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_1366.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα υποκριτικής για ανέργους στην Αθήνα: 1200 ώρες δωρεάν φοίτησης 

και κατάρτισης στην υποκριτική τέχνη υπόσχεται η σχολή θεάτρου «Ίασµος».( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9155.html) 

• Κοινωνικά φροντιστήρια στην Αθήνα για την ενίσχυση µαθητών που οι οικογένειες τους 

αδυνατούν να πληρώσουν τα δίδακτρα.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5275.html) 

• ∆ωρεάν φροντιστηριακά µαθήµατα από την βιβλιοθήκη Ι. Αρχιεπισκοπής Αθηνών: 

Σκοπός είναι η βοήθεια σε µαθητές Γυµνασίου – Λυκείου προσφέροντας δωρεάν 

φροντιστηριακά µαθήµατα και να ανακουφίσει κατά το δυνατόν την ελληνική οικογένεια.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_9678.html) 

• ∆ωρεάν εξέταση της λειτουργίας των πνευµόνων στην Πλατεία Συντάγµατος από την 

ελληνική Πνευµονολογική εταιρεία(http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-

post_3470.html) 

• ∆ωρεάν περίθαλψη ανασφάλιστων καρκινοπαθών στην Αθήνα: Αναλαµβάνουν την 

περίθαλψη γιατροί και νοσηλευτές του Νοσοκοµείου Σωτηρία σε συνεργασία µε το 

ιατρείο Κοινωνικής Αποστολής του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών και Μητροπολιτικό 

κοινωνικό ιατρείο Ελληνικού(http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_693.html) 

• ∆ωρεάν Προγράµµατα για παιδιά στο Εθνικό 

Ωδείο(http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_9184.html) 



84 

 

• ∆ωρεάν πρόγραµµα διακοπής καπνίσµατος στην Αθήνα: το κέντρο Πρόληψης «Προνοής» 

του Κηφισιάς λειτουργεί πρόγραµµα για όσους θέλουν να κόψουν το κάπνισµα.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/06/blog-post_7066.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα κολύµβησης για ΑΜΕΑ στην Αθήνα από το ∆ήµο 

Ηλιούπολης(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_1480.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις για µέλλουσες µητέρες στην Αθήνα που αφορούν τον προγεννετικό 

έλεγχο ή το 1
ο
 τρίµηνο κύησης προσφέρει το ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_4320.html) 

• Ιατρείο Κοινωνικής Αποστολής στην Αθήνα: Για τους Ανασφάλιστους ανέργους και 

οικονοµικά δυσπραγείς της Αθήνας(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_3144.html) 

• ∆ωρεάν εισιτήρια για ανέργους από την Λυρική 

σκηνή(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_1161.html) 

• Κοινωνικό Καρδιολογικό Ιατρείο: Παροχή καρδιολογικών ελέγχων σε ανασφάλιστους 

πολίτες χωρίς καµία οικονοµική επιβάρυνση των τελευταίων. ∆υνατότητα 

καρδιογραφήµατος εξέτασης µε υπερήχους και τέστ κοπόσεως.( 

https://eleutheriellada.wordpress.com/2012/06/22/%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%B

D%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%

B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%B9%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%BF-

%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1/) 

• ΘΕΟΦΙΛΟΣ στήριξη στην πολύτεκνη οικογένεια: Φιλανθρωπικός µη κερδοσκοπικός-µη 

κυβερνητικός οργανισµός µε κύριο σκοπό του την συνεχή στήριξη και ενίσχυση των 

πολύτεκνων  οικογενειών που κατοικούν σε νησιωτικές ορεινές  και παραµεθόριες 

περιοχές της πατρίδας µας και αντιµετωπίζουν οικονοµικές δυσχέριες.( 

http://www.theophilos.gr/poiseinaiotheofilos/sintomos-apologismos-drasis.html) 

• ΓΕΦΥΡΕΣ-ΦΙΛΙΑΣ-Ινστιτούτο Κοινωνικής Αλληλεγγύης: Είναι ένας Ανθρωπιστικός µη 

κερδοσκοπικός µη κυβερνητικός οργανισµός µ έδρα την Αθήνα µε αποστολή να υπηρετεί 

και να προωθεί τις αρχές και τα ιδεώδη της φιλανθρωπίας και τον εθελοντισµό παροχή  

βοήθειας σε άπορους –αστέγους άτοµα µε ειδικές ανάγκες πρόσφυγες – 

µετανάστες(http://www.enallaktikos.gr/kg15el_gefyres-filias-institoyto-koinwnikis-

allileggyis_a3274.html) 
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• Κ.Υ.Α.∆.Α. Κέντρο Υποδοχής και Αλληλεγγύης ∆ήµου Αθηναίων : ίδρυµα αστέγων 

• Κίνηση πολιτών ∆υτικής Αθήνας: διοργάνωση σεµιναρίων πολιτικής προστασίας πρώτων 

βοηθειών Αιµοληψίες συµµετοχή στην προφύλαξη του ποικίλου όρους διαθέτουν τράπεζα 

αίµατος εθελοντική οµάδα.( http://www.antallaktiki.gr/index.php/koinonika-

iatreia/item/kyada.html) 

• Ο Όµιλος Φίλων του ∆άσους συγκεντρώνει τρόφιµα ρούχα 

παιχνίδια(http://www.newsbeast.gr/greece/arthro/500845/to-koinoniko-ergo-tou-omilou-

filon-tou-dasous/) 

• Ίδρυµα της Ι. Αρχιεπισκοπής Αθηνών για άτοµα µε ειδικές ανάγκες το Κέντρο 

Αποκαταστάσεως ∆υσπροσάρµοστων Ατόµων(http://iaath.gr/index.php/2010-02-05-11-

33-20/2010-11-03-09-16-44/2010-11-03-09-51-25/229-----qq) 

• Η Ι. Αρχιεπισκοπή Αθηνών έχει δηµιουργήσει ξενώνες για τις κακοποιηµένες 

γυναίκες(http://iaath.gr/index.php/2010-02-05-11-33-20) 

• ∆ωρεά αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία από Την Ι. Αρχιεπισκοπή 

Αθηνών την τράπεζα αίµατος – προγράµµατα Αιµοδοσία 

Ενοριών(http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Τράπεζα χρόνου Εξαρχείων- Συν χρονω(http://exarchia.pblogs.gr/2012/10/trapeza-hronoy-

exarheiwn.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Κουκιά: Εναλλακτική κοινωνική Οικονοµία που 

εφαρµόζεται στην Αθήνα και φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά  γιατί Ανταλλαγή σηµαίνει 

και Αλληλεγγύη. Είναι µια θετική δράση από τους ίδιους τους πολίτες οι οποίοι παίρνουν 

τη ζωή στα χέρια τους δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης βοηθούν την οικογένεια και 

τις επιχειρήσεις τους να επιβιώσουν και να αντιµετωπίσουν την οικονοµική κρίση. Το 

κάθε µέλος προσφέρει στους άλλους υπηρεσίες και 

προϊόντα(http://www.solidarity4all.gr/structure/%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CF%84%

CF%85%CE%BF-

%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CF%8

E%CE%BD-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%B3%CE%B3%CF%

8D%CE%B7%CF%82-

%CE%B1%CF%84%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-

%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BA%CE%B9%CE%AC) 
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• Τράπεζα Χρόνου-Πλατεία Συντάγµατος: ∆ηµιουργία ενός δικτύου αχρήµατης ανταλλαγής 

υπηρεσιών που υποστηρίζεται από την δική µας µονάδα συναλλαγής το χρόνο. Υπάρχει η 

ισοτιµία κάθε είδους εργασίας για κάθε µέλος.( 

http://www.enallaktikos.gr/kg15el_trapeza-xronoy-athinas-plateias-

syntagmatos_a281.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγής και Αλληλεγγύης Κοντόπευκου: Σκοπός του είναι η δηµιουργία ενός 

∆ικτύου ανταλλαγής υπηρεσιών και προϊόντων που στόχο έχει την υποστήριξη ενός 

εναλλακτικού τρόπου ζωής και τύπο σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων βασισµένο στην 

αλληλεγγύη τη δικαιοσύνη και την ισότητα.( http://www.diktioagiasparaskevis.gr/) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

• Λέσβος: Μυτιλήνη: ∆ωρεάν φάρµακα και εξετάσεις από την ΜΚΟ PRAKSIS. ∆ωρεάν 

εξετάσεις, φάρµακα και θεραπείες αποτελούν µια σανίδα σωτηρίας για χιλιάδες 

ανθρώπους που χαρίζει η PRAKSIS χωρίς ανταλλάγµατα και προϋποθέσεις. Έχουν 

οργανώσει κινητές µονάδες για ιατρική περίθαλψη και στη Μυτιλήνη.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/09/praksis.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Jiu Jitzu στη Μυτιλήνη: Η σχολή πολεµικών τεχνών του Χρήστου 

Αλαφάκη προσφέρει δωρεάν µαθήµατα Jiu Jitzu- judo. Αυτοάµυνα για όλους τους 

κατοίκους Μυτιλήνης.(http://www.foititelia.gr/its-hot/prosfores/dorean-mathimata-jiu-

jitsu-judo-sti-mitilini.html) 

• ∆ίκτυο ανταλλαγών και αλληλεγγύης Λέσβου: ∆ίκτυο ανταλλαγών και αλληλεγγύης 

Λέσβου µε νόµισµα το «ήλεκτρο».( http://diktyolesvou.wordpress.com/) 

• Η οµάδα εθελοντικής ∆ράσης Καλλονής στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς και του 

εθελοντικού πνεύµατος εκτός από την παροχή κολατσιού σε µαθητές των σχολείων της 

περιοχής ξεκίνησε την λειτουργία «Κοινωνικού Φροντιστηρίου» για µαθητές που 

διακρίνονται για την φιλοµάθεια τους  αλλά δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στις 

οικονοµικές απαιτήσεις που έχει ένας κύκλος φροντιστηριακών µαθηµάτων.( 

http://iraververis.blogspot.gr/2011/04/blog-post_27.html) 

• Πλωµάρι: Κοινωνικό παντοπωλείο Πλωµαρίου 

(http://antallaktiki.gr/index.php/koinonika-pantopoleia/item/koinoniko-pantopoleio-

13.html) 
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• ∆ωρεάν µαθήµατα σαντουριού : ∆ωρεάν µαθήµατα σαντουριού από τον ∆ηµήτρη 

Κοφτερό στο Μουσείο Ελιάς στο Νεοχώρι(http://www.emprosnet.gr/emprosnet-

archive/18b43ebd-b8f7-4d00-bd05-6a07243e3d8a) 

• Θεραπευτήρια χρονίως πασχόντων από την εκκλησία από το Άσυλο ανιάτων «Η 

θεοµήτωρ»( http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/therapeia.html) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία από την τράπεζα Αίµατος Ι.Μ. 

Αγίας  τριάδος Στύψης.( http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 

• Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές από µητροπόλεις ανά τη χώρα: Η Ι.Μ. Μυτιλήνης έχει 

κληροδότηµα «Γ. Βοστόνης» µε 36 υποτρόφους σε πανεπιστήµια της Ελλάδος και του 

εξωτερικού.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• Λήµνος : ∆ίκτυο Ανταλλαγής και Αλληλεγγύης Λήµνου: Το σπόρι της Λήµνου είναι ένα 

ανοιχτό δίκτυο ανθρώπων που ζουν εκεί και προωθεί µε τις δράσεις του πρώτα τοπικά και 

µετά παγκόσµια ένα κόσµο πιο ανθρώπινο που κινητήρια δύναµη είναι η αγάπη και η 

αλληλεγγύη και όχι ο ανταγωνισµός. Θα µοιράζονται και θα µαθαίνουν ο ένας τον άλλον 

θα βοηθάει ο ένας τον άλλον. ∆εν έχουν την διοικητικά συµβούλια ούτε καταστατικά ούτε 

αντιπροσώπους. Αν νοιώθεις µέλος της οµάδας τότε είσαι µέλος της.( 

http://sporilimnou.blogspot.gr/) 

• Χίος: Κοινωνικά φαρµακεία. Στη Χίο υπάρχει το ∆ηµοτικό ιατρείου όπου οι Γιατροί 

εξυπηρετούν δωρεάν τους ασθενείς (http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_5776.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Νοµαρχίας Χίου (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Ιταλικών στο Κάστρο της Χίου ∆ωρεάν µαθήµατα Ιταλικών θα 

παραδίδονται στην αίθουσα Συλλόγου Άγιος Γεώργιος Φρουρίου Στο Κάστρο 

(http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/10/chios-dorean-mathimata-italikon.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα στο Κουκουνάρειο Πνευµατικό κέντρο Παναγίας Λατοµίτισσας: 

∆ιδάσκονται τα εξής µαθήµατα: κατηχητικό, Αγγλικά, Γαλλικά, Μαθηµατικά, Έκθεση 

κ.α.(http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/09/chios-dorean-mathimata-koukounareio-

pneumatiko-kentro.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών Χίου ∆ύο-∆ύο: Στόχος είναι η δηµιουργία µιας κοινότητας εντός του 

οποίου θα ανταλλάσσονται προϊόντα και υπηρεσίες ανάλογα µε την προσφορά και τη 

ζήτηση σε δεδοµένη χρονική στιγµή. Όταν ένα µέλος του δικτύου χρειάζεται βοήθεια 
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απευθύνεται µε ηλεκτρονικό  µήνυµα στα υπόλοιπα εξηγώντας τι θέλει.( 

http://zoixorisxrimata.blogspot.gr/2012/05/blog-post_25.html) 

• Σάµος:   Κοινωνικό Παντοπωλείο  Σάµου(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ίκτυο Αλληλεγγύης και Ανταλλαγών Σάµου: Το ∆ίκτυο αποτελεί Ένωση Κοινωνικών 

οµάδων και συλλογικοτήτων που δραστηριοποιούνται στη Σάµο µε βασικούς στόχους: την 

εξέλιξη της κοινωνίας µε βάση την αλληλεγγύη, συγκρότηση συλλογικών παραγωγής 

προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα ανταλλαγής και διάθεσης προϊόντων και υπηρεσιών , 

βελτίωσης ποιότητας ζωής µέσα από την επιµόρφωση των µελών σχετικά µε την 

εναλλακτική οικολογική παραγωγή προϊόντων εξέλιξη κοινωνίας µε βάση την 

αλληλεγγύη, δηµιουργία δικτύου στήριξης ευάλωτων οικονοµικά και πληθυσµιακά 

οµάδων. Η οµάδα ανταλλαγών Σάµου είναι µια πρωτοβουλία ανεξάρτητων πολιτών από 

τη Σάµο µε στόχο να αναπτύξουν ένα σύστηµα για ανταλλαγές υπηρεσιών και προϊόντων 

µεταξύ των µελών της χρησιµοποιώντας ως µέσον τη λεγόµενη Τοπική Εναλλακτική 

Μονάδα ΤΕΜ(http://www.dialas.gr/) 

• ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Σάµου Ικαρίας 

(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Ικαρία: ∆έµατα Αγάπης στην Ικαρία από το κοινωνικό παντοπωλείο της Μητρόπολης 

Σάµου.( http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_6144.html) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

• Ηράκλειο: SWAP NOT STOP : Ανεξάρτητη ανοιχτή µη κερδοσκοπική και αντι 

καταναλωτική δράση. Η είσοδος είναι µια ελεύθερη για όλους.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/10/swap-not-shop.html) 

• ∆ωρεάν συµβουλές για σπουδές σε πανεπιστήµιο του εξωτερικού στο Ηράκλειο. Η iCon 

International Training αποφάσισε να πραγµατοποιήσει µια ενηµερωτική εκδήλωση στο 

Ηράκλειο µε δωρεάν είσοδο. Είναι ευκαιρία για κάθε νεό εργαζόµενο και µη που 

ενδιαφέρεται να αποκτήσει ένα ανταγωνιστικό τίτλο σπουδών µε διεθνή αναγνώριση να 

δηλώσει συµµετοχή(http://olafree.blogspot.gr/2012/05/blog-post_6232.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο στο Ηράκλειο: Με πρωτοβουλία του ∆ήµου Ηρακλείου και την 

προσφορά κτηρίου από τα ιδρύµατα Καλακαιρινού . Θα δηµιουργηθεί και στο Ηράκλειο 

το κοινωνικό Φαρµακείο. Προσφορά φαρµάκων θα κάνουν και οι ίδιοι οι φαρµακοποιοί. 
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Το κοινωνικό φαρµακείο καλύπτει τους ανασφάλιστους πολίτες.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_1946.html) 

• «Προλαµβάνω» µε δωρεάν ιατρικές εξετάσεις στην Κρήτη: Με την κοινωνική δράση 

προλαµβάνω έχει στόχο να βοηθήσει µε δωρεάν κλινικές εξετάσεις τους ανθρώπους που 

δεν έχουν την δυνατότητα να πληρώσουν και να κάνουν τις εξετάσεις.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_26.html) 

• GIVE: Η οµάδα GIVE συλλέγει ρούχα και τρόφιµα ακόµα για ανθρώπους που µέχρι χτες 

δεν είχαν καµία απολύτως ανάγκη. Ένα group που ξεπερνά τα τείχη του facebook και 

προσφέρει πραγµατική βοήθεια στο Ηράκλειο της κρίσης. Είχαν στήσει ένα δίκτυο 

συλλογής και διάθεσης των ειδών σε καθηµερινή βάση και σε όλες τις γειτονιές. Η οµάδα 

συντονίζει τα µέλη της µέσω Facebook. (http://olafree.blogspot.gr/2011/12/give-

facebook.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα στην Αγία Τριάδα Ηρακλείου: Λειτουργία Κοινωνικού φροντιστηρίου 

για παιδιά ∆ηµοτικού και Γυµνασίου. Επίσης θα παρέχονται δωρεάν µαθήµατα 

παραδοσιακών οργάνων, αγγλικών και ιταλικών.( http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_2685.html) 

• Μαθήµατα Αλληλεγγύης στο Ηράκλειο: Μαθήµατα αλληλεγγύης θα πραγµατοποιήσει η 

ΕΛΜΕ Ηρακλείου σε συνεργασία µε το σύλλογο Αδιόριστων και το Σωµατείο Μισθωτών 

Εκπαιδευτικών στο 9
ο
 γυµνάσιο (http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_3662.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Νοµαρχίας Ηρακλείου(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• Κοινωνικό παντοπωλείο δήµου Ηρακλείου(http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Ιταλικών στο Ηράκλειο: Τα µέλη του Συµβουλίου της 1
ης

 ∆ηµοτικής 

κοινότητας του ∆ήµου Ηρακλείου διοργανώνουν δωρεάν µαθήµατα Ιταλικών µε εθελοντές 

καθηγητές.( http://olafree.blogspot.gr/2012/08/blog-post_1693.html) 

• ∆ωρεάν κηπευτικά στα ιδρύµατα του Ηρακλείου: 15 τόνοι πρώιµων κηπευτικών από τα 

δηµοτικά πρατήρια της Ιεράπετρας µεταφέρθηκαν στο Ηράκλειο για φιλανθρωπικό 

σκοπό.( http://olafree.blogspot.gr/2012/06/vid_20.html) 

• Κοινωνικό Ιατρείο στο Ηράκλειο: Στην εθελοντική εργασία γιατρών νοσηλευτών 

επισκεπτριών υγείας στηρίζεται η λειτουργία του Κοινωνικού Ιατρείου Αλληλεγγύης.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_1242.html) 
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• ∆ωρεάν µαστογραφικές εξετάσεις στο Ηράκλειο: Ο ∆ήµος Ηρακλείου µε την συνεργασία 

των ιδιωτικών ∆ιαγνωστικών – Κέντρων – Ιατρείων του Ηρακλείου, Ασκληπιός 

∆ιάγνωσης Ιατρικό Κρήτη, Ασκληπειίο  Κρήτης ξεκινάει την υλοποίηση «∆ωρεάν 

Πραγµατοποιούνται µαστογραφίες για ανασφάλιστες άνω των 40ετών µε αδυναµία 

πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας.( http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_05.html) 

• Τράπεζα προσφοράς αλληλεγγύης στο Ηράκλειο: Για την βοήθεια πολιτών και οικογένειες 

που δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις βασικές ανάγκες δηµιουργείται η Τράπεζα 

προσφοράς αλληλεγγύης µε σκοπό την ανάπτυξη δικτύου υποστήριξης ανθρώπων που 

πλήττονται από την οικονοµική κρίση. Είναι µια πρωτοβουλία του ∆ήµου 

Ηρακλείου(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_9661.html) 

• Κοινωνικό φροντιστήριο στο Ηράκλειο: Η περιφέρεια Κρήτης στο πλαίσιο της κοινωνικής 

πολιτικής που υλοποιεί για τις ευπαθείς οµάδες πληθυσµού ανακοίνωσε την δράση του 

κοινωνικού φροντιστηρίου µε στόχο την στήριξη και ενδυνάµωση των οικονοµικά 

αδυνάτων µαθητών πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης(http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_8584.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αντιπραγµατισµού Ηρακλείου: Τίθεται σε λειτουργία ένα ακόµη 

δίκτυο Ανταλλαγών αγαθών και υπηρεσιών µε στόχο την κάλυψη βασικών καθηµερινών 

αναγκών(http://diktyoantallagisirakleiou.espiv.net/) 

• ∆ίκτυο τοπικών ανταλλαγών Ηρακλείου: Είναι τοπικό, οµαδικό, µην κερδοσκοπικό, 

άτοκο, άµεσα διαθέσιµο κ.α.( http://www.lets.net.gr/) 

• Ιεράπετρα: ∆ίκτυο Ανταλλαγών «Καερέτι» στην Ιεράπετρα Κρήτης. ∆ίκτυο αµοιβαία 

αλληλοβοήθειας µε σκοπό την υποστήριξη των κοινωνικά και οικονοµικά ευαίσθητων 

οµάδων αποδίδοντας κοινωνική αλληλεγγύη στα µέλη της. Συναλλάσσονται µε το Καερέτι 

εναλλακτικό νόµισµα µε το οποίο ανταλλάσσουν υπηρεσίες και προϊόντα οι κάτοικοι των 

Τριών µεγάλων πόλεων του Νοµού Λασιθίου.( http://kaereti.gr/) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Ιεράπετρας (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ωρεάν προγράµµατα εκµάθησης υπολογιστών: Η δράση « e-gnosis» του µη 

κυβερνητικού Οργανισµού Equal Society επιδοτεί την εκπαίδευση σε νέες τεχνολογίες. Οι 

δικαιούχοι του προγράµµατος µπορούν να αποκτήσουν γνώσεις σε βασικό επίπεδο στις 

νέες τεχνολογίες και να τις κατοχυρώσουν µε αναγνωρισµένο πιστοποιητικό.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_3574.html) 
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• Ρέθυµνο: Ανώγεια: ∆ωρεάν καρδιολογικές εξετάσεις στα Ανώγεια. Χάρη στο διευθυντή 

της Καρδιολογικής Κλινικής της Αθήνας «Αµαλία Φλέµινγκ» Ντίνο Μερκούρη 

οργανώνεται ολοένα και πιο αποτελεσµατικά η λειτουργία του υπερηχοτοµογράφου του 

Κέντρου Υγείας Ανωγείων ώστε να µπορέσει να βοηθήσει την κοινωνία του Ιστορικού 

Χωριού των Ανωγείων.( http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_5006.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Φυσικής – Χηµείας και µαθηµατικών  στα Ανώγεια: Στην αίθουσα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών «Κώστας Σµπώκος» που ανήκει στην ενορία του Αγίου 

Γεωργίου Ανωγείων και λειτουργεί για παροχή δωρεάν µαθηµάτων που στόχο έχει την 

βοήθεια στους µαθητές.( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_4291.html) 

• Ρέθυµνο: Εθελοντικό Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Εθελοντική προσπάθεια γιατρών, 

φαρµακοποιών, νοσηλευτών, µαίων. Οδοντιάτρων και εθελοντών από τους εργαζόµενους 

στις κοινωνικές δοµές του ∆ήµου(http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-post_102.html) 

• Κοινωνικό-Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-

post_5776.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο από το ∆ήµο Αµαρίου (http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-

post_6051.html) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα βυζαντινής µουσικής στο Ρέθυµνο στην ιερά Μητρόπολη 

(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-post_2861.html) 

• ∆ωρεάν εξέταση τεστ ΠΑΠ από τον ∆ήµο Ρεθύµνου: ∆ράση της κοινωνικής υπηρεσίας 

του ∆ήµου Ρεθύµνου σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης.( http://olafree.blogspot.gr/2012/03/blog-post_5822.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών Προϊόντων και Υπηρεσιών Ρεθύµνου ΡΟ∆ΙΑ: Το δίκτυο 

Ανταλλαγών Προϊόντων και Υπηρεσιών Ρεθύµνου είναι ένα δίκτυο ανθρώπων που 

λειτουργούν έξω από το χρήµα που δηµιουργούν µεταξύ τους σχέσεις οι οποίες βασίζονται 

στην αλληλεγγύη , δικαιοσύνη , ισότητα. Σκοπός του είναι η δηµιουργία δυνατοτήτων για 

ένα διαφορετικό τρόπο ζωής και τύπου σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων.( 

http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia.html) 

• Χανιά: ∆ωρεάν µαθήµατα ξένων γλωσσών για µαθητές στα Χανιά: Οικονοµική Ανάσα σε 

πολλές οικογένειες στα Χανιά και σηµαντική βοήθεια σε παιδιά που αδυνατούν να 

παρακολουθήσουν φροντιστηριακά µαθήµατα µε πρωτοβουλία του ∆ήµου Χανίων της 

Ένωσης Ιδιοκτητών Καθηγητών Φροντιστηρίου και του Συλλόγου Ιδιοκτητών 

Φροντιστηρίων Ξένων γλωσσών.(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7970.html) 
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• Ο ∆ήµος Αποκορώνου προσφέρει δωρεάν καυσόξυλα σε άπορους δηµότες 

του(http://olafree.blogspot.gr/2012/12/blog-post_3299.html) 

• ∆ιανοµή δωρεάν τροφίµων σε απόρους στα Χανιά από 18 φορεία και ιδρύµατα Χανίων σε 

κατοίκους 3 ορεινών χωριών προσφέρει η διεύθυνση 

∆ασών(http://olafree.blogspot.gr/2012/11/18.html) 

• Κοινωνικό Φροντιστήριο στο Ρέθυµνο(http://olafree.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_5275.html) 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Χανίων (http://olafree.blogspot.gr/2011/11/blog-

post_2543.html) 

• ∆ωρεάν εξετάσεις για διαβήτη στα Χανιά(http://olafree.blogspot.gr/2012/07/blog-

post_801.html) 

• ∆ωρεάν τεστ Παπ στα Χανιά µε δαπάνες της δηµοτικής αρχής στο Γενικό Νοσοκοµείο 

Χανίων(http://olafree.blogspot.gr/2012/04/blog-post_6872.html) 

• Κοινωνικό Φαρµακείο Χανίων(http://olafree.blogspot.gr/2012/01/blog-post_5776.html) 

• ∆ωρεάν δηµοτικό φροντιστήριο στα Σφακιά(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-

post_7901.html) 

• ∆ίκτυο Ανταλλαγών Χανίων: ∆ηµιουργήθηκε στα Χανιά. Βασίζεται σε ένα εναλλακτικό 

νόµισµα την Μονάδα µε την οποία τα µέλη του έχουν συναλλαγές µεταξύ τους . Κάθε 

µέλος ανταλλάσσει διαδικτυακά προϊόντα και υπηρεσίες µε τα άλλα µέλη καθώς επίσης 

συµµετέχει στο ανταλλακτικό Παζάρι που θα πραγµατοποιείται στην Πόλη ανά τακτά 

χρονικά διαστήµατα.( http://www.diktyoantallagonxanion.gr/) 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

• Σαντορίνη: ∆ωρεάν ιατρικές εξετάσεις στην 

Σαντορίνη(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_4163.html) 

• Κως: Οµάδα Κύκλος Ζω µε Ανταλλαγή. Εναλλακτική οικονοµία στην Κω όπου 

γεννήθηκε ένα νέο νόµισµα το Μαϊδι. Ένα φυσικό πρόσωπο ή µια επιχείρηση θα µπορούν 

να προσφέρουν εργασία , προϊόντα  για τα οποία θα αµειφθούν µε µαϊδί. Τα µέλη του 

δικτύου στην Κω θα βλέπουν online υπηρεσίες ή προϊόντα που υπάρχουν διαθέσιµα από 

άλλα µέλη του δικτύου και να τους πληρώσουν µε µαϊδί που έχουν αποκτήσει.( 

http://antallaktiki.gr/index.php/antallaktika-diktia/article/22-omada-kuklos-zo-me-

antallagi.html) 
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• Κάλυµνος: Ανταλλακτικό ∆ίκτυο Καλύµνου: Ανταλλακτικό δίκτυο χωρίς την 

µεσολάβηση χρηµάτων. Είναι µια µορφή οικονοµικής και κοινωνικής 

οργάνωσης(http://antallagi-kalymnos.blogspot.gr/) 

• Μύκονος: Οικονοµική βοήθεια  σε φοιτητές σπουδαστές από την εκκλησία από το 

∆ωροθέειον Ίδρυµα Υποτροφιών Σπουδαστών 

Μυκόνου(http://olafree.blogspot.gr/2012/10/blog-post_7156.html) 

• Νάξος: ∆ίκτυο Έµπρακτης Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ανταλλακτικής Οικονοµίας 

Νάξου. Σκοπός είναι η ανάπτυξη ενός εναλλακτικού τρόπου λειτουργίας µεταξύ των 

µελών για την κάλυψη κάποιων από τις βασικές ανάγκες της καθηµερινότητας µε τον 

αποκλεισµό των χρηµάτων αλλά και του ελέγχου που µας ασκείται µέσω αυτού. Το 

∆ίκτυο «Παρ’ το αλλοιώς» θέλει να προωθήσει τα τοπικά προϊόντα αγροτικά και 

κτηνοτροφικά µέσω της ανταλλαγής(http://partoalliosnaxos.blogspot.gr/) 

• ∆ωρεάν µαθήµατα αρχαίων ελληνικών Συν+Αξία : Απευθύνεται σε εξηλίκους και 

παραδίδονται στη σχολή Ουρσουλίνων στο κάστρο Νάξου και είναι εντελώς δωρεάν.( 

http://olafree.blogspot.gr/2012/11/blog-post_9.html) 

• Πάρος: ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού από την Ι.Μ. Παροναξίας Παναγία Εκατονταπυλιανή  

Πάρου(http://olafree.blogspot.gr/2011/12/blog-post_4551.html) 

• Ρόδος: Εθελοντικό Κοινωνικό Ιατρείο φαρµακείο(http://www.ekifrodos.gr/) 

• ∆ίκτυο ανταλλαγών Ρόδου- Μελεκούνι : Το Μελεκούνι είναι µια συλλογικότητα που 

σκοπό έχει την αλληλεγγύη και την αλληλοβοήθεια µεταξύ των πολιτών και λειτουργεί µε 

τις εθελοντικές παροχές µεταξύ τους.  ∆ίνει την δυνατότητα στα µέλη του να 

ανταλλάσσουν προϊόντα και υπηρεσίες χωρίς χρήµατα αλλά µε τη χρήση ενός 

εναλλακτικού νοµίσµατος «τα µελεκούνια».( http://melekounia.gr/). 

• ∆ωρεάν µαθήµατα Latin από τον πολιτιστικό και περιβαλλοντικό σύλλογο Καλυθιών «Ο 

Φάρος»( http://olafree.blogspot.gr/2012/10/latin.html) 

• Σύρος: Συριανό Ανταλλακτικό ∆ίκτυο: Αφετηρία του είναι οι ιδέες της αλληλέγγυας 

οικονοµίας. Η µονάδα ανταλλαγής είναι το Συριανό Ανταλλακτικό νόµισµα Σ.Α.Ν.Ο.( 

http://sanosyros.wordpress.com/) 

• ∆ωρεάν αίµα για τους χειρουργηµένους από την εκκλησία από την Ι.Μ. Σύρου και τον 

Σύλλογο Εθελοντικής Αιµοδοσίας Σύρου και το Γενικό Κρατικό Νοσοκοµείο 

Ερµούπολης.( http://www.ecclesia.gr/greek/koinonia/aimodosia.html) 
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4.4. Πίνακες και διαγράµµατα για τις µορφές εναλλακτικής και 

αλληλέγγυας οικονοµίας 

4.4.1 Τοµείς µε τους οποίους σχετίζονται οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα 

Οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας είναι πολλές και πολλών ειδών και τις 

συναντάµε σε όλες τις περιφέρειες της Ελλάδας. Παρακάτω παρουσιάζονται αρχικά 

(πίνακα 1) οι τοµείς στους οποίους απευθύνονται οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας. Επίσης βλέπουµε µέσα από το διάγραµµα (σχέδιο 1) σε ποιους τοµείς 

απευθύνονται οι περισσότερες δοµές και τέλος παρουσιάζεται ένας πίνακας (πίνακας 2) 

που δείχνει αναλυτικά τις δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας. 

 

ΤΟΜΕΙΣ  ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ∆ΟΜΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α(ΣΕ ΣΥΝΟΛΟ 464) 

ΤΟΜΕΙΣ  ΣΥΝΟΛΟ 

Ιατρική περίθαλψη 120 

∆ιατροφή 111 

Εκπαίδευση 103 

Ανταλλαγή προϊόντων-υπηρεσιών 41 

Στέγαση 5 

Ένδυση 12 

Ψυχαγωγία 12 

∆ιάφορα 60 

Σύνολο  

πίνακας 1 
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∆ΟΜΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
πίνακας 2 

1 Εναλλακτικά νοµίσµατα: Σε όλη την Ελλάδα κυκλοφορούν εναλλακτικά νοµίσµατα  

2 Κοινωνικά παντοπωλεία: Παρέχονται δωρεάν είδη όπως κατεψυγµένα προϊόντα, 

απορρυπαντικά, ρούχα κ.α.. Υπάρχουν σε πολλούς δήµους της χώρας µας. 

3 Συσσίτια: Σε όλη την χώρα υπάρχουν σηµεία διανοµής δωρεάν φαγητού. 

4 Κοινωνικά ιατρεία- Φαρµακεία αλληλεγγύης: Σε αυτά συγκεντρώνονται φάρµακα, τρόφιµα, 

παιχνίδια για άπορες οικογένειες , άνεργους κ.α. καθώς επίσης προσφέρονται ιατρικές και 

φαρµακευτικές υπηρεσίες. 

5 ∆ωρεάν ιατρική  περίθαλψη όλων των ειδών: Σε όλη την Ελλάδα παρέχονται διάφορες 

ιατρικές εξετάσεις όπως : περίθαλψη χρονίως πασχόντων, ιατρική περίθαλψη για τους 

άστεγους, εµβολιασµός για ανασφάλιστα άτοµα, ψυχολογική υποστήριξη απροσάρµοστων 

παιδιών, δωρεάν κλινική εξέταση µαστού, εξετάσεις για πνευµονολογικά νοσήµατα, δωρεάν 

αίµα για τους χειρουργηµένους, δωρεάν εξέταση για δυσλεξία, δωρεάν µετρήσεις σακχάρου, 

δωρεάν εξέταση για την οστεοπόρωση, δωρεάν τεστ Παπ κ.α. 

6 Πελίτι: ∆ηµιουργήθηκε αρχικά στην ∆ράµα και στη συνέχεια εξαπλώθηκε και σε άλλες πόλεις. 

Στόχος του ήταν η συλλογή, διατήρηση και διάδοση των ντόπιων ποικιλιών. Οι σπόροι αυτοί 

είναι αβελτίωτες ποικιλίες και δίνονται δωρεάν. 

7 ∆ηµοτικοί λαχανόκηποι: Είναι ένα πρόγραµµα στο οποίο ο εκάστοτε ∆ήµος διαθέτει σε 

πολίτες µε χαµηλά εισοδήµατα, χώρο για την καλλιέργεια λαχανικών 365 µέρες το χρόνο υπό 

την εποπτεία τους. Το πρόγραµµα αυτό υπάρχει σε πολλούς δήµους της χώρας. 

8 Κοινωνικά φροντιστήρια: Σχεδόν σε όλες τις πόλεις της Ελλάδος λειτουργούν κοινωνικά 

φροντιστήρια. Είναι φροντιστήρια που µε πρωτοβουλία είτε των καθηγητών είτε της εκκλησίας 

είτε της δηµοτικής αρχής βοηθάνε τους µαθητές που οι γονείς τους δεν έχουν την οικονοµική 

δυνατότητα να πληρώσουν και να κάνουν φροντιστήρια. 

9 ∆ωρεάν µαθήµατα σε όλη την Ελλάδα: Σε όλη τη χώρα πραγµατοποιούνται δωρεάν 

µαθήµατα όλων των ειδών όπως: µαθήµατα ιταλικών, γαλλικών, ρώσικων και άλλων ξένων 

γλωσσών. Επίσης γίνονται και πολλά δωρεάν µαθήµατα αθληµάτων όπως tae kwon do, jiu 

jitcu, κολύµβησης αλλά και µαθήµατα φωτογραφίας, πληροφορικής, παραδοσιακών και 

µοντέρνων χορών κ.α.  

10 Οικονοµική βοήθεια: Πολλές µητροπόλεις της χώρας προσφέρουν οικονοµική βοήθεια σε 

φοιτητές και σπουδαστές. 

11 Ανταλλαγή προϊόντων Σκόρος: Γίνεται ανταλλαγή ρούχων, βιβλίων, είδη οικιακής χρήσης 

καθώς επίσης και προσφορά χρόνου. ιδεών και πρακτικών όπως για παράδειγµα µαθήµατα 

αγγλικών, καθάρισµα σπιτιού, κούρεµα 

12 ∆ιανοµή δωρεάν φαγητού: Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας κυρίως από τις κατά τόπους 

µητροπόλεις. 

13 ∆ίκτυα Ανταλλαγής αγαθών και υπηρεσιών : Είναι πρωτοβουλία πολιτών µε σκοπό την 

βελτίωση της ζωής τους και των συνανθρώπων τους. Σε αυτό το δίκτυο γίνεται ανταλλαγή 

διάφορων προϊόντων µεταξύ των µελών των δικτύων αλλά και υπηρεσιών. 

14 ∆ιανοµή συσσιτίου σε άπορες οικογένειες, άνεργους, άστεγους κ.α. 

15 Τράπεζες χρόνου: Είναι δίκτυα ανταλλαγής υπηρεσιών και γνώσεων σε βάση αµοιβαίας 

εµπιστοσύνης που υποστηρίζεται από την δική της µονάδα συναλλαγής, το χρόνο. 

16 ∆ωρεάν ποδήλατα: Σε κάποιες περιοχές της Ελλάδας οι πολίτες µπορούν να δανειστούν 

ποδήλατα και να τις εξερευνήσουν. Κάποιες από αυτές τις πόλεις είναι η Αρχαία Ολυµπία, 

Ναύπλιο, Ταύρο-Μοσχάτο και Μονεµβασιά. 

17 Καταστήµατα ρουχισµού για την ένδυση άστεγων και πτωχών. 

18 ∆ωρεάν προγράµµατα για την διακοπή καπνίσµατος από το κέντρο πρόληψης «Προνοή» 

στην Κηφισιά 
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19 ∆ωρεάν κάρτες στάθµευσης εν καιρώ εορτών για την εµπορική τόνωση της αγοράς σε 

περιοχή της Αθήνας. 

20 ∆ωρεάν σχολείο πουλιών στη Θεσσαλονίκη: Γνωριµία µε τα άγρια πουλιά και τη φύση από 

την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία. 

21 Αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στο Φίλυρο Θεσσαλονίκης: Οι ιεραπόστολοι µαζεύουν 

τρόφιµα, ρούχα, ιατρικό εξοπλισµό που συγκεντρώνονται µε την βοήθεια του κόσµου. όλα 

φορτώνονται σε κοντέινερ και στέλνονται µε τις ιεραποστολές. 

22 PRAKSIS: Είναι µια ανεξάρτητη ΜΚΟ που βασικό στόχο έχει τη δηµιουργία και υλοποίηση 

προγραµµάτων ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης. ∆ράση της είναι η άµεση και δωρεάν 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 

23 Tutorpool: Είναι ένα κίνηµα που ξεκίνησε στο Twitter: ∆ηµιουργήθηκε από πολίτες µέσω 

διαδικτύου. Αποτελείτε από δασκάλους, καθηγητές, προπτυχιακούς φοιτητές, µε στόχο να 

βοηθήσουν µαθητές που δεν έχουν την δυνατότητα να πληρώσουν φροντιστήρια. 

24 Στήριξη µονογονεϊκών οικογενειών µέσω της προώθησης των άνεργων αρχηγών των 

οικογενειών στον τοµέα της απασχόλησης και στην µετέπειτα τοποθέτηση στην αγορά σε 

διάφορους κλάδους της οικονοµίας. 

25 «Ζούµε Μαζί» του ∆ήµου Θεσσαλονίκης: Σκοπός της επιχείρησης είναι η αλληλεγγύη, η 

κοινωνική προσφορά, η προώθηση της παιδείας. 

26 ∆ωρεάν τουριστικές διαδροµές : Με την επαναλειτουργία του τρένου γίνονται δωρεάν 

διαδροµές στο χιονοδροµικό της Βίγλας, στις Πρέσπες, το Νυµφαίο και τα οινοποιεία της 

Φλώρινας. 

27 Στήριξη των άπορων µαθητών µε σχολικά είδη. 

28 Παράγουν, ανταλλάσουν και έτσι διαβιώνουν : Περισσότεροι από 50 ανθρώπους στο Πήλιο 

και κυρίως στην περιοχή του νότιου Πηλίου όλων των ηλικιών αποφάσισαν να προσπαθήσουν 

να δηµιουργήσουν µια οικοκοινότητα µια κοινότητα στην οποία θα ζουν όλοι µαζί, θα 

παράγουν, θα συνεργάζονται, θα πουλάνε ,θα ανταλλάσουν και θα έχουν πλήρη αυτάρκεια. 

29 ∆ωρεάν σεµινάρια από την σχολή γονέων στη Καρδίτσα µε σκοπό την στήριξη των γονέων 

ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν µε επιτυχία στο σύνθετο ρόλο όπως διαµορφώνεται 

σήµερα. 

30 ∆ωρεάν σεµινάριο για φορολογικούς ελέγχους στη Λάρισα 

31 ∆ωρεάν συµβουλές σε ανέργους. 

32 ∆ωρεάν συµβουλευτική επαγγελµατική σταδιοδροµία σε µαθητές µε άνεργους γονείς. 

33 Συγκέντρωση και ανταλλαγή σχολικών ειδών στη Λάρισα: Οι πολίτες της Λάρισας για να 

βοηθήσουν οικονοµικά αδύναµες οικογένειες στις µεγάλες δαπάνες που έχουν κάθε χρόνο. 

34 ∆ωρεάν χορήγηση εντοµοκτόνων για την καταπολέµηση του δάκου στη Λάρισα. 

35 Ξενώνας για κακοποιηµένες γυναίκες στη Λάρισα 

36 Παραχώρηση γης σε 200 ανέργους να καλλιεργήσουν ο καθένας 50τετραγωνικά µέτρα 

37 Ανταλλαγή βιβλίων στη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Αγρινίου 

38 Bike kitchen στην Πάτρα : Είναι ένα αλληλέγγυο συνεργείο για ποδήλατα: Είναι ένας χώρος 

από τους ποδηλάτες για τους ποδηλάτες. Είναι µη κερδοσκοπικό και ανεξάρτητο συνεργείο. 

39 Στηρίζω τα παιδιά µου: ∆ωρεάν σεµινάρια στην Κέρκυρα όπου ενθαρρύνονται οι γονείς για 

την συµµετοχή τους στη ζωή του σχολείου και στην οικογένεια διοργανώνοντας συχνές 

συναντήσεις. 

40 Ιερείς καλλιεργούν πατάτες και τις χαρίζουν σε ιδρύµατα 

41 Χαρίζω + Ανταλλάσσω + ∆ηµιουργώ στην Θήβα: Η ΜΚΟ babyfeat σε συνεργασία µε το 6
ο
 

Νηπιαγωγείο στα πλαίσια της αλληλεγγύης και της προσφοράς διοργανώνουν γιορτές χαρίζω 

ανταλλάσσω δηµιουργώ. 

42 ∆ωρεάν διανοµή πετρελαίου στο Καρπενήσι: Βοήθεια του ∆ήµου σε πολίτες που αδυνατούν 

να πληρώσουν για αγοράσουν πετρέλαιο λόγω της υψηλής τιµής. 
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43 Freecycle : Παρέχει την δυνατότητα να γίνει κάποιος µέλος και να ανταλλάσει δωρεάν 

αντικείµενα που για µερικούς θεωρούνται άχρηστα και για άλλους θησαυρός. 

44 ∆ωρεάν φύλαξη νήπιων σε παιδικούς σταθµούς: Σε κάποιες περιοχές της Ελλάδας ο 

εκάστοτε δήµος φροντίζει να φιλοξενούνται τα νήπια σε παιδικού σταθµούς δωρεάν. 

45 ∆ωρεάν θεατρικές σπουδές στη Φιλαδέλφεια: Υπάρχουν τµήµατα για ενήλικες, εφήβους και 

εκπαιδευτικούς µε στόχο την δηµιουργία θεατρικής οµάδας µέσα στα σχολεία της πόλης.  

46 ∆ωρεάν σεµινάρια εύρεσης απασχόλησης από το σύλλογο τριτέκνων Αττικής. 

47 Εθελοντικές υπηρεσίες από το ∆ίκτυο Αλληλεγγύης Ζωγράφου: Ξεκινάει η παροχή δωρεάν 

εθελοντικών υπηρεσιών σε όσους από τους συµπολίτες µας δεν έχουν τα ην δυνατότητα να 

προσφύγουν σε αυτές. 

48 Στήριξη του «Μπορούµε» από τους εργαζόµενους της Eurobank µε τρόφιµα. Οι 

εργαζόµενοι στην eurobank θέλησαν να βοηθήσουν το «Μπορούµε» δίνοντας συσκευασµένα 

τρόφιµα που είχαν συγκεντρώσει. 

49 «Κανένας µόνος του στη κρίση» : Κάποιοι συµµετείχαν στο κίνηµα της αλληλεγγύης µε 

πρωτοβουλίες µε κύριο σκοπό τους να βελτιώσουν τη ζωή αυτών που έχουν ανάγκη. Η εν λόγω 

οικονοµική κατάσταση ενθαρρύνει την αλληλεγγύη και κάνει τους ανθρώπους να σκέφτονται 

τον συνάνθρωπο τους. 

50 ∆ωρεάν κινηµατογραφικές προβολές στην Ηλιούπολη.  

51 ∆ωρεάν πρόγραµµα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών στο ∆ήµο Βύρωνα: Είναι 

προγράµµατα µικρής διάρκειας που περιλαµβάνει προγράµµατα εκδηλώσεις για τα µικρά 

παιδιά µε θέατρα σκιών κ.α. Η προσφορά πραγµατοποιείται από τους εργαζόµενους του ∆ήµου, 

τους εθελοντές , τους φορείς της πολύς αλλά και ιδιωτών. 

52 Πρωτοβουλία Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην Ηλιούπολη : Πράσινες, κόκκινες και κίτρινες 

κάρτες έχει εκδώσει ο δήµος στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής για την υποστήριξη των 

κοινωνικά αδύναµων πολιτών που η κάθε µια από τις οποίες αντιστοιχεί σε παροχή 

συγκεκριµένης υπηρεσίας. 

53 ∆ωρεάν πρόγραµµα απασχόλησης ανέργων γυναικών στην Hλιούπολη: Είναι η συνεργασία 

της κοινωνικής υπηρεσίας του ∆ήµου Ηλιούπολης µε την ΧΕΝ Ελλάδας για να υλοποιηθούν 

δωρεάν προγράµµατα απασχόλησης για άνεργες γυναίκες αλλά και απειλούµενες µε ανεργία. 

54 ∆ωρεάν αθλητικές δραστηριότητες στα σχολεία Μοσχάτου και Ταύρου: Πρόκειται για 

πρόγραµµα µαζικού αθλητισµού και απευθύνεται σε παιδιά από 6 έως 12 ετών τα οποία 

µπορούν να γνωρίσουν τα πιο δηµοφιλή και µη ολυµπιακά αθλήµατα από έµπειρους καθηγητές 

φυσικής αγωγής. 

55 Λογαριασµός Αλληλεγγύης από το ∆ήµο Αµαρουσίου: Με στόχο την ενίσχυση των ευπαθών 

κοινωνικών οµάδων της πόλης τα έξοδα παράστασης µιας συνεδρίασης προσφέρουν οι 

δηµοτικοί σύµβουλοι υπέρ του λογαριασµού Αλληλεγγύης. 

56 ∆ωρεάν σεµινάρια συγγραφής ποιηµάτων στο Χαλάνδρι: Τα σεµινάρια αυτά απευθύνονται 

σε νέους άνω των 18 µε αντικείµενο τη συγγραφή ποιηµάτων. 

57 Υπηρεσίες συµβουλευτικής υποστήριξης για εργασία στο Αιγάλεω: Υπηρεσίες 

συµβουλευτικής σε θέµατα εργασίας, εκπαίδευσης και κατάρτισης παρέχει ο ∆ήµος µέσω 

ειδικά διαµορφωµένου γραφείου. 

58 ∆ωρεάν σεµινάρια πρώτων βοηθειών και πυρασφάλειας στο Ίλιον: Ο εξωραϊστικός 

Σύλλογος «Η εθνική Εστία» και η ελληνική ένωση έρευνας και διάσωση διοργανώνουν σειρά 

δωρεάν σεµιναρίων µε θέµα τις βασικές πρώτες βοήθειας και πυρασφάλειας. 

59 Τράπεζα τροφίµων από το ∆ήµο Ιλιού: Έναρξη λειτουργίας κοινωνικής τράπεζας τροφίµων 

και ειδών πρώτης ανάγκης στο Ίλιον για την στήριξη των παιδιών και των οικογενειών. 

Πρόκειται για προσπάθεια του ∆ήµου Ιλιού µε το «Χαµόγελου του Παιδιού» 

60 Ο ΟΠΑΠ προσφέρει ένα νέο πρόγραµµα στήριξης για τους άστεγους µε δωρεάν γεύµατα 

και είδη πρώτης ανάγκης. Αφορά τους άστεγους που φιλοξενούνται στις εγκαταστάσεις της 
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ΜΚΟ «Κλίµακας». 

61 Μαγαζιά µε δωρεάν ρούχα στη Βουλιαγµένη  

62 «Σπόρος» για να ανθίσει το αλληλέγγυο εµπόριο: Μια κοινότητα ένας συνεταιρισµός µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που προωθεί ένα διαφορετικό µοντέλο διακίνησης προϊόντων που 

έχει στόχο την ικανοποίηση των αναγκών. 

63 ∆ωρεάν νοµική στήριξη στην Αθήνα: Η αλληλεγγύη για όλους στο χώρο της ακαδηµίας 74 

θα φιλοξενεί δικηγόρους που θα παρέχουν δωρεάν νοµικές συµβουλές. Στόχος να δίνει την 

πρώτη κατεύθυνση σε κάθε περίπτωση. 

64 ∆ωρεάν σεµινάρια από την Ελληνική Ακαδηµία Κινηµατογράφου: ∆ιοργανώνει για τους 

µελλοντικούς κινηµατογραφιστές αλλά και όσους θέλουν να µάθουν σε βάθος τα µυστικά του 

κινηµατογράφου µια σειρά δωρεάν σεµιναρίων και εργαστηρίων για όλες τις ειδικότητες του 

κινηµατογράφου. 

65 ∆ωρεάν Προγράµµατα για παιδιά στο Εθνικό Ωδείο 

66 Γέφυρες-φιλίας: Ινστιτούτο Κοινωνικής Αλληλεγγύης: Είναι ένας ανθρωπιστικός µην 

κερδοσκοπικός µη κυβερνητικός οργανισµός µε κύριο σκοπό να προωθεί τα ιδεώδη της 

φιλανθρωπίας και τον εθελοντισµό και να παρέχει βοήθεια σε άπορους, άστεγους, άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες. 

67 Κ.Υ.Α.∆.Α είναι το κέντρο υποδοχής  και αλληλεγγύης ∆ήµου Αθηναίων για τους άστεγους. 

68 Ίδρυµα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες: Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών έχει δηµιουργήσει αυτό 

το  Κέντρο Αποκατάστασης ∆υσπροσάρµοστων Ατόµων καθώς επίσης και ξενώνες για τις 

κακοποιηµένες γυναίκες. 

69 Η οµάδα εθελοντικής ∆ράσης Καλλονής στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς και του 

εθελοντικού πνεύµατος εκτός από την παροχή κολατσιού σε µαθητές των σχολείων της 

περιοχής ξεκίνησε την λειτουργία «Κοινωνικού Φροντιστηρίου» για µαθητές που διακρίνονται 

για την φιλοµάθεια τους αλλά δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στις οικονοµικές απαιτήσεις 

των φροντιστηρίων. 

70 ∆ωρεάν συµβουλές για σπουδές σε πανεπιστήµιο του εξωτερικού στο Ηράκλειο: Η Icon 

International Training αποφάσισε να πραγµατοποιήσει µια ενηµερωτική εκδήλωση στο 

Ηράκλειο. Είναι ευκαιρία για κάθε εργαζόµενο και µη να αποκτήσει ένα ανταγωνιστικό τίτλο 

σπουδών µε διεθνή αναγνώριση. 

71 Το doctor anytime.gr σε συνεργασία µε τους γυναικολόγους του δικτύου του προσφέρει 500 

δωρεάν ραντεβού για ψηλάφιση και ενηµερωση γύρω από το θέµα της πρόληψης του καρκίνου 

του µαστού. 

72 ∆ωρεάν κηπευτικά στα ιδρύµατα του Ηρακλείου: 15 τόνοι πρώιµων κηπευτικών από τα 

δηµοτικά πρατήρια της Ιεράπετρας µεταφέρονται στο Ηράκλειο. 

73 Τράπεζα προσφοράς αλληλεγγύης στο Ηράκλειο: Για την βοήθεια πολιτών και οικογενειών 

που δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις βασικές ανάγκες δηµιουργήθηκε η Τράπεζα 

προσφοράς αλληλεγγύης µε σκοπό την ανάπτυξη δικτύου υποστήριξης ανθρώπων που 

πλήττονται από την οικονοµική κρίση 

74 Προσφορά καυσόξηλων από τον ∆ήµο Αποκορώνου σε άπορους δηµότες του. 
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∆ιάγραµµα 1 

Παρατηρούµε από τα παραπάνω ότι οι περισσότερες δοµές αφορούν την ιατρική 

περίθαλψη και την διατροφή ενώ  οι λιγότερες δοµές την στέγαση, την ψυχαγωγία και την 

ένδυση. 

 

4.4.2 Συνολική απεικόνιση των δοµών εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας που 

υπάρχουν στις περιφέρειες της Ελλάδας 

Σε όλη την χώρα υπάρχουν διασκορπισµένες όλες οι δοµές εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας που αποτελούν πρωτοβουλία κάποιων συνανθρώπων µας. Παρακάτω γίνεται η 

συνολική απεικόνιση των µορφών σε πίνακα (πίνακας 3) αλλά και µε διάγραµµα 

(διάγραµµα 2). Και τέλος βλέπουµε µέσα από δυο πίνακες(πίνακας 4, πίνακας 5) ποιές 

είναι οι περιφέρειες µε την µεγαλύτερη και την µικρότερη εναλλακτική και αλληλέγγυα 

δραστηριότητα αντίστοιχα. 
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πίνακας 3 

 

διάγραµµα 2 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ   ΤΗΣ   ΕΛΛΑ∆ΑΣ ∆ΟΜΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ  ΚΑΙ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & 

Θράκης 
23 

Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 14 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 41 

Περιφέρεια Ηπείρου 15 

 

Περιφέρεια Θεσσαλίας  35 

Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 34 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 11 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 19 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 23 

Περιφέρεια Αττικής 178 

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 19 

Περιφέρεια Κρήτης 39 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  12 
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ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

πίνακας 4 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ∆ΟΜΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Περιφέρεια Αττικής 178 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 55 

Περιφέρεια Κρήτης 40 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 38 

 

ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ 

∆ΡΑΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

πίνακας 5 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ∆ΟΜΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 11 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 12 

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 19 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 19 
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 5.Έρευνα    

Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας πραγµατοποιήθηκε έρευνα µε θέµα την εναλλακτική 

και αλληλέγγυα οικονοµία. Αρχικά έστειλα ηλεκτρονικά µηνύµατα(email) σε πέντε 

∆ίκτυα Ανταλλαγής και Αλληλεγγύης ζητώντας την συνεργασία τους για την περάτωση 

της πτυχιακής µου εργασίας. Αυτά ήταν το: «Καερέτι Τοπικό ∆ίκτυο Ανταλλαγών 

Λασιθίου», «το Οβολός Κοινωνικό Νόµισµα», «το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης 

Μαγνησίας» την «Εναλλακτική Μονάδα Ροδόπης» και στο «∆ίκτυο Ανταλλαγών 

Μεσσηνίας «Ελιά»». Από τα πέντε παραπάνω δίκτυα θετικά απάντησε µόνο το ∆ίκτυο 

Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Μαγνησίας. Μετά και την απαραίτητη επικοινωνία που 

υπήρξε µε το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Μαγνησίας όπου τους εξήγησα τις 

απαραίτητες λεπτοµέρειες σχετικά µε το θέµα της πτυχιακής ξεκίνησε η συνεργασία µας 

για το πέρας του ερευνητικού µέρους. Εν συνεχεία στάλθηκε στο ∆ίκτυο  το 

ερωτηµατολόγιο και µετά από το απαραίτητο χρονικό διάστηµα µου το έστειλαν 

συµπληρωµένο µέσω του κυρίου Χρήστου Παπαϊωάννου από την οµάδα υποστήριξης 

µελών του ∆ικτύου Ανταλλαγών και Αλληλεγγύης Μαγνησίας. Παρακάτω παρουσιάζεται 

το ερωτηµατολόγιο: 

 

 

Ερωτηµατολόγιο 

      1.  Τι είναι το ∆ίκτυο Ανταλλαγών και αλληλεγγύης Μαγνησίας και πως 

λειτουργεί; 

Το ∆ΑΑΜ είναι µια συλλογικότητα βασισµένη στην ισότητα και στην διαφάνεια, στα 

πλαίσια της οποίας τα µέλη µπορούν να ανταλλάξουν προϊόντα, υπηρεσίες και γνώσεις 

αλλά και να προσφέρουν στην πόλη τους, στους συνανθρώπους τους ή και σε άλλες 

συλλογικότητες και εθελοντικές οµάδες. 

 

Το εγχείρηµα είναι µέλος της προσπάθειας που γίνεται σε πολλές χώρες του κόσµου για 

τη διερεύνηση και διάδοση της κοινωνικής, συνεργατικής και αλληλέγγυας οικονοµίας. 

 

 

2.  Ποιος ο σκοπός δηµιουργίας του δικτύου; 



103 

 

Το ∆ίκτυο έχει στόχο να προάγει την συνεργασία, τη συµµετοχή, την αλληλεγγύη και 

τη δίκαιη και βιώσιµη κατανοµή των πόρων και των αγαθών.   

 

3.  Πως µπορεί να γίνει κάποιος µέλος του δικτύου; Υπάρχει κάποιος περιορισµός 

για να µπορέσει κάποιος να ενταχθεί σε αυτό; 

Οποιοσδήποτε/αδήποτε µπορεί να γίνει µέλος του δικτύου, ανεξάρτητα από φύλο, 

φυλή, οικονοµικό υπόβαθρο, θρησκεία  

 

4.  Ποιο το κέρδος που έχει κάποιος µε την συµµετοχή του στο δίκτυο; 

Τα µέλη του ∆ικτύου µπορούν να ανταλλάξουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τα 

αντικείµενα και τα προϊόντα τους και να λάβουν αντίστοιχα από άλλα µέλη, χωρίς να 

χρειάζονται χρήµατα.  Μπορούν έτσι να καλύψουν µια γκάµα αναγκών, από βασικές 

(πχ τροφή)  µέχρι “δευτερεύουσες” (πχ επισκευές, µόρφωση κα), ακόµα και αν είναι 

“άνεργοι” ή άµισθοι. 

Επίσης µπορεί να εκφραστεί δηµιουργικά επειδή, ως αµεσοδηµοκρατική δοµή, τα µέλη 

είναι αυτά που συναποφασίζουν ότι αφορά τη λειτουργία, τη διαµόρφωση και την 

κατεύθυνση του ∆ικτύου. 

 

5.  Πως γίνονται οι συναλλαγές µέσα σε αυτό το δίκτυο; 

Η διαδικασία είναι απλή: Προσφέροντας µια υπηρεσία ή ένα προϊόν τα µέλη παίρνουν 

πόντους, τους οποίους µπορούν να χρησιµοποιήσουν για να λάβουν άλλα προϊόντα ή 

υπηρεσίες. Επίσης τα µέλη µπορούν να χρησιµοποιήσουν συλλογικά τους πόντους τους 

για κοινωνική προσφορά.   

Τα µέλη χρησιµοποιούν το διαδικτυακό σύστηµα ανταλλαγών για να ανακοινώσουν τις 

υπηρεσίες και τα προϊόντα που προσφέρουν, αλλά και να διαχειριστούν το λογαριασµό 

και τις µονάδες τους.  Το λογισµικό που χρησιµοποιούµε είναι ελεύθερο και ανοιχτό 

και διαθέσιµο δωρεάν σε όποια κοινότητα επιθυµεί να δηµιουργήσει αντίστοιχο δίκτυο. 

 

6.  Τι είναι το ΤΕΜ; Ποια η χρησιµότητα του µέσα στο δίκτυο 

ΤΕΜ σηµαίνει τοπική εναλλακτική µονάδα και είναι το εικονικό “νόµισµα” που 

χρησιµοποιούµε για να αξιολογήσουµε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες. Αντιστοιχεί σε 

ένα ευρό.  Για παράδειγµα, αν προσφέρω µια υπηρεσία για 10 ευρώ, στα πλαίσια του 

∆ικτύου θα την προσφέρω για 1 ΤΕΜ.  Η παρούσα αξία του επιλέχθηκε για να είναι 
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εύκολη η χρήση του συστήµατος, αλλά όπως το δίκτυο θα ωριµάζει, τα µέλη µπορούν 

να αποφασίσουν άλλους τρόπους αξιολόγησης, όπως πχ ο χρόνος (τράπεζα χρόνου) 

 

7.  Μπορεί να γίνει ανταλλαγή προϊόντων ή υπηρεσιών µέσα στο δίκτυο χωρίς την 

µεσολάβηση του εναλλακτικού νοµίσµατος; 

Φυσικά.  Η µονάδα είναι εκεί για να διευκολύνει αλλά αν τα µέλη καταλήξουν σε µια 

αµοιβαία συµφέρουσα ανταλλαγή, έχουν κάθε δικαίωµα να την πραγµατοποιήσουν. 

 

8.  Τι µπορεί να προσφέρει κάποιος µέσα στο δίκτυο; 

Οτιδήποτε δεν είναι παράνοµο ή βλαβερό για το περιβάλλον και τους συνανθρώπους 

µας. Ενδεικτικά δείτε εδώ: http://www.tem-

magnisia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=197&Itemid=82 

 

9.  Μπορεί κάποιος όταν γίνει µέλος του δικτύου να παίρνει µόνο χωρίς να δίνει 

ποτέ? 

Για να έχει νόηµα η ανταλλαγή τα µέλη το δικτύου πρέπει και να προσφέρουν και να 

λαµβάνουν.  Είναι έτσι φτιαγµένο το σύστηµα που δεν µπορεί κάποιος να παίρνει µόνο 

χωρίς να δίνει.  Παρόλα αυτά, το δίκτυο, ή µεµονωµένα µέλη του, µπορούν να 

επιλέξουν να προσφέρουν σε άτοµα ή οµάδες που δεν µπορούν να ανταποδώσουν όπως 

ηλικιωµένους, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, παιδιά κ.α. 

 

10.  Ποια η γνώµη σας για την αλληλέγγυα και εναλλακτική οικονοµία στην χώρα 

µας; 

Η ανταλλαγή είναι πιο παλιά και από το χρήµα.  Στα χωρία (αλλά όχι µόνο) είναι ένας 

καθιερωµένος τρόπος οικονοµικής αλληλεπίδρασης.  Τα τελευταία 3-4 χρόνια έχουν 

δηµιουργηθεί πολλά δίκτυα ανταλλαγών και άλλες δοµές αλληλέγγυας και 

συνεργατικής οικονοµίας σε διάφορες πόλεις και περιοχές της Ελλάδας.  ∆εν είναι 

εξολοκλήρου η οικονοµική κρίση η αιτία, αλλά και η επιθυµία για χειραφέτηση, 

αυτοδιάθεση και δικαιοσύνη στην οικονοµική διαχείριση, 

 

11.  Για να συµµετάσχει κάποιος στο δίκτυο πρέπει να βρίσκεται στην περιοχή της 

Μαγνησίας; 

Για την ώρα στο δίκτυο συµµετέχουν και άτοµα από άλλες πόλεις.  Λογικά, όταν 

δηµιουργηθούν δίκτυα και στις άλλες πόλεις τα µέλη θα είναι γραµµένα στο δίκτυο της 



105 

 

περιοχής τους αλλά µέσω της συνεργασίας των δικτύων θα µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν τις µονάδες τους οπουδήποτε. 

 

12.  Υπάρχει εγγύηση αξιοπιστίας για τα προσφερόµενα προϊόντα και υπηρεσίες; 

Υπάρχει δυνατότητα καταχώρησης αξιολογήσεων των προσφερόµενων υπηρεσιών και 

προϊόντων στο προφίλ κάθε µέλους ώστε τα άλλα µέλη να έχουν µια εικόνα για την 

αξιοπιστία.  Επίσης, επειδή το δίκτυο είναι και κοινωνική δοµή, τα µέλη γνωρίζονται 

προσωπικά και µπορούν να ανταλλάξουν εµπειρίες σχετικά.  Παρόλα αυτά, τα µέλη 

ενθαρρύνονται να διατηρήσουν τα φίλτρα που έχουν έτσι και αλλιώς στην κοινωνία και 

να κάνουν την έρευνα τους.  Το ότι κάποιος είναι µέλος του ∆ικτύου Ανταλλαγών και 

Αλληλεγγύης δεν σηµαίνει ότι είναι αυτόµατα και άξιος εµπιστοσύνης. 

 

13.  Υπάρχει όριο ηλικίας για να συµµετάσχει κάποιος στο ∆ίκτυο; 

Για την ώρα, µέλη µπορούν να γίνουν µόνο ενήλικες, αλλά έχουν συµµετάσχει και 

οµάδες ανηλίκων µε την υποστήριξη κάποιου ενήλικου.  Αυτό µπορεί να αλλάξει αλλά 

θέλει προσοχή το θέµα της ανήλικης εργασίας και ακόµα δεν το έχουµε εξετάσει 

επαρκώς το θέµα. 
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6 . Συµπεράσµατα   

Στα προηγούµενα κεφάλαια εξετάστηκε λεπτοµερώς η έννοια της εναλλακτικής και 

αλληλέγγυας οικονοµίας καθώς επίσης τα εναλλακτικά νοµίσµατα και οι δοµές της.  

Η εναλλακτική και αλληλέγγυα οικονοµία είναι η οικονοµία που δηµιουργήθηκε για να 

βοηθήσει τους ανθρώπους που αντιµετωπίζουν δυσκολίες εξαιτίας της οικονοµικής 

κρίσης που περνάει η  Ελλάδα τα τελευταία χρόνια όµως για να συνεχίσει να υφίσταται 

στηρίζεται στην δηµιουργικότητα και στο αίσθηµα της αλληλεγγύης που έχουν οι 

Έλληνες. Αποτελείται όπως είδαµε από ανθρώπους που εθελοντικά και µόνο βοηθάνε 

ώστε αυτό το εγχείρηµα να συνεχίζει να υπάρχει. 

Η αλληλέγγυα οικονοµία διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στην βελτίωση της ζωής 

των τοπικών κοινωνιών καθώς προσφέρει στους ανθρώπους µέσα από τα δίκτυα της 

τρόφιµα, υπηρεσίες, στέγαση, ιατρική φροντίδα µα πάνω από όλα τους δίνει την 

ευκαιρία να ζήσουν µια καλύτερη ζωή µε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Επίσης ένα 

από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα τελευταία χρόνια οι έλληνες 

είναι η ανεργία. Αυτό έχει κάνει το ρόλο της εναλλακτικής και αλληλέγγυας οικονοµίας 

να είναι πολύ σηµαντικό καθώς µέσα από τα δίκτυα εναλλακτικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας µπορούν οι πολίτες να βελτιώσουν την ζωή τους και να εξοικονοµήσουν 

χρήµατα καθώς όλες οι συναλλαγές που γίνονται µέσα σε αυτά είναι δωρεάν και 

χρησιµοποιούνται µόνο εναλλακτικά νοµίσµατα που δεν έχουν κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα και είναι άτοκα ενώ σε κάποιες περιπτώσεις προσφέρονται και ευκαιρίες 

εργασίας. 

Είναι αναγκαίο βλέποντας ότι η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα δεν υποχωρεί να 

διατηρήσουµε αυτά τα δίκτυα και στην καλύτερη περίπτωση να τα αυξήσουµε διότι 

δυστυχώς αυξάνονται χρόνο µε το χρόνο και οι συνάνθρωποι µας που πέφτουν 

«θύµατα» της οικονοµικής κρίσης οι οποίοι έχουν την ανάγκη όλων µας. 
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